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لجنة الإعداد:

الإشراف العام

الحقوق جمیعھا محفوظة لوزارة التربیة والتعلیم 

عمان / الأردن  ص . ب: (1930) 

المحارمة یوسف  أسماء 

حبــــش محمــــود  آیة 

العسود إبراھیم  مھند 
اخـــلاوي سعــــــود  رؤى 

شاھین ھاشـــــم  مازن 

الطبعة الأولى (التجریبیة)             1443ھـ / 2022 م

التحریر اللغوي:   د. غالب إبـراھیم شــریــم 

التــــصمــــــیــم: یـــوسف قــــاسم مـــوسى

التحـــریر الفني:   نـــداء فــــؤاد أبــــو شنـب

ســــــــــــــــم:   إبـراھیم محمــــــد شــاكـر الرَّ

التحریر العلمــي:   نڤــین أحمـــــد جـــــوھر

الإنتــــــــــــــاج:   د. عبد الرحمن سلیمان أبو صعیلیك

دَققَ الطباعة: مھند إبراھیم العسود       راجع الطباعة: نڤین أحمـــد جــــوھر

العجارمـــــة العقیــــــل  نــــواف  د. 

أ. صالــح محمــــــد أمیــن العمــري

جـــــــــرادات كامــل  أســــــامة  د. 

د. زایـــــــــد حســــــــن عكـــــــور

جــــــــــــوھر أحمـــــــــــــد  نڤین 

التعلیمیة ــلــشــؤون  ل ــام  ــع ال ــن  ــی الأم

مدیــر إدارة المناھج والكتب المدرســیة

مـــــــــدیـــــــــر الــــــمــــــنــــــاھــــــج

ــة ــیـ ــدرسـ ــمـ مــــدیــــر الـــكـــتـــب الـ

عضــو مناھــج الریاضیــات (مقــررًا)
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الحمد للہ رب العالمین، والصلاة والسلام على سید المرسلین؛ سیدنا محمد وعلى آلھ وصحبھ 
أجمعین. وبعدُ؛ فانطلاقًا من رؤیة وزارة التربیة والتعلیم في تحقیق التعلیم النوعي المتمیزّ النوعي 
الأساسیة  والمھارات  المعارف  امتلاك  من  ویمكنھم  الطلبة،  حاجات  یلائم  نحوٍ  على  المتمیزّ 
اللازمة للتكیفّ مع متطلبات الحیاة وتحدیاتھا، مزوّدین بمعارف ومھارات وقِیَم تساعد على بناء 
شخصیاتھم بصورة متوازنة، فقد أعدّت المادة التعلیمیة المساندة لمبحث الریاضیات على شكل 
أنشطة بسیطة رشیقة مختزلة ومكثفّة وجاذبة، تتیح للطلبة ممارسة التعلم الذاتي النشط، وتنبثق 
من متطلبات التعلم السابق وتبني علیھا وتدعم تعلمھم، وتعالج مواطن الضعف لدیھم، وتراعي 
فروقاتھم الفردیة ودرجات إتقانھم المتفاوتة للمفاھیم والمھارات اللازمة، على نحو یسھل على 

المعلم متابعة تقدم سیر التعلم لدى طلبتھ.

الخامس  للصف  الریاضیات  مبحث  في  المساندة  التعلیمیة  المادة  كتاب  أیدیكم  بین  ونضع 
الأساسي، مُعینًا ومُیسّرًا؛ على وجھ الإفادة والاسترشاد، وسعیًا إلى الانتقال بالطالب انتقالاً سلسًا 
السّابقة لتعویض ما یكون قد فات الطالب تعلمّھ، وتعزیز ما یمتلكھ؛  التعلمّ  في تحقیق نتاجات 
ما  إلى جنب مع  الحاليّ جنبًا  منھ في صفّھ  المطلوبة  والمھارات  المعارف  امتلاك  لیتمكّن من 

یحویھ المقرّر الدّراسيّ. 

وسنستمرّ في تطویر ھذه النسخة وفق التغذیة الراجعة، بما یسھم في الوصول إلى المستوى 
المنشود من جودة التعلیم. 

والله وليّ التوفیق

بسم الله الرحمن الرحیم



القِیمةُ المنزِلیَّةُ 
ضِمْنَ المَلایینِ

الِبةُ الأَعدادُ السَّ

دُ القیمةَ المَنزِلیَّةُ لرَقْمٍ  • أحُدِّ
في عَدَدٍ ضِمْنَ الملایینِ.

أكَْتُبُ الأعدادَ بِصِیَغٍ   •
مُخْتَلفةٍ.

البَ. فُ العَدَدَ السَّ أتََعرَّ  •

البَ على  السَّ العددَ  أمُثِّلُ   •
خَطِّ الأَعْدَادِ.

مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ 
وَتَرْتیبُھا

خطةُ حَلِّ المَسْأَلةِ
(أنُْشِئُ جَدولاً)

جَمْعُ الأَْعْدادِ الكُلیَّةِ 
وطَرْحُھا

ضِمْنَ  الأعَدادَ  أقارنُ   •
الملایینِ.

ــا  ــبُ الأعَــدادَ تنازُلیًِّ • أرَُتِّ
ــا. وتصَاعُدیًّ

•  أحَُلُّ مَسائِلَ حَیاتیةً 
ةِ إنشاءِ  باستخدامِ خُطَّ

جَدْولٍ.

أجَْمَعُ أعدادًا كُلیَّةً ضِمْنَ   •
7  منازلَ.

أطرَحُ أعدادًا كُلیَّةً ضِمْنَ   •
7 منازلَ.

القِیمةُ المنزِلیَّةُ 

1

الِبةُ الأَعدادُ السَّ

4

مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ 
2

خطةُ حَلِّ المَسْأَلةِ
5

جَمْعُ الأَْعْدادِ الكُلیَّةِ 

3
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أقُیِّم تعلُّمي لِمَوْضوعاتِ الوَحْدةِ

بَعْــدَ دراســةِ الوَحْــدةِ، أكَْتُــبُ اسْــمَ الموَضُــوعِ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَنــي أتُْقِنُــھ بشَــكْلٍ تــامٍّ فــي أحََــدِ 
الفَراغِات،  وَأتَرْكُ الموَضوعَ الذي لا أتُْقِنھُ إلى حِینِ طَلبَِ مُساعَدةٍ فیھ، ومَنِ ثَمَّ إتقْانُھُ.

العَمَليَّاتُ الحِسَابِيَّةُ

×   ÷   -   +
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111111111111
1 نَشاطُ نَشاطُ        الْقیمةُ المنزِلیَّةُالْقیمةُ المنزِلیَّةُ نَشاطُ        الْقیمةُ المنزِلیَّةُ

مَعَ أحَْمَدَ وَرَقَةٌ نَقْدیةٌ واحِدَةٌ من فِئَةِ الدینارِ، وَمَعَ قُصَيٍّ ورقَةٌ واحدةٌ من فئةِ عَشَرةِ دَنانیرَ.

1) كَمْ ورقةً نَقْدِیَّةً مَعَ أحَْمدَ؟ :..............
؟ :.............. 2) كَمْ وَرَقَةً نقدیةً مَعَ قُصَيٍّ

؟ :.............. 3) ھَلِ المبْلغُ مَعَ أحَْمدَ یسُاوي المبْلغَ مَعَ قُصَيٍّ
؟ :.............. 4) ما مَجْموعُ المبْلغِ الذي مَعَ أحَْمَدَ وَقُصَيٍّ

نٌ مــن  ــارًا، أيْ أنَّ العــدَدَ 11 مُكــوَّ ــنِ ھــوَ 11 دین ــي الوَرَقَتَیْ ــرِ ف ــظُ أنََّ مَجْمــوعَ الدنانی ألاُحِ
مَنْزِلتََیْنِ، حیْثُ: 

أسَْتنتجُ: أنََّ لكلِّ رقْمٍ في العَدَدِ قیمةً مُخْتلفةً عنِ الآخرِ وَفْقَ المكانِ والمَنْزِلةَِ المَوجودِ فیھا، حیثُ 
لكلِّ مَنزلةٍ قیمَتُھا. 

رقَةً واحدةً مِنْ فِئَةِ عَشَرةِ دنانیرَ، وبالمِثْلِ فَإنَِّ  ینارِ تسُاوِي وََ ألاُحِظُ أنَّ كُلَّ 10 أوَْراقٍ مِنْ فِئَةِ الدِّ
كُلَّ 10 مُربَّعاتٍ (واحِداتٍ) تسُاوي عَمُودًا واحدًا، وكُلَّ 10 أعَْمِدةٍ (عَشَراتٍ) تُساوي شَبكَةَ مِئَةٍ. 
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دُ القیمةَ المنزِلیَّةَ لرَقْمٍ في عددٍ ضِمْنَ الملایینِ. النِّتاجُ: • أحَُدِّ
• أكَْتُبُ الأَعدادَ بِصِیَغٍ مُخْتلفةٍ.  

القيمةُ المَنزليَّةُ للأَعْدادِ ضِمْنَ الملاييِنالقيمةُ المَنزليَّةُ للأَعْدادِ ضِمْنَ الملاييِنالقيمةُ المَنزليَّةُ للأَعْدادِ ضِمْنَ الملاييِن
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كلَ الآتِيَ: ألاُحِظُ الشَّ

عشَراتٍواحِداتٌ

تُساوِي

مِئَاتٍ

تُساوِي

عَشَراتٌ

آحادُ الْمَلایینِمِئاتُ الألُوفِعَشَراتُ الألُوفِآحادُ الألُوفِمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌلفَْظِیاًّ

1101001000100001000001000000عَدَدِیاًّ

باِلنَّماذِجِ

10 ×10 ×? ×

كِتابَةُ الْعَدَدِ بِصِیَغٍ مُخْتَلِفَةٍ كِتابَةُ الْعَدَدِ بِصِیَغٍ مُخْتَلِفَةٍ نَشاطُ        2 نَشاطُ       

ا یَلیھِ: 1)  أكَْتُبُ العَدَدَ 25648134 في لوَْحَةِ المَنازِلِ، ثم أجُیبُ عمَّ

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

43....8....6.....2

ين
لاي

لم
نَ ا

ضِمْ
دِ 

دا
لأَعْ

ةُ ل
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نز
لمَ

ةُ ا
يم

لق
  ا
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ضو

لمَوْ
ا
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2)  أكَْتُبُ العَدَدَ (ثَلاثَةٌ وعِشْرونَ مِلیونًا 
یغةِ القیاسِیَّةِ.  واثْنانِ وَخَمسونَ ألَْفًا وَمِئَةٌ وَأرَْبعةٌ) بالصِّ

ئُ العَدَدَ إلِى ثَلاثَةِ أجَْزاءٍ وَفْقَ دَوْراتِ الأَعْدادِ أجَُزِّ
 ثَلاثَةٌ وعِشْرونَ مِلْیونًا  واثْنانِ وَخَمسونَ ألَفًا وَمِئَةٌ وَأرَبعةٌ

104         52        23   

یغَةُ القِیاسیِیَّةُ ھِيَ: 23052104 الصِّ

قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ: (ثَــلاثُ عَشَــراتٍ، وھُــوَ فــي دَوْرَةِ الآحــادِ،  قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَحْمَرِھِــيَ:  القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ 1 القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ

وقیمَتُھُ 30 (ثَلاثونَ))
قْــمِ باللــونِ الأَزرقِ ھِــيَ: سِــتُّ مِئــاتٍ، وھُــوَ فــي دَوْرَةِ الأُلوفِ،  قْــمِ باللــونِ الأَزرقِ ھِــيَ:  مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَزرقِ ھِــيَ:  مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ قْــمِ باللــونِ الأَزرقِ ھِــيَ:  مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ 2 مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ

وقیمَتُھُ 
قْــمِ باللــونِ الأَخْضَرِھِــيَ: عَشَــرَتانِ، وھُــوَ فــي دَوْرَةِ الملاییــنِ،  قْــمِ باللــونِ الأَخْضَرِھِــيَ:  مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ 3 مــا القِیمــةُ المَنْزِلیَّــةُ للرَّ

وقیمَتھُ  
یغَةِ اللفظیَّةِ (بالكَلماتِ):  یغَةِ اللفظیَّةِ (بالكَلماتِ):  أكَْتبُ العَدَدَ بالصِّ 4 أكَْتبُ العَدَدَ بالصِّ

ــا ــدَوْرَةِ: خَمْســةٌ وعِشْــرونَ مِلْیونً ــھُ بِحَسَــبِ ال ئُ ــةِ أجَُزِّ ــةِ اللفظیَّ یغَ ــدَدَ بالصِّ ــةِ العَ لكِتاب
وَمِئَةٌ وأرَْبَعةٌ وثَلاثونَ. وسِتُّمائةٍ وثَمَانیةٌ وأرَْبَعونَ ألفًا

یغَةِ التَّحلیلیَّةِ  یغَةِ التَّحلیلیَّةِ  أكتب العَدَدَ بالصِّ 5 أكتب العَدَدَ بالصِّ

20000000 + 5000000 + 600000 + 40000 + 8000 + 100 + 30 + 4

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

40125032

دَوْرةُ الآحادِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ المَلایینِ

رُ      أتَذََكَّ
الصیغةُ القِیاسیةُ: كِتابَةُ العَدَدِ بالأرْقامِ.• 
الصیغةُ التحلیلیةُ: تَعْني كِتابةَ كُلِّ رقْمٍ • 

بقیمتِھِ المنزلیةِ

ين
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نَ ا
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لمَوْ
ا
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ـــةِ  یغ ـــةِ والصِّ ـــةِ اللفظِیَّ یغ ـــھُ بالصِّ ـــمَّ أكَْتُبُ ـــازلِ، ثُ ـــةِ المَن ـــي لوَْحَ ـــدَدَ 264952734 ف ـــلُ العَ 3)  أمَُثِّ
التَّحْلیلیَّةِ.

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

یغَةِ اللفْظِیَّةِ: .................................... أكَْتُبُ العَدَدَ بالصِّ
یغَةِ التَّحلیلیَّةِ:  ................................. أكَْتُبُ العَدَدَ بالصِّ

قْمِ الذي تَحتَھ خَطُّ فِیما یَأْتي: 4)  أكَْتُبُ القِیمةَ المَنْزِلیَّةَ للرَّ

قْمِ الذي تحَتھَ خَطٌّالعَدَدُ القیِمةُ المنزِلیَّةُ للرَّ

5687431570000

6987423

897456321

96341257

یغةِ القِیاسیَّةِ: یغَةِ اللفظِیَّةِ وما یساویھِ بالصِّ أصَِلُ بینَ العَدَدِ بالصِّ  (5

90700تِسعُمئةٍ ألَفٍ وَسَبْعةٌ

900700تِسْعونَ ألَفًا وسبعةٌ

900007تِسْعونَ ألفًا وَسبْعُمئَةٍ

90007تِسعُمئَةِ ألفٍ وَسبْعُمئةٍ

نُ مِــنَ الأَرْقَــامِ  قمَیْــنِ 9 وَ 2 أكَْبَــرَ عَــدَدٍ مُمْكِــنٍ مِــنْ دُونِ تَكْــرارٍ ..... وَأكََــوِّ نُ مِــنَ الرَّ أكَُــوِّ  (6

7,4,5 أكَْبرَ عَدَدٍ مُمْكِنٍ من دُون تَكْرارٍ .......

نُ من الأَرْقَامِ 5, 4, 7, 6, 2, 1, 3 أكَْبَرَ عَدَدٍ مُمْكِنٍ مِنْ دُونِ تَكْرارٍ .............. أكَوِّ



1212

222222222222222
ما العَدَدُ الأ كْبَرُ؟ ما العَدَدُ الأ كْبَرُ؟ما العَدَدُ الأ كْبَرُ؟ما العَدَدُ الأ كْبَرُ؟ نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

لاً: عَدَدُ المَنازِلِ مُتَساوٍ         أوََّ
   ،(2381740) km2 ِـــر ـــةِ الجَزائ ـــاحَةُ دَوْلَ ـــغُ مِسَ تَبْلُ
ـــعُودیَّةِ  السُّ ــةِ  العَربیَّـ المَمْلكـــةِ  مِســـاحَةَ  وَتَبْلـُــغُ 
ـــودانِ  (2149690)،وَتَبْلـُــغُ مِســـاحَةَ دَوْلـَــة السُّ km2

وَلِ مِسَاحَتھُا أكَْبَرُ؟ (2503890). أيَُّ الدُّ km2

وَلِ مِسَاحةً، أسْتَخْدمُ لوحةَ المنَازِلِ لمَِعْرِفَةِ أكَْبَرِ الدُّ

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌالدوْلةُ

0471832الجَزائرُ

عودیَّةُ 0969412السُّ

ودانُ 0983052السُّ

مُتَساویةٌمُخْتلفَِةٌ

ألاُحِــظُ أنََّ جَمیــعَ الأَعْــدادِ لھــا عَــدَدُ المَنــازِلِ نَفْسَــھُ، فَأبَْــدَأُ بِمُقارنــةِ الأَرْقــامِ مُــن الیســارِ إلــى 
الیمینِ (لماذا؟)، وَأجُیبَ عن الأسئِلةَ الآتیةِ:

ھلِ الأَرْقامُ في مَنْزِلةِ آحادِ الملایینِ متساویةٌ أم مُخْتلفِةٌ؟  ........  (1
لأنَّھا متساویةٌ، أذَْھَبُ إلِى المنْزِلةَِ التَّالیةِ على یَمِینِھا

ھَلْ جَمیعُ الأَرقامِ في مَنْزِلةَِ مِئَاتِ الأُلوفِ مُتَساوِیَةٌ؟ ..........  (2
أيَُّ الأَرقامِ أكَْبَرُ؟ ..................  (3

4) أيَُّ الدُّولِ أكَْبَرُ مِسَاحَةً؟ ................

رُ  أتَذََكَّ
العَدَدُ 8 أكَْبرُ مِنَ العَدَدِ 5

وَتُكْتَبُ 5 < 8
العَدَدُ 6 أصَْغَرُ من العَدَدِ 7

وَتُكْتَبُ 7 > 6

مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ وَتَرْتيبُهامُقارَنَةُ الأَْعْدادِ وَتَرْتيبُهامُقارَنَةُ الأَْعْدادِ وَتَرْتيبُها

النِّتاجُ: • أقُارِنُ الأعَْدادَ ضِمْنَ الملایینِ.
• أرَُتِّبُ الأعَدادَ تنازلیاًّ وتصََاعُدِیاًّ.  
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ثانِیًا: عَدَدُ المَنَازِلِ مُخْتَلفٌِ
یُمْكِنُ الاستَغْناءُ عن لوحَةِ المنازِلِ للمُقَارنَةِ بینَ الأعْدادِ الكُلیَّةِ ضمنَ المَلایینِ.

انَ 4430700 نَسَمَةٍ، وَعَدَدُ سُكانِ مَدینةِ مأدبا 209200 نَسَمَةٍ. انِ مَدینَةِ عَمَّ یَبْلغُُ عَدَدُ سُكَّ
انِھا أكَْبرُ؟ أيَُّ المَدینَتَیْنِ عَدَدُ سُكَّ

أعَُدُّ مَنَازِلَ كُلِّ عَدَدٍ

عَدَدُ المَنازُلِ
1234567المَدینةُ

انُ 0070344عَمَّ

002902مأدبا

انَ أكَْبرُ.  انِ مَدینَةِ عَمَّ إذنْ 209200 < 4430700، أيَْ أنََّ عَدَدَ سُكَّ
أسَْتَنْتِجُ أنََّ العَدَدَ الذي لھَُ مَنازِلُ أكَثَرُ ھُو الأَكْبَرُ. 

ابقِ 1)  بالعَوْدةِ إلى لوَْحَةِ المنازلِ في النَّشاطِ السَّ

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌالدوْلةُ

0471832الجَزائرُ

عودیَّةُ 0969412السُّ

ودانُ 0983052السُّ

وَلِ مِسَاحةً ھي ................ ، لأنَّ .................... وَلِ مِسَاحةً ھيأكَْبرَُ الدُّ أكَْبرَُ الدُّ 1

وَلِ مِسَاحةً ھِيَ ........... لأنَّ ........................ وَلِ مِسَاحةً ھِيَ أصَْغَرُ الدُّ أصَْغَرُ الدُّ 2

وَلِ من الأكَْبرِ إلى الأصَْغَرِ مِسَاحَةً ھو: وَلِ من الأكَْبرِ إلى الأصَْغَرِ مِسَاحَةً ھو:ترَْتیبُ الدُّ وَلِ من الأكَْبرِ إلى الأصَْغَرِ مِسَاحَةً ھو:ترَْتیبُ الدُّ ترَْتیبُ الدُّ 3

................. > ................. > ..................        

2 نَشاطُ        نَشاطُ        ترتیبُ الأَعْدادِ

ودانُ السُّ

یسُمَّى الترتیبُ من 
الأكبرِ إلِى الأصَغرِ 

ترتیباً تنازُلیاًّ.
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ولِ مِنَ الأصْغَرِ إلى الأكَْبرَِ مِسَاحَةً ھو: ولِ مِنَ الأصْغَرِ إلى الأكَْبرَِ مِسَاحَةً ھو: ترََتیبُ الدُّ ولِ مِنَ الأصْغَرِ إلى الأكَْبرَِ مِسَاحَةً ھو: ترََتیبُ الدُّ 4 ترََتیبُ الدُّ

................. < ................. < .................

ــكْلِ  2)  أرَُتِّــبُ الأعَْــدادَ الآتیِـَـةَ ترَْتیبـًـا تصَاعُدِیـًّـا وَأكَْتبُھُـُـا فــي الشَّ

المُجَاوِرِ: 45671, 625413, 3216547, 3217894

ــكْلِ  ــا فــي الشَّ ــا وَأكَْتبُھُُ ــا تنَاَزُلیًّ ــةَ ترَْتیبً ــبُ الأعَْــدادَ الآتیَِ 3)  أرَُتِّ

المُجَاورِ:62861، 9851263، 9862541، 325647

یتــونِ، و6312547kg مــن اللیْمُــونِ،  4)  أنَْتجََــتْ إحِْــدى المَــزارِعِ 6321458kg مِــنَ الزَّ

ــدْولِ  ــي الجَ ــا ف ــةِ تنَازلیًّ یَّ ــبِ الكَمِّ ــةِ بحَِسَ ــاجَ المَزْرَعَ ــبُ إنِْت ــبِ. أرَُتِّ ــنَ العِنَ و63984kg مِ

الآتي:

نْفُ یَّةُ (kg)الصِّ الكَمِّ

45671

45671

اًّ لی
از

تنَ
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الجَمْعُ بِاسْتِخْدامِ النماذجِ وَلَوْحَةِ المَنَازِلِ الجَمْعُ بِاسْتِخْدامِ النماذجِ وَلَوْحَةِ المَنَازِلِ نَشاطُ        1 نَشاطُ       

: رُ أوَّلاً أنََّ أتََذَكَّ
عَشَراتٍواحِداتٍ

تُساوِي

مِئَاتٍ

تُساوِي

عَشَراتٍ

جَمْعُ الأَْعْدادِ الكُليَّةِ وطَرْحُهاجَمْعُ الأَْعْدادِ الكُليَّةِ وطَرْحُهاجَمْعُ الأَْعْدادِ الكُليَّةِ وطَرْحُها

النِّتاجُ: • أجَْمَعُ أعَْدادًا كُلِّیَّةً ضِمْنَ 7 مَنَازِلَ.
• أطَْرَحُ أعَْدادًا كُلِّیَّةً ضِمْنَ 7 مَناَزِلَ.  
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2)  یمكنُ جَمْعُ العَدَدَیْنِ باسْتخِْدامِ لوَْحَةِ المَناَزِلِ

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

لُ 61العَدَدُ الأَوَّ 41 11
4521العَدَدُ الثَّاني

0042المَجْموعُ

1)  یمكنُ إیجادُ 1146 + 1254 باسْتخِْدامِ النَّماذِجِ.

لُ وَّ
الأَ

دَدُ 
         العَ

  

         

++++العَملیَِّةُ

ني
َّا لث

دُ ا
عَدَ

         ال

                  

وعُ
جْم

المَ

         

         

  
             

             

     

     

004002000المَجْموعُ
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3)  یمكنُ جَمْعُ الأَعْدادِ من دُونِ اسْتِخْدامِ النَّماذِجِ أوَْ لوَْحَةِ المَنَازِلِ كَمَا یَلي:
أجَِدُ ناتِجَ 125647 + 25461 عَمُودیاًّ

.........................................................................................................

رَأْسِــیاًّ،  العَدَدَیْــنِ  ـبُ  أرَُتِّـ (1) الخُطْــوةُ 
ــا  ــابھِِ لھ ــوْقَ المُشَ ــةٍ فَ ــعُ كُلُّ مَنْزِلَ ــثُ تقََ بحَِیْ

ابْتداءً من الیمَینِ.

أجَْمَــعُ العَدَدَیْــنِ رَأْسِــیاًّ ابتــداءً  الخُطْــوةُ (2)
مِــنَ الیمَیــنِ إلــى الیسَــارِ، بحَِیْــثُ یكَُــونُ 

بدََلَ المنزِلةِ الفارِغَةِ (إنْ وُجِدَتْ) صِفرٌ.

1    2    5   6   4   7

     2    5   4   6   1
+

1    2    5   6   4   7

0    2    5   4   6   1
1    5    1   1   0   8

+

111

4)  التَّأكُدُّ مِنْ مَعْقُولیَّةِ الجَوَابِ بِتَقدْیرِ النَّاتِجِ

1    2    5   6   4   7

     2    5   4   6   1
+

بِتَقریبِ العَدَدَیْن إلى أكَْبَرِ مَنْزِلةٍَ
1    0    0   0   0   0

      3    0   0   0   0
1    3    0   0   0   0

+

بِمَا أنََّ الجَوابَ قَریبٌ مِنَ الجَوابِ الفِعْليِِّ إذَِنْ، الحَلَّ مَعْقولٌ.

دُ مِنْ مَعْقولیَّةِ الجَوابِ: 5)  أجَِدُ نَاتِجَ مَا یَأْتي بطرائِقَ مُخْتَلفَِةٍ وَأتَأكََّ

1  5684794  + 2564795 

2  6478941 + 8794621 

3  3217895 + 65432  
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رْحُ بِاسْتِخْدامِ النَّماذجِ ولَوْحَةِ المَنَازِلِ الطَّ رْحُ بِاسْتِخْدامِ النَّماذجِ ولَوْحَةِ المَنَازِلِ نَشاطُ        رْحُ بِاسْتِخْدامِ النَّماذجِ ولَوْحَةِ المَنَازِلِالطَّ الطَّ 2 نَشاطُ نَشاطُ              

1) أجَِدُ ناتِجَ 1045 - 2234 باسْتخِْدامِ النَّماذِجِ.

لُ وَّ
الأَ

دَدُ 
العَ

         

          

         

      

                  

    

    

----العَملیَِّةُ

ني
َّا لث

دُ ا
عَدَ

            ال

         
ذجِ

َّما ن
بِال

جُ 
َّاتِ ن

ال
          

         

                  

  

رْحِ 9801001000ناتِجُ الطَّ
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2)  یمكنُ طَرحُ العَدَدَیْنِ باسْتخِْدامِ لوَْحَةِ المَناَزِلِ

دَوْرةُ المَلایینِدَوْرةُ  الألُوفِدَوْرةُ الآحادِ

مِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌمِئاتٌعَشَراتٌآحادٌ

لُ 23122 + 4410 + 10العَدَدُ الأَوَّ
5401العَدَدُ الثَّاني

رْحِ 9811ناتِجُ الطَّ

3)  یُمْكِنُ طَرْحُ عَدَدَیْنِ منْ دُونِ اسْتِخْدامِ النِّماذِجِ أوَْ لوَْحَةِ المَنَازِلِ كَما یَأْتي:
أجََدُ ناتجَِ 953413 - 945212 عَمُودیاًّ

أرَُتِّــبُ العَدَدیْــنِ رأســیاًّ ابتــداءً  الخُطْــوةُ (1)
من مَنْزِلةَِ الآحادِ.

الخُطْــوةُ (2) أطَْــرَحُ العَدَدیْــنِ رأسِــیاًّ ابتداءً 
من مَنْزِلةَِ الآحادِ.

8    5    3   4   1   3

7    4    5   2   1   2
-

8   45    3   4   1   3

7    4    5   2   1   2
1   0    8   2   0   1

-

13

دُ منْ مَعقولیَِّةِ الجَوابِ بِتَقْدیرِ النَّاتِجِ: 4)  التَّأكُّ

8    5    3   4   1   3

7    4    5   2   1   2
-

بِتَقریبِ العَدَدَیْن إلى أكَْبَرِ مَنْزِلةٍَ
9    0    0   0   0   0

7    0    0   0   0   0
2    0    0   0   0   0

-

، إذَِنْ الحَلُّ مَعْقولٌ بِمَا أنََّ الجَوابَ قَریبٌ مِنَ الجَوابِ الفِعْليِِّ

دُ مِنْ مَعْقولیَّةِ الجَوابِ: 5)  أجَِدُ نَاتِجَ مَا یَلي، وَأتَأكََّ
1   659876 – 5412367

2  5647894 – 85974

3  3614258 – 859674
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444444444444
خَطُّ الأَعْدادِ   نَشاطُ       

الِبُ  العَدَدُ السَّ  نَشاطُ       

خَطُّ الأَعْدادِ خَطُّ الأَعْدادِ  1 نَشاطُ نَشاطُ       

الِبُ  الِبُ العَدَدُ السَّ العَدَدُ السَّ 2 نَشاطُ       

أمُثِّلُ الأعَْدَادَ 6, 8, 2, 0 على خَطِّ الأعَْدادِ.
للتَّمثیلِ على خَطِّ الأعَْدادِ، أتََّبعُِ الخُطوُاتِ الآتیِةَ:

الخُطْوةُ (1)  أرَْسُمُ خَطاًّ مُسْتقیمًا أفقیاًّ:

الخُطْوةُ (2)  أقَْسِمُ الخَطَّ المُسْتَقیمَ إلى مسافاتٍ مُتَساوِیةٍ.

فــرِ،  الخُطْــوةُ (3)  أضََــعُ الأَعْــدادَ بالترتیــبِ علــى الخَــطِّ لیُصْبِــحَ خَــطُّ الأَعْــدادِ ابْتــداءً مــن الصِّ
جُ باتِّجاهِ الیَمینِ. ثمَُّ أتَدَرَّ

الخُطْوةُ (4) أعَُیِّنُ العَدَدَ المَطْلوبَ عَلىَ خَطِّ الأَعْدادِ.

فْرِ فْرِ ھِيَ أعَدادٌ مُوجِبَةٌ أكَْبَرُ مِنَ الصِّ ألاُحِظُ أنََّ جَمیعَ الأَعْدادِ عَلىَ یَمینِ الصِّ

فْرِ وَیتََّجِھُ یمَیناً. فْتُ سابقَاً خَطَّ الأعَْدادِ الذي یبَْدَأُ من الصِّ تعَرَّ
فْرِ؟ ماذا لوَِ اتَّجَھْتُ یسارَ الصِّ

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

الِبةُ الِبةُالأَعدادُ السَّ الِبةُالأَعدادُ السَّ الأَعدادُ السَّ

البَِ. فُ العَدَدَ السَّ النِّتاجُ: • أتَعَرَّ
البَِ على خَطِّ الأعَْدادِ. • أمَُثِّلُ العَدَدَ السَّ  
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لاً: أیْنَ أنا؟ أوََّ

الِبةِ عَلَى خَطِّ الأَعْدادِ ثانِیًا: إضَِافةُ الأَعْدادِ السَّ

رَجِ  یَقِــفُ مَاھِــرٌ وَأخُْتُــھ إیِمــانُ عِنْــدَ نقُْطَــةِ بِدایَــةِ الــدَّ
كِ  ــكْلِ المُجَــاوِرِ، ثُــمَّ بَــدأَ كُلُّ مِنْھمــا بالتَّحــرُّ كَمَــا فــي الشَّ

كْلِ الآتي: على الدَرَجِ كَما في الشَّ

ــا عَلــى  ــدَ تَمْثیلھِ ــكَ عِنْ ــرِ، لذل فْ ــنَ الصِّ ــلُّ مِ ــدادٌ أقََ ــالبِةَ ھــي أعَْ تَعلَّمــتُ ســابقًا أنَّ الأعــدْادَ السَّ
فْرِ.  خَطِّ الأَعْدادِ تَكُونُ على یسارِ الصِّ

یَقِفُ ماھِرٌ الآنَ ......................................

تَقِفُ إیِمانُ الآنَ ......................................
فْرِ. ألاُحِظُ أنََّ إیِمانَ تَقِفُ في مَكَانٍ تَحْتَ نقُْطَةِ البِدایَةِ، أيَْ أنََّھا في مِنْطَقةٍ أقلَّ مِنَ الصِّ

الآنَ یِمْكِننُي أنَْ أعَُبِّرَ عنْ مَكانِ ماھِرٍ وإیِمانَ كما یلي: 
أیَنَ یَقِفُ ماھرٌ الآنَ؟ .....................
أیَنَ تَقِفُ إیِمانُ الآنَ؟ .....................

مْــزَ (-) علــى یَسَــارِ العَــدَدِ یَــدُلُّ علــى العَــدَدِ  ألاُحِــظُ أنََّ الرَّ
ــدَدِ  ــدُلُّ علــى العَ ــدَدَ یَ ــزَ (+) علــى یَسَــارِ العَ مْ ــالبِِ، والرَّ السَّ

الموجِبِ.

نقُْطَةُ البِدایَةِ 0

نقُْطَةُ البِدایَةِ 0

العَدَدُ الموجِبُ عادةً لا تكتبُ 
العَدَدُ  فمثلاً  الإِشارةُ،  بجانبِھ 
5+ ھو نفسُھ العَدَد5ُ، أيْ أنَّ 

(5) = (+ 5)

رَجَةِ الخَامِسَة نزُولاً. عِنْدَ الدَّ
رَجَةِ الثَّالثَةِ صُعُودًا. عِنْدَ الدَّ

عِنْدَ العَدَدِ 5 -
عِنْدَ العَدَدِ 3 +

فْرِ. ألاُحِظُ أنََّ إیِمانَ تَقِفُ في مَكَانٍ تَحْتَ نقُْطَةِ البِدایَةِ، أيَْ أنََّھا في مِنْطَقةٍ أقلَّ مِنَ الصِّ

الآنَ یِمْكِننُي أنَْ أعَُبِّرَ عنْ مَكانِ ماھِرٍ وإیِمانَ كما یلي: 

ى الأَعْــدادُ  فْــرِ أعَــدادًا ســالبَِةً، كمــا تسَُــمَّ ى الأَعْــدادُ التــي تكــونُ أقََــلَّ مِــنَ الصِّ تسَُــمَّ
فرِ أعَدادًا مُوجِبةً.  التي تكونُ أكبَرَ من الصِّ
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فْرُ عَدَدٌ موجِبٌ أمْ عَدَدٌ سَالِبٌ؟ ثالِثًا: ھَلِ الصِّ

ــسَ عــددًا  ــوَ لیَْ ــذا ھُ ــالبةِ، ل ــةِ والأَعْــدادِ السَّ ــنَ الأَعْــدادِ المُوجِبَ ــرُ الحَــدَّ الفاصِــلَ بی فْ ــلُ الصِّ یُمثِّ
موجِبًا وَلا سَالبًِا.

1)  أكَْتُبُ ما تُمَثِّلھُُ المَواقِفُ الآتِیَةُ:
1 طَوابِقُ العِمَارةِ فَوق الأَرضِ.  طَوابِقُ العِمَارةِ فَوق الأَرضِ. .....................

. أعَْدادٌ .............  طَوابِقُ العِمَارةِ تَحتَ الأَرضِِ
 طَوابِقُ العِمَارةِ فَوق الأَرضِ. 
 . .  طَوابِقُ العِمَارةِ تَحتَ الأَرضِِ 2 طَوابِقُ العِمَارةِ تَحتَ الأَرضِِ

فْرِ. أعَْدادٌ  .............  دَرَجَاتُ الحَرارةِ فَوْقَ الصِّ
 .  طَوابِقُ العِمَارةِ تَحتَ الأَرضِِ
فْرِ.  فْرِ.  دَرَجَاتُ الحَرارةِ فَوْقَ الصِّ 3 دَرَجَاتُ الحَرارةِ فَوْقَ الصِّ

فْرِ. أعَْدادٌ سَالبِةٌ  دَرَجَاتُ الحَرارةِ تَحْتَ الصِّ
فْرِ.   دَرَجَاتُ الحَرارةِ فَوْقَ الصِّ
فْرِ.  فْرِ.  دَرَجَاتُ الحَرارةِ تَحْتَ الصِّ 4 دَرَجَاتُ الحَرارةِ تَحْتَ الصِّ

الةِ. أعَْدادٌ  ..................  إضَِافَةُ نقودٍ إلى الحَصَّ
فْرِ.   دَرَجَاتُ الحَرارةِ تَحْتَ الصِّ

الةِ.  الةِ.  إضَِافَةُ نقودٍ إلى الحَصَّ 5 إضَِافَةُ نقودٍ إلى الحَصَّ

الةِ. أعَْدادٌ  ......................  أخَْذُ نقودٍ مِنَ الحَصَّ
الةِ.   إضَِافَةُ نقودٍ إلى الحَصَّ

الةِ.  الةِ.  أخَْذُ نقودٍ مِنَ الحَصَّ 6 أخَْذُ نقودٍ مِنَ الحَصَّ

2)  أمَُثِّلُ الأَعدادَ 1-, 2, 4-  على خَطِّ الأَعْدادِ

3)  أكَْتُبُ قِیمَةَ الأَعْدادِ التي تُمثِّلھُا الحُروفُ ب، جـ ، ھـ على خَطِّ الأَعْدادِ الآتِي:

فْرِ ھيَ أكَْبرُ مِنْھ، إذَِنْ  فرِ ھِيَ أقََلُّ منھ، والأَعْدادَ یمینَ الصِّ بما أنََّ الأَعدادَ یَسارَ الصِّ أسَْتنتجُ:
ا اتَّجَھْتُ یَسارًا على خَطِّ الأَعْدادِ تَقِلُّ قیمةُ الأَعْدادِ، وكُلَّما اتَّجَھْتَ یَمینًا تَكْبرُُ قِیمةُ الأَعْدادِ.  كُلمَّ

وعَلیَْھِ، یُصْبِحُ شَكْلُ خَطِّ الأَعْدادِ كَما یَأتي: 
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الأَعدادُ الموجِبةُ

تَزْدادُ قِیمةُ العَدَدِ

الأَعدادُ السالبَِةُ

تَقِلُّ قِیمةُ العَدَدِ

إشِارةٌ سالبَِةٌ (-)إشِارةٌ موجبةٌ (+)

ھـبجـ

أعَدادٌ موجِبَةٌ
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أحَُلُّ المَسْأَلَةَ  أحَُلُّ المَسْأَلَةَ أحَُلُّ المَسْأَلَةَ أحَُلُّ المَسْأَلَةَ  نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

التَھِــا كُلَّ أسُْــبوعٍ مَبْلغًَــا  خِــرَ نقُـُـودًا لشِِــراءِ ھدَِیَّــةٍ لوِالدَِتھِــا، لـِـذا تضََــعُ فــي حَصَّ 1)  ترُیــدُ آلاءُ أنَْ تدََّ
لِ  ــبوعِ الأوََّ ــي الأسُْ ــتْ ف ــابقَِ. إذِا وَضَعَ ــبوعَ السَّ ــھُ الأسُْ ــذي وَضَعَتْ ــغِ ال ــيِ المَبْلَ ــاوي مِثْلَ یسُ

دِینارًا واحدًا، فكََمْ سَتدََّخِرُ في 7 أسَابیِعَ؟
لكَِيْ أحَُلَّ المَسْألَةََ أتََّبعُِ الخُطوُاتِ الآتیِةََ:

أفَْھمَُ: (أعُِیدُ كِتاَبةََ المَسْألَةِ بأِسُْلوبي الخَاصِّ ) الخُطْوةُ (1)
التَِھــا كُلَّ أسُْــبوعٍ، بِحَیْــثُ یَكُــونُ المَبْلَــغُ یُســاوي المَبْلَــغَ الــذي وضَعَتْــھُ  تَضَــعُ آلاءُ نقُُــودًا فــي حَصَّ
ــرْبِ فــي العَــدَدِ 2). كَــمْ  ــابقَِ مَضْروبًــا فــي  2 (لأنََّ كَلمَِــةَ مِثْلَــي تَــدُلُ عَلَــى الضَّ فــي الأسُــبوعِ السَّ

الةَِ بعَْدَ 7 أسَابیعَ؟ سَیكُونُ المَبْلغَُ في الحَصَّ

ؤالِ دُ المَعْلومَاتِ المُعْطاةِ في السُّ أحَُدِّ الخُطْوةُ (2)
ــھُ  ــابقِِ نفَْسَ ــبوعِ السَّ ــغَ الأسُْ ــبوُعٍ مَبْلَ ــعُ كُلَّ أسُْ ــا، وَتضََ التَھَِ ــي حَصَّ ــدًا ف ــارًا واح ــتْ دین آلاءُ وَضَعَ

مَضْروباً في 2.

دُ المطلوبَ.   أحَُدِّ الخُطْوةُ (3)
الةَِ آلاءَ بعَْدَ 7 أسَابیعَ؟ كَمِ المَبْلغَُ في حَصَّ

أخَُطِّــطُ: إحِْــدى الطُّــرُقِ المُسْــتخَْدَمَةِ لحَِــلِّ المَسَــائلِِ ھِــيَ إنِْشــاءُ جَــدوَلٍ للِْوُصُــولِ إلِــى  الخُطْــوةُ (4)
الحَلِّ كَمَا یأَتْي:

الأُسْبوع7654321ُ

خَر6432168421ُ المبلغُ المدَّ

×2 ×2 ×2 ×2 ×2 ×2

ةِ إنِْشَاءِ جَدْوَلٍ. النِّتاجُ: • أحَُلُّ مَسائِلَ حَیَاتِیَّةً بِاسْتِعْمالِ خُطَّ

ةُ حَلِّ المَسْأَلةِ (أُنْشِئُ جَدْولاً) ةُ حَلِّ المَسْأَلةِ (أُنْشِئُ جَدْولاً)خُطَّ ةُ حَلِّ المَسْأَلةِ (أُنْشِئُ جَدْولاً)خُطَّ خُطَّ
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أجَِدُ المَطْلوبَ الخُطْوةُ (5)
الَــةِ مــن  خَــرِ كُلَّ أسُْــبوعٍ، أجَْمَــعُ المَبالِــغَ جَمیعَھــا لمَِعْرِفَــةِ مــا فــي الحَصَّ بعَْــدَ مَعْرِفَــةِ المَبْلَــغِ المُدَّ

نقُودٍ. 
الةَِ ھوَ:  مَجْموعُ المَبْلغَِ في الحَصَّ

1+ 2 + 4 + 8 +16 + 32 + 64 = 127  
JD أيَْ أنََّ المَبْلغََ 127

2)  كَمِ المَبْلغُ الذي سَتدََّخِرُه آلاءُ في الأسُْبوعِ العَاشِر؟
الةَِ آلاءَ بعَْدَ 10 أسَابیِعَ؟ 3)  ما مَجْموعُ ما فيِ حَصَّ

ــبوعِ  ــي الأسُ ــدًا ف ــارًا واحِ ــرَ دین ــدةٍ. إذِا وَفَّ ــةٍ جَدی ــراءِ قصَِّ ــودًا لشِِ ــرَ نقُ خِ ــزَةُ أنَْ یدََّ ــدُ حَمْ 4)  یرُی
لِ و3 دَنانیــرَ فــي الأسُْــبوعِ الثَّانــي و 9 دَنانیــرَ فــي الأسُْــبوعِ الثَّالـِـثِ واســتْمَرَّ فــي التَّوفیرِ  الأوََّ

عَلىَ ھذا النَّحْوِ، فكََمْ سَیوُفِّرُ حَمْزَةُ في 5 أسَابیعَ؟
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ھْنِيُّ رْبُ الذِّ الضَّ

ربُ في عَدَدٍ من  الضَّ
مَنْزِلتَیْنِ

أعَدادٍ  ضَرْبِ  ناتِجَ  أجَِدُ   •
باستعْمالِ  ذھنیاًّ  لَّیةٍ  كُّ

المُضَاعَفَةِ والتَّنْصیفِ.

3 مـن  عَـددًا  أضْـرِبُ   •
الأَكْثـرِ  عَلـىَ  مَنَـازِلَ 
فـي  عَـددٍ مـن مَنْزِلتَیْـنِ.

ربِ تَقْدیرُ نَواتِجِ الضَّ

القَسْمَةُ من دُونِ باقٍتَقْدیرُ نَاتِجِ القِسْمَةِ 

ربُ في عَدَدٍ من  الضَّ
مَنْزِلةٍ واحدةٍ

ربَ  الضَّ نَواتجَ  رُ  أقُدِّ  •
بِاسْتِعْمالِ التَّقریْبِ. 

رُ ناتِجَ قِسْمَةِ الأعدادِ  أقُدِّ  •
أعدادٍ  باخْتیار  الكُلِّیةِ 

متناغِمَةٍ.

أقَْسِمُ عَددًا مِنْ 3 مَنازِلَ   •
عَدَدٍ  عَلىَ  الأكْثرِ،  عَلىَ 

مِنْ مَنْزِلةٍ أو مَنْزلتَیْنِ.

عددٍ  في  عَددًا  أضْرِبُ   •
مِنْ مَنْزِلةٍَ واحِدةٍ.

ھْنِيُّ رْبُ الذِّ الضَّ

1

ربُ في عَدَدٍ من  الضَّ

4

ربِ تَقْدیرُ نَواتِجِ الضَّ
2

تَقْدیرُ نَاتِجِ القِسْمَةِ 
5

القَسْمَةُ من دُونِ باقٍ
6

ربُ في عَدَدٍ من  الضَّ

3

oá nª r°ù p≤dGh oÜ rô s°†dG oá nª r°ù p≤dGh oÜ rô s°†dG oá nª r°ù p≤dGh oÜ rô s°†dG (((222) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG

أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ من 3  •
مَنازلَ، عَلىَ عَددٍ منْ مَنْزلتَیْنِ.

مَسَائِلِ  الباقي في  مَعْنى  رُ  أفُسِّ  •
القِسْمَةِ.

أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ من   •

القَسْمَةُ مَعَ باقٍالقَسْمَةُ مَعَ باقٍ

7
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أقُیِّم تعلُّمي لِمَوْضوعاتِ الوَحْدةِ

بَعْــدَ دراســةِ الوَحْــدةِ، أكَْتُــبُ اسْــمَ الموَضُــوعِ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَنــي أتُْقِنُــھ بشَــكْلٍ تــامٍّ فــي أحََــدِ 
الفَراغِات،  وَأتَرْكُ الموَضوعَ الذي لا أتُْقِنھُ إلى حِینِ طَلبَِ مُساعَدةٍ فیھ، ومَنِ ثَمَّ إتقْانُھُ.

العَمَليَّاتُ الحِسَابِيَّةُ

×   ÷   -   +
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1         نَشاطُ         مَضَاعَفَةُ الأعْدادِ وَتَنْصِیفُھا 

أولاً: التَّنْصیفُ والمَضَاعَفَةُ باسْتِخْدامِ النَّماذِجِ        
1) أمَْلأَُ الفَراغَ في كلٍّ مما یَأْتي: 

2) أكُمِلُ الجَدْوَلَ الآتيَ بِحَیْثُ أحَْصُلُ عَلىَ أعَْدادٍ كُلِّیَّةٍ (صحیحةٍ) فَقَطْ:

مَضَاعَفةُ 

العَدَدِ 6

تَنْصیفُ 

العَدَدِ 6

6 × 
 = 12

6 ÷ 
 = 3

ــفُ ــي تَنْصِی ــزْدادُ، بَیْنمــا یَعْن ــددِ تَ ــةَ العَ ــظُ أنََّ قِیمَ ــھُ فــي 2، وَألاُحِ ــدَدِ تَعْنــي ضَرْبَ ــةُ العَ مَضَاعَفَ
العَدَدِ قَسْمَتَھُ عَلىَ  2، وألاُحِظُ أنََّ قِیمَةَ العَدَدِ ..............

سْمِ أضَُاعِفُ العدَدَ بِالرَّ سْمِ فُ العَدَدَ بِالرَّ أنَُصِّ / فَرْدِيٌّ زَوُجِيٌّ العَدَدُ

ضِعْفُ العَدَدِ 2 ھو 4 نِصْفُ العَدَدِ 2 ھو 1 زَوُجِيٌّ
2

ضِعْفُ العَدَدِ 3 ھو 6
ــى  ــنُ الحُصــولُ عل لا یُمْكِ

عددٍ كُلِّيٍّ مِنْ تَنْصیفِ 3
فَرْدِيٌّ

3

ضِعْفُ العَدَدِ 4 ھو ....... نِصْفُ العَدَدِ 4 ھو ...
............

111111111111 النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتج ضَرْبِ أعَْدادٍ كُلٍّیةٍ ذِھْنیاًّ باسْتِعْمالِ المُضَاعَفةِ 
            والتَّنْصِیفِ. 

هْنِيُّ بُ الذِّ ْ هْنِيُّالضرَّ بُ الذِّ ْ هْنِيُّالضرَّ بُ الذِّ ْ الضرَّ
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سْمِ أضَُاعِفُ العدَدَ بِالرَّ سْمِ فُ العَدَدَ بِالرَّ أنَُصِّ / فَرْدِيٌّ زَوُجِيٌّ العَدَدُ

ضِعْفُ العَدَدِ 5 ھو .......
ــى  ــنُ الحُصــولُ عل لا یُمْكِ

عددٍ كُلِّيٍّ مِنْ تَنْصیفِ 5
............

ضِعْفُ العَدَدِ 11 ھو  .......

ھَــلْ یُمْكِــنُ الحُصــولُ 
ـيٍّ مِــنْ  علــى عَــدَدٍ كُلِّـ

تَنْصیفِ 11؟
............

11 = 10 + 1

ضِعْفُ العَدَدِ 12 ھو  ...... نِصْفُ العَدَدِ 12 ھو ...

............
12 = 10 + .....

ابِقِ: ..................، أكَْتُبُ الأَعْداد •  أكَْتُبُ الأَعْدادَ التي اسْتَطَعْتُ مُضاعَفَتَھا في الجَدْولِ السَّ
التي اسْتَطَعْتُ تَنْصیفَھا: ..................  

 •   . ، وَلیَْس كُلُّ عَدَدٍ یُمْكِنُ تَنْصِیفُھ إلى عَدَدٍ كُليٍّ كُلُّ عَدَدٍ یُمْكِنُ مُضَاعَفَتُھ إلى عَدَدٍ كُليٍّ
، لأَنَّھُ •  العَدَدُ 9: یَنْتجُ عَنْ مُضاعَفَتِھ العَدَدُ الكُلِّيُّ .....، بَیْنَما لا أسْتَطیعُ تَنصْیفَھ إلِىَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

. عَدَدٌ فَردِيٌّ
3) أصَُنِّفُ الأَعْدادَ الآتِیةَ إلِىَ أعَْدادٍ زَوْجِیَّةٍ وَفَرْدِیَّةٍ: 

56   29   207   465   770
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العددُ ضِعْفُھُ

95

95 = .... + …. أكَتُبُ العدَدَ بالصیغةِ التَّحلیلیَّةِ

95 ×  2 = (90 × 2) + (5 × 2)
            =  (.........) + (........)
            =    190

ثمَُّ أضْرِبُ العَدَدَ وَأجَْزاءَه بـ 2

170 170 =  .... + 70
170 ×  ....  =  ........................ 
                 =  ........................ 

یغَةِ التَّحلیلیَّةِ أكْتُبُ العَدَدَ بالصِّ

العددُ نِصْفُھُ

116

116 = 100 + …. أكَتُبُ العدَدَ مستعینًا بالصیغةِ التَّحلیِلیَِّةِ

116 ÷  2  = (100 ÷ 2) + (.... ÷ 2)
               = (....)          +   (8)
               =      58

ثمّ أقَْسِمُ العددَ وَأجَزاءَه على 2

208

208 = .... + …. أكَتُبُ العدَدَ بالصیغةِ التَّحلیلیَّةِ

 208 ÷  2 = (200 ÷ 2) + (8 ÷ 2)
               =  (....)        +   (....)
               =      104

ثمّ أقَْسِمُ العددَ وَأجَزاءَه على 2

ثانیًا: المُضَاعَفَةُ والتَّنْصیفُ بِالحِسَابِ

1) أجَِدُ ضِعْفَ كُلٍّ مِنَ الأَعْدادِ الآتیةِ: 

2) أجَِدُ نِصْفَ كُلٍّ مِنَ الأعدَادِ الآتیةِ:

یغةِ التَّحلیلیةِ كما أقْرَؤهُ أكَْتبُُ العَدَدَ بالصِّ
سَبْعةٌ وثلاَثونَ =   7 + 30

أرَْبعَُمِئةٍَ وَخَمْسُونَ =   50 +  400
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2 نشَاطُ نشَاطُ       إیجادُ ناتجِ ضَرْبِ عَددَیْنِ ذِھْنیاًّ باِسْتخدامِ المُضاعَفةَِ والتَّنصْیفِإیجادُ ناتجِ ضَرْبِ عَددَیْنِ ذِھْنیاًّ باِسْتخدامِ المُضاعَفةَِ والتَّنصْیفِ نشَاطُ       إیجادُ ناتجِ ضَرْبِ عَددَیْنِ ذِھْنیاًّ باِسْتخدامِ المُضاعَفةَِ والتَّنصْیفِ

أولاً: إیجادُ ناتجِ ضَرْبِ عَدَدیْنِ ذِھنیاًّ باِسِتخدامِ المَضاعَفةَِ والتَّنْصیف بالنَّماذِجِ       

باتِ بِعَمَلیَّةٍ حِسابِیَّةٍ:  أعَُبِّرُ عنْ عَددِ المُكَعَّ

باتِ مَرةً أخُْرى كَمَا یَأتْي؟ ماذا لوَْ أعََدْنا تَرْتیب المُكَعَّ
عَدَدُ المُكَعبَّاتِ ھو
.... × 1 = ….

باتِ  المُكَعَّ عَددِ  في  اختْلاِفٍ  أيَُّ  عنَھْا  یَنْتجُْ  لم  باتِ  المُكَعَّ تَرتیبِ  إعادةَ  أنَّ  ألاُحظُ 
باتِ تَغَیَّرتْ مَعَ  غْم مِن أنّ العَملیَّةَ الحِسابیَّةَ التي تُعَبِّرُ عن عَددِ المُكَعَّ الكُلیَّةِ، على الرَّ

كلِّ عملیَّةِ إعادةِ ترتیبٍ. 

رْبِ الثَّلاثِ: نةِ لعملیاتِ الضَّ أجَِدُ العَلاقةَ بینَ الأعدادِ المكوِّ
 3 × 4 = 12 
 6    × 2 = 12
 12 × 1 = 12

المُضَاعَفَةِ والتَّنصیفِ،  باستعمالِ  ذِھْنیاًّ  عَددَیْنِ  ناتجِ ضَرْبِ  إیِجادِ  المَسْألةَ مثالاً علىِ  تُقدّمُ ھذه 
ف الآخَرُ للحُصُولِ على عَدَدیْنِ یَسْھُلُ إیجادِ ناتِجِ ضَرْبِھما من  حیث یُضَاعَفُ أحدُ العددین ویُنَصَّ

ربِ. دونِ تَغْییرِ ناتِجِ الضَّ

باتِ كَمَا یَأتْي؟ ماذا لوَْ أعََدْنا تَرْتیبَ المُكَعَّ

عَدَدُ المُكَعبَّاتِ ھو

3 × 4 = ....

4

3
عَدَدُ المُكَعبَّاتِ ھو

6 × .... = ....

.....

6

1

....

العَدَدُ 2 نِصْفَ العَددِ 4
العَدَدُ 1  ..... العَدَدِ 2

العَدَدُ 6 ضِعفُ العَدَدِ 3
العَدَدُ 12 ..... العدَدِ 6
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ثانیاً: إیِجادُ ناتجِ ضَرْب عدَدَیْنِ ذِھْنیاًّ باِسْتخِدامِ المُضَاعَفةَِ والتَّنصیفِ بالحِسابِ

ھْنِيِّ  ربِ الذِّ ثالثًا: حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ باستِخْدامِ الضَّ
ـــمُ  ةَ عـــامٍ واحـــدٍ. إذا كانَ رَسْ ـــدَّ ـــدمِ مُ ـــرةِ القَ ـــبِ كُ ـــادٍ رِیَاضـــيٍّ للِعَِ ـــثٌ الاشـــتراكٍ فـــي ن أرَادَ غَیْ

؟ نَوِيِّ ھريِّ 25 دینارًا، ما قیمةُ الاشْتِراكِ السَّ الاشْتِراكِ الشَّ

أفكّرُ وأناقشُ: عندَِ ضَرْب عددینِ ذھِنیاًّ باِسْتعِْمالِ المُضاعفةَِ والتنصیفِ، أيُّ العدَدَیْنَ 
فُ؟ وأیَُّھما أضاعِفُ؟ أنُصِّ

1) أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي باسْتِعمالِ المُضَاعَفةِ والتَّنصیفِ

دُ الخَطأَ في العِبَاراتِ الأُخْرى: طُ العِبَارَةَ المُناسِبَةَ لحِسَابِ 25 × 20 ذِھْنیِاًّ، ثمَُّ أحَُدِّ 2) أحَُوِّ

أضَُاعفُ العَدَدَ الفَرْديَّ (5) بِضّرْبِھ بـ 2

وجيَّ (26) بِقِسْمتھِ على 2 فُ العدَدَ الزَّ أنُصِّ

إذا كانَ أحََدُ العَددَینِ فرَدیاًّ، آحادهُ 5، والعَدَدُ الثاني زَوْجیاًّ، 

وْجِيِّ وَمُضَاعَفةِ  یمُكِننُي تكَرارُ عَمَلیتيَْ تنَْصیفِ العَدَدِ الزَّ

اتٍ للحُصولِ على عَدَدٍ من مُضاعَفاتِ  ةَ مَرَّ العَدَدِ الفرَْديِّ عدَّ

رْبِ ذِھْنیاًّ. 10، فیَْسھلُُ عليّ إیجادُ حاصِلِ الضَّ

1 5 × 26 = 10  × 13 
           =   130

2 6 × 45 = 3 × .... 
             =    .....

3 15 × 22 = .... × .... 
            =   .....

4 25 × 52 = .... × 26 
            = .... × ....
           =     ....

1 20 × 25 = 40 × 25 2 20 × 25 = 40 × 50
3 20 × 25 = 10 × 25 4 20 × 25 = 10 × 50
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ربِ باسْتعِمال التقْریبِ. 222222222222222 رُ نَواتِجَ الضَّ النِّتاجُ: • أقُدِّ

1نَشاطُنَشاطُنَشاطُ        تقدیرُ ناتِجُ ضَرْبِ عددیْنِ بتقریبِ أحَدھِمَا أو كِلَیْھما إلى أعلى مَنزِلةٍ تقدیرُ ناتِجُ ضَرْبِ عددیْنِ بتقریبِ أحَدھِمَا أو كِلَیْھما إلى أعلى مَنزِلةٍ نَشاطُ        تقدیرُ ناتِجُ ضَرْبِ عددیْنِ بتقریبِ أحَدھِمَا أو كِلَیْھما إلى أعلى مَنزِلةٍ 

أولاً: تَقْریبُ الأَعْدادِ
ــةِ  ــبِ قِیمــةِ المَنْزل ــدادِ أوَْ بِحَسَ ــةٍ باسْــتخدامِ خَــطِّ الأعْ ــى منزل ــى أعَْلَ ــبُ العــددِ إل ــنُ تَقری 1)  یُمْكِ

على یَمینِ مَنْزِلةِ التَّقْریب (على یَمینِ المَنْزِلةِ العُلْیَاَ) كما یَأْتي:

لتِقْریبِ العَددِ 327 إلى أقرَبِ مِئَةٍ (أعَْلى مَنْزِلةٍ)

باستِخْدام خَطِّ الأَعدْادِ: 
على خَطِّ الأَعْدادِ، أحَْصُرُ العدَدَ الذي أریدُ 
تَقْریبَھ بینَ أقَْربِ عددینِ مكونَیْنِ من 

دُ أیَُّھما أقْرَبُ إلیھ.  مِئاتٍ، ثمَُّ أحُدٍّ

العَدَدُ 327 أقَْربِ إلى 300، یُمكِن التعبیرُ عن 
موزِ كَالآتي:  ذلك بالرُّ

327 ≈ 300

بالتقریبِ مباشرةً:
منزلـَـةِ •  یَمیــنِ  عــن  المَنْزِلــةُ  كانــتِ  إذا 

التقریــبِ تسُــاوي 5 أو أكْثــرَ؛ فإننّــي أزَیــدُ 
منزلــةَ التقریــبِ بِمِقْــدارِ 1، وَأضََــعُ أصَْفارًا 

في المنَازِل جَمیعِھا عن یَمینِھا. 
مزُ ≈ یَعْني تَقْریبًا.•  الرَّ

327  ≈ 300

             أقََلُّ مِنْ 5

بُ الأعْدادَ الآتِیةَ إلى أعَْلىَ منزلةٍ لكُِلٍّ منھا:   2)  أقُرِّ
1 8025 ≈ ....     25 ≈ ....     2 8525 ≈ ....                 25 ≈ ....                 3 8625 ≈ ....

��� ��� ���

1kg

500g

4

5

789

ton kg gton kg gton kg gton kg g

ton kg gton kg gton kg gton kg g

اتذكر أن

تتكرر اين� وجدت

حسب ا�طلوب تكب�

وتصغ� حسب الوزن

1g

10001000

10001000

= 1000g

ton kg g

1g

سُك ر

ى الأعْدادُ (.... , 30, 20, 10) مُضاعَفَاتِ العَددِ 10.•  تسَُمَّ
تسُمَىَّ الأعْدادُ (.... , 300, 200, 100) مُضَاعَفاتِ العَددِ 100.• 
ربِ من •  الضَّ أجُري عملیةَ   ،100 أو   10 العَددِ  عندَ ضَرْب مُضاعَفاتِ 

دونِ النظَرِ إلى أصْفارِھا، ثمَُّ أكَتُبُ الأصْفارَ على یمینِ الناتِجِ. 

بِ بِتَقْديرُ نواتِجِ الضرَّ بِتَقْديرُ نواتِجِ الضرَّ تَقْديرُ نواتِجِ الضرَّ



3333

ثانیًا: تَقْدیرُ ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدیْنِ بالتَّقریبِ إلى أعَْلى منزلةٍ 
1)  یرُیــدُ ســالمٌ إیِصــالَ 12 صُندوقًــا كتلــةُ كلٍّ مِنھا 28 كیلـوغــــرامًا 
ــى  ــتْ  أقَْص ــد، إذا كانَ ــتِخْدام المِصْعَ ــابِعِ باسْ ــقِ السَّ ــى الطاب إل
ــتَطیُع  ــلْ  یَس ــا. فھ ــد 250 كیلوغرامً ــموحَةٍ للمِصْعَ ــةٍ مَسْ حُمُولَ

نادیقِ بِالمِصْعَدِ دُفْعةً واحِدَةً؟  سالمٌ إیِصالَ الصَّ

ربِ الآتِیَةِ: 2)  أقُدّرُ النَّاتِجَ في عَمَلیَِّاتِ الضَّ
1 26 × 5 → 30 × 5    2 4 × 35 → 4×  ....

  = .... = ....
3 14 × 45 → 10 × 50   4 15 × 52 → .... × ....

  =  ..... = 1000

3)  أخَتارُ عَددًا مُناسبًا لأَِضَعَھُ في الفَراغِ لتُِصْبِحَ الجُمْلةَُ صُحَیحةً:

1 36 × 15 → × 20 
                       = 800
      (30, 40, 70)

ــةٍ،  أجَِــدُ نَاتِــجَ تَقْریــب العَــدَدِ 36 إلــى أعَْلَــى مَنْزِلَ

حیحَةَ من الخِیَاراتِ المَكْتوبةِ.     طُ القِیمةَ الصَّ أحَُوِّ

2 376 ×   → 400  × 30 
                           = 12000
      (15, 31, 35)

أجِــدُ العَــدَدَ الــذي ناتِــجَ تَقْریبِــھِ إلــى أعَْلــى مَنْزِلــةٍ 

مــن  حیحــةَ  الصَّ القِیمــةَ  طُ  أحَُــوِّ  ،30 یُســاوَي 

الخِیاراتِ المَكْتوبَةِ.

ا یأَتي ذِھْنیِاًّ:  ربِ في كُلٍّ ممَّ 3)  أجَِدُ ناتجَِ الضَّ
1 6 × 4 = 24     2 3 × 7 = .... 

  6 × 40 = 240 300 × 7 = ....
  60 × 40 = 2400 30 × 700 = ....

نادیقِ                                                      .... × .... → 28 × 12 رُ كتلةَ الصَّ أقُدِّ

                  =  ....  kg                                 الكُتْلةَُ التقْریبیَّةُ أكَْبَرُ أمَْ أقََلُّ من 250؟

نادیقِ مَرةً واحدةً أم لا؟ رُ، ھَلْ یَسْتطیع إیصالَ الصَّ أقُرِّ
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3 43 ×  →   × 20 
                      = 800

4 852 ×   → 900  ×   
                      = 9000

رْبِ باسْتِعْمالِ الأَعْدادِ المتناغِمَةِ  رْبِ باسْتِعْمالِ الأَعْدادِ المتناغِمَةِ  نَشاطُ        تقدیرُ نَواتج الضَّ 2 نَشاطُ        تقدیرُ نَواتج الضَّ

رْبِ أولاً: الأَعْدادُ المُتَناغِمَةُ في عَمَلِیّةِ الضَّ
أجِدُ نَاتِجَ ما یَأْتي: 

 4 × 25 = ....  4 × 250 = ....   400 × 25 = ....   2 × 15 = ....  20 × 150 = ....

ثانیًا: تَقْدیرُ نَاتِجِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتِعْمالِ الأَعْدادِ المُتَنَاغِمَةِ 
ا یَأْتي: 1)  أسَْتَعْمِلُ الأَعْدادَ المُتنَاغِمَةَ لتَقْدیرِ ناتِجِ كُلٍّ ممَّ

ــا •  ــھْلِ ضَرْبھُ ــنَ السَّ ــھ مِ ــةِ .........، لأنََّ ــي عَمَلیَِّ ــةً ف ــدادًا مُتناغِمَ ــدادُ أعَْ ــذه الأعَْ ــمَّى ھ تسَُ
ذِھْنیِاًّ، وُتسَْتخَْدَمُ الأعَْدادُ المُتنَاغِمَةُ في تقدیرِ ناَتجِِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ.

رْبِ ......... •  مُ مثالاً آخرَ لعَِددَیْنِ مُتنَاغَمَیْنِ في عَمَلیَّةِ الضَّ أقُدَِّ

المَسْألَةِ. •  أعَْدادِ  مِنْ  قریبَیْن  متناغِمَیْنِ  عددَیْنَ  أجَِدُ 
العَددانِ 2، 15 مُتناغِمانِ، لأَنَّ 30 = 2 × 15

زُ الأَعْدادَ المُتَناغِمَةَ ثمَُّ أضَْرِبُ العددَیْنِ الناتِجَیْنِ •  أجَُھِّ

1 14 5 × 2 → 15 0 × 2 
                        = 300 

2 489 × 2 → 500 × 2 
              = .......

3 637 × 5 → .... × 5 
                  = .......

4 215 × 9 → .... × .... 
                   = .......
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دقیقــةٌ  إجابــةٌ  الناتــجُ  ھــلِ 

للمِسْألة أم قیِمةٌ تقریبیَّةٌ لھ؟

ــى  ــلُّ عل ــدُ الحَ ــلْ یَعتَمِ ھَ

التقریبِ؟

المَسْأَلةُ

264 × 5 = 1320
أجَِــدُ ناتـِـجَ ضَــرْبِ العددَیْــن ذِھْنیـًّـا 

باسْتعِمالِ المُضَاعَفةَ والتنْصیفِ
264 × 5 = 132 × 10
             = 1320
رُ ناتـِـجَ ضَــرْبِ العددیْــنِ بالتقریبِ  أقُــدِّ

إلى أعَْلى مَنْزِلةٍ
264 × 5 → 300 × 5
               = 1500
رُ ناتجَِ ضَــرْبِ العَدَدینِ باسْــتعِمَالِ  أقُــدِّ

الأعْدادِ المُتنَاغِمَةِ
264 × 5 → 200 × 5
               = 1000

??2)  أتََناقَشُ مَعَ زُمَلائي وَأمَْلأَُ الجَدْولَ الآتِيَ:
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2)  مَعَ فَرَحَ 145 قرشًا، تَرغَبُ بِشرِاءِ 11 قِطْعةَ بَسْكَویتٍ لأصْدِقائِھَا، ثَمَنُ القِطْعةِ الواحِدةِ منھا 
ةُ ذلك؟  15 قرشًا. تَظنُ فَرَحُ أنَّ المبْلغََ لا یَكْفي لشِراءِ الكَمِیَّة المَطْلوُبَةِ، ما صِحَّ

3)  یَمْلِــكُ أسُــامَةُ مَحَــلَّ أدواتٍ كَھْربائِیَّــةٍ، اسْــتَوْردَ 8162 جِھَــازًا لیِقــومَ بِبَیْعھِــا فــي مَحَلِّــھِ. مــا 
الثَّمنُ التقْریبيُّ للأَجْھِزَةِ التي اسْتوْردَھا إذا كانَ ثَمَنُ الجِھازِ الواحدِ 5 دَنانیرَ؟

اعَةِ 8 دنانیرَ، وعَمِلَ 35 ساعةً.  اعَةِ أفَْھَمُ: أجُْرَةُ السَّ أفَْھَمُ: أجُْرَةُ السَّ 1

أحَْسُبُ أجَْرَ أحَْمَدٍ.

اعاتِ في أجْرَةِ الساعةِ الواحِدَةِ.  طُ: أضَْرِبُ عَدَدَ السَّ اعاتِ في أجْرَةِ الساعةِ الواحِدَةِ. أخَُطِّ طُ: أضَْرِبُ عَدَدَ السَّ أخَُطِّ 2

35 × 8 = 70  ×  4  : :  أحَُلُّ :  أحَُلُّ أحَُلُّ 3

= 280                    
إذِن، تَكونُ أجُْرَتُھُ 280 دینارًا

قیقَةِ  رْبِ وَأقَُارِنُ مَعَ الإِجَابَةِ الدَّ رُ نَاتِجَ الضَّ قیقَةِ أتََحَقَّقُ: أقَُدِّ رْبِ وَأقَُارِنُ مَعَ الإِجَابَةِ الدَّ رُ نَاتِجَ الضَّ أتََحَقَّقُ: أقَُدِّ 4

35  ×  8  →  40  ×  8 = 320

قیقَةِ 280 ألاُحِظُ أنََّ 320 إجابةٌ قَریبةٌ من الإِجَابَةِ الدَّ
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1)  یَتقاضَى أحَْمدُ 8 دنانیرَ مُقابِلَ كُلِّ ساعَة عملٍ، أحَْسُبُ قِیمةَ أجَْرِهِ إذا عَمِلَ 35 ساعةً. 

3 نَشاطُ نَشاطُ             حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ    حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ    حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ    حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ    حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ    حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ   نَشاطُ         حَلُّ مَسائِلَ عَمَلیَّةٍ  

124 3
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رةً   رْبُ بِوَصْفِھا عَمَلِیَّةَ جَمْعٍ مُتَكَرِّ الضَّ رةً   نَشاطُ        رْبُ بِوَصْفِھا عَمَلِیَّةَ جَمْعٍ مُتَكَرِّ رةً  الضَّ رْبُ بِوَصْفِھا عَمَلِیَّةَ جَمْعٍ مُتَكَرِّ رةً  الضَّ رْبُ بِوَصْفِھا عَمَلِیَّةَ جَمْعٍ مُتَكَرِّ الضَّ 1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

ــي كلِّ مَجْموعــةٍ  ــبِ ف ــددَ الكُتُ ــبُ عَ ــا، أحَْسُ ــى 50 كتِابً ــي عَلَ ــا یَأْت ــدوقٍ ممًّ ــوي كُلُّ صُنْ یَحْت
حًا الإِجْراءاتِ التي أسَْتَخْدِمُھا: مُوضِّ

نادیقِ : ...... عَدَدُ الصَّ
عَدَدُ الكُتُبِ:   100 =  50  +  50
50  ×  ....  = .....                  

نادیقِ: ...... عَدَدُ الصَّ
عَدَدُ الكُتُبِ:   ...... = 50  +   50  +  50

50  ×  ......  = .....                  

نادیقِ: ...... عَدَدُ الصَّ
عَدَدُ الكُتُبِ:   250 = ....  + ....  + ....  +  ....  +  50

50  ×  ......  = .....                  

ح إجابتي.  ھَلْ توُجَدُ عَلاقَةٌ بینَ عَمَلیَّةِ الضّربِ وعَمَلیَِّةِ الجَمْعِ؟ أوَُضِّ

سْمِ)  ما عَدَدُ الكُتُبِ في 9 صنادیقَ؟ (یُمْكِنُنُي الاستعانَةُ بالرَّ

50

50

50

5050

50

50

50

50

50

333333333333333333 النِّتاجُ: • أضَْرِبُ عَدَدًا في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلةٍ واحِدةٍ.

بُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلةٍ واحِدَةٍ ْ بُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلةٍ واحِدَةٍالضرَّ ْ بُ في عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلةٍ واحِدَةٍالضرَّ ْ الضرَّ
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بكَةِ ثانیاً: إیِجادُ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتخِدامِ طَریقة الشَّ

رْبِ ثالثاً: إیِجادُ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتخِْدامِ خَوارِزْمِیَّةِ الضَّ
1)  أجَِدُ ناتِجَ

1 95 × 3 = (90 + 5) ×  3 590×

285=(5 × 3)(90 × 3)3 +

2 311 × 7

110×

2177=2100 

3  1860 × 5

060800×

=

32 × 4
1 أضَْرِبُ الآحادَ.

                        4 × 2 = 8

3    2  
 ×   4  

8  
 32 × 4 = 128

2 أضَْرِبُ العَشَراتِ.

                       4 × 3 = 12

3    2  
 ×   4  

12        8  

ةِ طَرائِقَ  إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ ةِ طَرائِقَ  نَشاطُ        ةِ طَرائِقَ إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ 2 نَشاطُ نَشاطُ           

رْبِ الجُزْئیَّةِ أولاً: إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتِخْدامِ طَریقَةِ نَواتجِ الضَّ

1  68 × 5 = (60 + 8) × 5
               = (60 × 5) + (8 × 5)
               =   300   +   .... 
  = 340

2  309 × 7 = (.... + 0 + ....) × 7
                = ..... + ..... + .....                   
                = 2100 + .... + ....
                = 2163
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1 812 × 3

2 2503 × 5

3 4719 × 2

1 أضَْرِبُ الآحادَ.

               3 × 2 = 6

8 1 2  
×    3  

6  

2 أضَْرِبُ العَشَراتِ

                   3 × 1 = 3

8 1 2  
×    3  

  6  

3 أضَْرِبُ المِئَاتِ

                   3 × 8 = ...

8 1 2  
×    3  

24 3
812 × 3 = 

2)  أمَْلأَُ الفَراغاتِ بِمَا ینُاسِبُھا فِیما یَأْتي: 

1

أضَْرِبُ الآحادَ 
         5 × 3 = 15

   1
2 5 0 3

×     5
    5

2

أضَْرِبُ العَشَراتِ
         5 × 0 = ...

   1
2 5 0 3

×     5
1 5

3

أضَْرِبُ المِئَاتِ
        ... × 5 = 25

2   1
2 5 0 3

×     5
5 1 5

4

أضَْرِبُ آحادَ الأُلوفِ
        5 × 2 = 10

2   1
2 5 0 3

×     5
 ...  5 1 5

2503 × 5 = 12515

4719 × 2 = 9438
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ربِ  رابعًا: التحََقُّقُ مِنْ مَعْقوُلیَّة ناِتجِِ عَملیَّةِ الضَّ

ة ناتِجِ ضَرْبِ عَدَدْینِ؟  دَ مِنْ صِحَّ 1)  أنَُاقِشُ زُملائي: كَیْفَ أسَْتَطیعُ التَّأكَُّ
ــربِ، أخَْتــارُ العَــدَدَ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَّــھ النَّاتــجُ  مــن دُونِ إجِــراءِ عَمَلیَِّــةِ الضَّ

حیحُ للعَمَلیَّةِ الآتِیةِ: الصَّ
215 × 6 = 

ــة  ــنٍ فــورَ الإجَابَ ــھ غیــرُ مُمْكِ ــدُ أنّ ــارَ الــذي أعْتَقِ أجِیــبُ عَــنِ الأَســئِلةِ الآتیــةِ، وأحْــذِفُ الخِیَ
ــاراتِ  ــنِ الخِی ــةَ مــن بَیْ حِیحَ ــةَ الصَّ ــارُ الإجاب ــمّ أخت ــب، ثُ ــي بالتَّرتی ــا یَأْت ــؤالٍ مم عــن كلِّ سُ

المُتَبقِّیةِ: 
نُ العَدَدُ الأكَبْرُ من العددیْنِ المَضْروبیْنِ؟ ......................•  مِنْ كمْ مَنْزلةٍ یتكوَّ
ربِ أقَلَّ مِنْ ذلك؟ ......................•  ھلْ یمُكنُ أنَ یكَونَ عَدَدُ مَنازِلِ ناتجِِ الضَّ
ما القیِمةُ المَنزلیَّةُ لأعَلى مَنْزِلةٍَ في العَدَدِ الأكَبْرِ  ................. → 215  • 
ما حاصِلُ ضَرْبِ ناتجَِيِ التَّقدیرِ؟    ........................... = 6 × 200• 
نَ ناتجُِ ضَربِ العددْینِ 6، 215 مِنْ مئاتٍ فقطْ؟ ......................•  ھلَْ یمُِكنُ أنَْ یتَكوَّ
حیحةَ. •  طُ الإِجَابَةَ الصَّ أحُوِّ

12630    1290    129   42
2)  أجَِدُ القِیمةَ التَّقْدیریة لناتجِ كُلِّ عَمَلیَّةٍ فیما یأتي، ثمَُّ أصَِلھُا بالناتِجِ الحَقیقيِّ الأَقربِ إلِیَْھا:

ةِ حَلِّي في مَسَائِلِ النَّشاطِ الثاني جَمیعِھا. 3)  أتََحقَّقُ مِنْ صِحَّ

10895

7922

2148

1700

425 × 4 → 400 × 4 = …......

716 × 3 → …… × … = 2100

2179 × 5 → …… × 5 = …......

3961 × 2 → …… × … = …......
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حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  نَشاطُ        3 نَشاطُ نَشاطُ              

ــرةِ الدُّخــولِ 25 ــنُ تَذْكِ ــورِ مــع عائِلتِھــا، إذا كان ثَمَ ی ــةٍ للطُّ ــارةِ حَدیق ــدى فــي زِی ــبُ ھُ 1)  تَرْغَ
ــعَ والدَیْھــا وإخِْوَتِھــا  ــتْ مَ ــروشِ إذا ذَھَبَ ــةُ بالقُ ــھُ العائِل ــغُ الــذي سَــوْفَ تَدْفَعُ قرشًــا، مــا المَبْل

الثَلاثةِ؟    

2)  یَقْطِــفُ خَلیِــلٌ حَبَّــاتِ التُّفــاُّحِ النَّاضِجَــةِ فــي مَزْرَعَتِــھِ، فَیَضَــعُ 24 حَبَّــةَ تُفاَّحٍ فــي كُلِّ صُنْدوقٍ، 
ا یَأْتي:  إذا كان إنِْتاجُھُ الیَوْمِيُّ 8 صَنَادیقَ تفَُّاحٍ، أجُِیبُ عَمَّ

1 ما عَدَدُ حَبَّاتِ التُّفاحِّ التي یَقْطُفُھا یوَْمیاًّ؟  ما عَدَدُ حَبَّاتِ التُّفاحِّ التي یَقْطُفُھا یوَْمیاًّ؟ 

2 ما عَدَدُ حَبَّاتِ التُّفاحِّ التي یُنْتِجُھا في أسُْبوعٍ؟  ما عَدَدُ حَبَّاتِ التُّفاحِّ التي یُنْتِجُھا في أسُْبوعٍ؟ 

ــعْرُ كُلٍّ مِنْھــا 336 ــرةٍ سِ ــبٍ كَبی 3) أیَُّھُمــا أفَْضــلُ: شــرِاءُ 7 عُلَ
رُ  قرشًــا أمَْ شِــراءُ 7 عُلـَـبٍ سِــعْرُھا معًــا 2100 قِــرْشٍ؟ أبَُــرِّ

إجِابتي.

124 3

336

2100

ــعَ والدَیْھــا وإخِْوَتِھــا  ــتْ مَ ــروشِ إذا ذَھَبَ ــةُ بالقُ ــھُ العائِل ــغُ الــذي سَــوْفَ تَدْفَعُ قرشًــا، مــا المَبْل
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ا یَأْتي:   2) أكَْتُبُ القِیمَةَ العَدَدِیَّةَ لكُِلٍّ ممَّ

66 عَشَراتٍ = .... 2 55 عَشَراتٍ = 50    1

4 .... عَشَراتٍ =  .... عَشَراتٍ =  .... عَشَراتٍ = 80 777 عَشَراتٍ = ....    3

90 = .......... 999 5

1        القِیمةُ العَدَدیَّة لِمنْزِلةِ العَشَراتِ  القِیمةُ العَدَدیَّة لِمنْزِلةِ العَشَراتِ  نَشاطُ        القِیمةُ العَدَدیَّة لِمنْزِلةِ العَشَراتِ 

1) أكُْمِلُ الجَدْولَ الآتِيَ:

كْلُ الشَّ أصَِفُھُ بالكَلِمَاتِ أعَُبِّرُ عَنْھُ بَعَددٍ مُناسِبٍ

عَشَرةٌ واحِدَةٌ  10 × 1 = 10

عَشَرَتانِ 10 × … = 20

....... 3 10 × 3 = …

........... 10 × … = …

النِّتاجُ: • أضَْرِبُ عَددًا مِنْ 3 مَنازِلَ على الأَكْثَرِ في عَدَدٍ من مَنْزِلَتْین444444444444

بُ في عَدَدٍ مِن مَنْزِلَتَيْنِ ْ بُ في عَدَدٍ مِن مَنْزِلَتَيْنِالضرَّ ْ بُ في عَدَدٍ مِن مَنْزِلَتَيْنِالضرَّ ْ الضرَّ
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ةِ طَرائِقَ  ةِ طَرائِقَ  نَشاطُ        إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ ةِ طَرائِقَ  إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ ةِ طَرائِقَ  إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ 2               إیِجادُ ناتِجِ ضَرْبِ عَددیْنِ بِعِدَّ

بكََةِ أولاً: إیِجادُ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتخِْدامِ طَریقةَِ الشَّ
ــي  ــزاءَ ف ــبُ الأَجْ ــنِ وَأكَْتُ ئُ العَدَدیْ ــزِّ ــبَكَةِ، أجَُ ــتِخدامِ الشَّ ــنِ باسْ ــرْبِ عَدَدیْ ــجِ ضَ ــادِ ناتِ 1) لإِیج

بكَةِ: الشَّ

ــجُ  ــا ھــو نَاتِ ــرْبِ، وَمَجْموعُھُم ــةِ الضَّ ــنِ لعَِملیَِّ ــنِ الجُزْئِیَّیْ ــدَدانِ 300، 60 النَّاتِجَیْ ى العَ ــمَّ یسَُ
ضَرْبٍ العَدَدیْنِ.

بَكَةِ: 2) أجَِدُ نَاتِجَ ضَرْبِ الأَعْدادِ الآتِیَةِ باسْتِخْدام طَرِیقَةِ الشَّ

أتََحَقَّقُ مِنْ مَعْقُولیَِّةِ حَلِّي:      أتََحَقَّقُ مِنْ مَعْقُولیَِّةِ حَلِّي:
506 × 12 → …..... × ....…. = 5000
الإجَابَةُ  …..... قَریَبةٌ من التَّقْدیرِ  ….....،
                                                               إذِنْ: الإِجَابَةُ مَعْقُولةٌَ.                                

1 506 × 12

60×
50600500010
101212

2 215 × 21

×

15 × 24 = (10 + 5) ×  (20 + 4)
510×

300
→

300=10020020

  6060=20404

+
+

+
360

........  4515

ــي  ــزاءَ ف ــبُ الأَجْ ــنِ وَأكَْتُ ئُ العَدَدیْ ــزِّ ــبَكَةِ، أجَُ ــتِخدامِ الشَّ ــنِ باسْ ــرْبِ عَدَدیْ ــجِ ضَ ــادِ ناتِ لإِیج
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أتََحَقَّقُ مِنْ مَعْقُولیَِّةِ حَلِّي:
                                         15 × 24 → 20 × …. = 400                                       

أتََحَقَّقُ مِنْ مَعْقُولیَِّةِ حَلِّي:
                                         25 × 48 → ... × …. = 1500                              

ربِ ثانیاً: إیِجادُ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ باسْتخِدامِ خَوارِزْمِیَّةِ الضَّ
1)  أجَِدُ ناتِجَ 24 × 15

2)  أجَِدُ ناتِجَ 48 × 25

1 أضَْرِبُ الآحادَ.

            4 × 15 = 60

1 5
×   2 4

6 0

1 أضَْرِبُ الآحادَ.

            8 × 25 = 200

2 5
×   4 8

2  ....  ...

2 أضَْرِبُ العَشَراتِ

           20 × 15 = 300

أنَْتَبِھُ إلِى أنَّ 2 ھي عَشَرتانِ وقِیمَتُھا 20

1 5
×   2 4

6 0
3 0 0

2 أضَْرِبُ العَشَراتِ

           40 × 25 = .....

أنَْتَبِھُ إلِى أنَّ 4 ھي 4 عَشَراتِ وقِیمَتُھا 40

2 5
×     4 8

2 0 0
1 0 0 0

ربِ  أجَْمعُ نَواتِجَ الضَّ 3

الجُزْئیَّةَ           360= 300 + 60

1 5
×   2 4

6 0
+  3 0 0

3 6 0

ربِ  أجَْمعُ نَواتِجَ الضَّ 3

الجُزْئیَّةَ           1200=1000+...

2    5
×    4 8

2 0 0
+   ...  ...  ...

1 2 0 0

15 × 24 = 360

25 × 48 = 1200
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أتََحَقَّقُ مِنْ مَعْقُولیَِّةِ حَلِّي:
                                         506 × 12 →  500 × …. = 5000                              

3)  أجَِدُ ناتِجَ 12 × 506

4)  أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یأتي:

1 أضَْرِبُ الآحادَ.

        2 × 506 = 1012

  1

5 0 6
×   1 2

10  ...  2

2 أضَْرِبُ العَشَراتِ

           10 × 506 = ...

أنْتَبِھُ إلِى أنَّ 1 ھي عَشَرَةٌ واحِدَةٌ وقِیمَتھُا 10

5 0 6
×      1 2

1 0 1 2
5 0 6 0

ربِ  أجَْمعُ نَواتِجَ الضَّ 3

الجُزْئیَّةَ           ...=1012+5060

5 0 6
×      1 2

1 0 1 2
+     ...  ...  ...

6 0 7 2

506 × 12 = ........

35 × 11 = 385 213 × 34 = 7242

حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ   حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ   نَشاطُ        3 نَشاطُ       

1) تتََّسِع غَرْفةٌ صَفِّیَّةٌ لـ 44 مَقْعدًا دِراسیاًّ. ما عَدَدُ المقاعِدِ التي یمُْكِنُ وَضْعُھا في 25 غُرْفةً لھا 
المِسَاحَةُ نفَْسُھا؟

2) ما الدَّخْلُ الشَّھْرِيُّ لـ 32 مُوَظَّفاً یعَْملونَ في شَرِكَةٍ واحِدةٍ، إذا كانَ كلٌّ مِنْھم یتَقَاضَى 465
دِینارًا؟  
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1) أكُْمِلُ الجَدْولَ الآتيَ ثمَُّ أجُِیبُ عَنِ الأَسْئِلةَِ التي تَلیِھِ: 

ھْلِ قسَْمَتھُا ذِھْنیِاًّ. •  تسَُمَّى ھذهِ الأعَْدادُ أعَْدادًا مُتنَاغِمَةً في عَمَلیَِّةِ .........، لأِنھّ مِنَ السَّ

تسُْتخَْدَمُ الأعَدادُ المُتناغِمَةُ في تقدَْیرِ ناتجِِ قسِْمَةِ عَدَدیْنِ.• 

مُ مثاِلاً آخَرَ لعددَیْنِ مُتنَاغِمْینِ في عَمَلیَِّةِ القسِْمَةِ ......... •  أقُدَِّ

2) أصَِلُ بَیْنَ كلِّ عَدَدَیْنِ مُتَنَاغِمَیْنِ ناتِجُ قِسْمَتِھما 4:

320     120     360     260     200     280 80
      

80       50       90       70      30        20         40

300 ÷ 5 = ….120 ÷ 6 = ….50 ÷ 2 = ….40 ÷ 8 = ….

500 ÷ 20 = ….150 ÷ 50 = ….400 ÷ 80 = ….160 ÷ 40 = ….

1 35 ÷ 5 = 7 350 ÷ 5 = 70 350 ÷ 50 = 7

2 70 ÷ 2 = 35 700 ÷ 2 = 350 700 ÷ 20 = …...

3 16 ÷ 2 = …. 160 ÷ 2 = …. 1600 ÷ 2 = 800

تَمْھیدٌ  تَمْھیدٌ تَمْھیدٌ  نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

أولاً: قسِْمَةُ مَضَاعَفاَتِ العَدَدِ 10 ذِھْنیِاًّ 

ثانیاً: الأعَْدادُ المُتنَاَغِمَةُ في عَمَلیَِّةِ القسِْمَةِ

1kg

500g

4

5

789

ton kg gton kg gton kg gton kg g

ton kg gton kg gton kg gton kg g

اتذكر أن

تتكرر اين� وجدت

حسب ا�طلوب تكب�

وتصغ� حسب الوزن

1g

10001000

10001000

= 1000g

ton kg g

1g

سُك ر

450 ÷ 90 = →   90 ×  5  = 450
            إذن:     5   = 90 ÷ 450

رُ ناتجَ قِسمةِ الأَعْدادِ الكُلِّیَّةِ باختیارِ أعدادٍ متناغمةٍ.555555555555555 النِّتاجُ: • أقَُدِّ

تَقديرُ ناتِج القِسْمَةِتَقديرُ ناتِج القِسْمَةِتَقديرُ ناتِج القِسْمَةِ
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رُ نَاتِجَ قِسْمَةِ كُلٍّ مِنَ الأَعْدادِ الآتِیَةِ:  أقَدِّ

نٍ من مَنْزِلتَیْنِ باسْتِخْدامِ الأَعدادِ المتناغِمَةِ كَالآتي: 1) أقُدّرُ نَاتِجَ قِسْمَةِ عَدَدِ على عددٍ مُكَوَّ

2) أسْتَعْمِلُ الأعَدادَ المتناغِمَةَ لتِْقدیرِ ناتِجِ كُلِّ مما یَأْتي: 

ى 237 .........•  ى 3 المَقْسُومَ عَلیھِ، بینما یسَُمَّ یَسَمَّ

رُ إجابَتي•  ھل یُمْكِنُ تَقْدیرُ الناتِجِ بِتَقریبِ 237 إلىَ أعلى مَنْزِلةٍ؟ أبَُرِّ

أبَْحَثُ عن عَدَدٍ قیمَتھُ قریبةٌ من العَددِ 23 تَتَناغَمَ مَعَ 3 على عَمِلیَّةِ القِسْمَةِ. فَأسْتَعینُ بَجَدْوِلِ • 
ضَرْبِ العَددِ 3:    .... 27 , 24 , 21 , 18 , 15 , 12 , 9 , 6 , 3

العَدَدُ الأقْرَبُ إلى 23 ھو .... وناتِجُ قِسْمَتِھ على 3 یسَُاوي  ....• 

رُ نَاتِجَ قِسْمَةِ 237 على 3:                3   ÷  240 → 3  ÷  237•  أقَدِّ

       = 80                                                                

2 378 ÷ 6 → 360 ÷ 6          378 ÷ 6 → 360 ÷ 6          3 56 ÷ 5 → .... ÷ 5           56 ÷ 5 → .... ÷ 5           4 134 ÷ 8 →

                       =  ….                   =  ….                             =  ….

1 237 ÷ 3 

175  ÷  41 → 175 ÷ 40

                 160 ÷ 40

 =   4

بُ المَقْسُومَ عَلیَْھِ إلى أعَلْى مَنْزِلةٍَ أقَُرِّ

أخَْتارُ عَدداً قریبًا من 175 یتناغَمُ مَعَ 40

أولاً: المَقْسُوم عَلیَْھِ مُكَّونٌ من مَنْزِلةٍَ واحِدةٍ  

نٌ من مَنْزِلتَیَْنِ ثانیاً: المَقْسُومُ عَلیھِ مُكَوَّ

تَقْدیرُ ناتِجِ قِسْمَةِ عَدَدیْنِ باسْتِعْمالِ الأَعدادِ المتناغِمَةِ  تَقْدیرُ ناتِجِ قِسْمَةِ عَدَدیْنِ باسْتِعْمالِ الأَعدادِ المتناغِمَةِ تَقْدیرُ ناتِجِ قِسْمَةِ عَدَدیْنِ باسْتِعْمالِ الأَعدادِ المتناغِمَةِ تَقْدیرُ ناتِجِ قِسْمَةِ عَدَدیْنِ باسْتِعْمالِ الأَعدادِ المتناغِمَةِ  نَشاطُ        2 نَشاطُ نَشاطُ              

1  243 ÷ 52 → 243 ÷ 50

                          250 ÷ 50 

                  = ….

2  414 ÷ 75 → 414 ÷ 80

                          .... ÷ 80 

                          = ….

مَةِ على عَمِلیَّةِ القِسْمَةِ. فَأسْتَعینُ بَجَدْوِلِ 
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3) أيُّ التقدیرینِ الآتِیَیْنِ أصَْوَبُ للِمَسْألَةِ (11 ÷ 891)؟
891 ÷ 11 →  891 ÷ 10 

                     800 ÷ 10 

                     = 80

891 ÷ 11 →  891 ÷ 10 

                     900 ÷ 10 

                     = 90

حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  نَشاطُ        3 نَشاطُ       

قیقةِ الواحِدةِ تَقْریبًا؟   1) قَطَعْت ریمُ مَسَافَةَ 948 مترًا في 11 دَقِیقةً. ما المَسَافَةُ التي قَطَعَتْھا في الدَّ

رُ ثَمَنَ القَلمَِ الواحِدِ بالقُروشِ؟  2) اشْتَرى حَمزةٌ 12 قَلمًَا بِقیمَةِ 3 دنانِیرَ، أقُدِّ

ل 3 دنانیرَ إلى قُروشٍ)  (مُسَاعَدةٌ: أحُوِّ

124 3
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666666666666666666 النِّتاجُ: • أقَْسِمُ عَددًا من 3 مَنازِلَ على الأَكْثرِ، عَلىَ عَدَدٍ مِنْ مَنْزِلةٍ أو مَنْزِلَتْینِ. 

القِسْمَةُ من دُونِ باقٍالقِسْمَةُ من دُونِ باقٍالقِسْمَةُ من دُونِ باقٍ

1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        مَفْھومُ القِسْمَةِ، وَعَناصِرُ عَمَلِیَّةِ القِسْمَةِمَفْھومُ القِسْمَةِ، وَعَناصِرُ عَمَلِیَّةِ القِسْمَةِمَفْھومُ القِسْمَةِ، وَعَناصِرُ عَمَلِیَّةِ القِسْمَةِ نَشاطُ        مَفْھومُ القِسْمَةِ، وَعَناصِرُ عَمَلِیَّةِ القِسْمَةِ

1)  أسَُاعِدُ سَوْسَنَ في توَْزیعِ 6 قطَِع حَلْوى بیَْنَ ابْنیَْھا باِلتَّساوِي. 
طُ قطَِعَ الحَلْوىَ التي تمَُثِّلُ نصَِیبَ كُلٍّ مِنْھمُا. ما  طُ قطَِعَ الحَلْوىَ التي تمَُثِّلُ نصَِیبَ كُلٍّ مِنْھمُا. ما أحَُوِّ أحَُوِّ 1

عَدَدُھا؟ ....
ما العَمَلیَِّةُ الحِسَابیَّةُ التي تعَُبِّرُ عِنْ توَزیعِ الأشَْیاءِ؟ ( + ، - ، × ، ÷ )ما العَمَلیَِّةُ الحِسَابیَّةُ التي تعَُبِّرُ عِنْ توَزیعِ الأشَْیاءِ؟ ( + ، - ، × ، ÷ ) 2

یاضِیَّةَ التي تعَُبِّرُ عَنِ المَسْألَةِ وَأحَْسُبُ ناتجَِھا .................  یاضِیَّةَ التي تعَُبِّرُ عَنِ المَسْألَةِ وَأحَْسُبُ ناتجَِھا ................. أكَْتبُُ الجُمْلةََ الرِّ یاضِیَّةَ التي تعَُبِّرُ عَنِ المَسْألَةِ وَأحَْسُبُ ناتجَِھا ................. أكَْتبُُ الجُمْلةََ الرِّ أكَْتبُُ الجُمْلةََ الرِّ 3

في ھذَهِ المَسْألَةِ؛ یسَُمَّى في ھذَهِ المَسْألَةِ؛ یسَُمَّى في ھذَهِ المَسْألَةِ؛ یسَُمَّى 6 مَقْسومًا، وَیسَُمَّى 2 ............، بیَْنمَا یسَُمَّى 3 ناتجَِ القسِْمَةِ، وِبمِا  4

أنََّھ تمََّ توَزیعُ جَمیعِ قطَِعِ الحَلْوىَ وَلمَْ یتَبَقََ شَيءٌ، فإَنَّنا نقَوُلُ: إنًّ القسِْمَةَ من دُونِ باقٍ.

2)  أكُْمِلُ الجَدْولَ الآتيَ:  

المَقْسوُمُ العَمَلِیَّةُ الحِسَابِیَّةُالناتِجُالباقي
المَسْأَلةُالمَقْسومُعَلَیْھَ

026 ÷ 3 = …36
وزّعتْ سوسنُ قطعَ الحَلْوى على 3

أطفالٍ بالتَّساوي.

04.................40
بٍ بالتَّساوي،  ع 40 قلمًا على 10 طلاَّ وُزِّ

فكانَ نصیبُ كلٍّ مِنْھمْ 4 أقَْلامٍ.

0...39 ÷ 13 = 3......
حَبَّةَ فاكِھةٍَ بالتَّساوي،  39 شخصًا 13 تقاسم

فحََصَلَ كلٌّ مِنْھمْ على 3 حَبَّاتٍ.
4 على  علبةً   36 ترتیبَ  ميُّ  أرادَتْ 

رفوفٍ بالتَّساوِي، كَمْ علبةً ستضعُ في 

؟ كُلِّ رفٍّ
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نٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكَوَّ نٍ مِنْ مَنْزِلَةٍ نَشاطُ        نٍ مِنْ مَنْزِلَةٍالقِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكَوَّ القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكَوَّ 2 نَشاطُ نَشاطُ           

ما ناَتجُِ قسِْمةِ (4 ÷ 28) ؟ 
1)  أجَِدُ النَّاتجَِ باِسْتخِْدامِ النَّماذِجِ، باِتَّباعِ الخُطوُاتِ الآتیِةِ:  

ئُ الأشْكَالَ إلِىَ جُزْأیَْنِ. ئُ الأشْكَالَ إلِىَ جُزْأیَْنِ.أجَُزِّ أجَُزِّ 1

ط كُلَّ 4 دَوائرَِ معًا كَمَا یشُِیر اللونُ الأحَْمَرُ.  ط كُلَّ أحَُوِّ ط كُلَّ أحَُوِّ أحَُوِّ 2

كْلِ 7 طْتھُا في الشَّ كْلِ عَدَدُ المَجْموعَات التي حَوَّ طْتھُا في الشَّ كْلِ عَدَدُ المَجْموعَات التي حَوَّ طْتھُا في الشَّ عَدَدُ المَجْموعَات التي حَوَّ 3

لِ 2، وَفي الثَّاني ....... كَمْ كَمْ 4 دَوائرَ في كُلِّ جُزْءٍ؟ في الجُزْءِ الأوََّ 4

أجَْمَعُ العَدَدیْنِ اللذَیْنِ حَصَلْتُ علیھِما     .... = أجَْمَعُ العَدَدیْنِ اللذَیْنِ حَصَلْتُ علیھِما     .... = أجَْمَعُ العَدَدیْنِ اللذَیْنِ حَصَلْتُ علیھِما     .... = 2 + 5 5

أسَْتنَْتجُِ أنََّ العَددَ أسَْتنَْتجُِ أنََّ العَددَ أسَْتنَْتجُِ أنََّ العَددَ 28 فیھ 7 أرْبعَاتٍ، أيَْ أنََّ    7 = 4 ÷ 28 6

یمُْكِنُ التَّعبیرُ عَنِ الخَطوُاتِ السابقِةِ كما یأَتْي:  
28 ÷ 4 = (20 + 8) ÷ 4
  = (20 ÷ 4) + (8 ÷ 4)
  =   5  +  2 
           = 7

2)  أجَِدُ ناَتجَِ كُلٍّ من عَمَلَّیاتِ القسِْمَةِ الآتیِةَِ:   

نٍ مِنْ مَنْزِلةٍَ بتِجَْزِئةَِ المِقْسومِ أولاً: إیِجادُ ناتجِِ القسِْمَةِ عَلىَ عَدَدٍ مُكَوَّ

ئُ العَددَ 28 إلى عَدَدیْنِ یمُكِنُ قسِْمةُ كلٍّ منھما على  أجَُزِّ

كُلِّ  ناتجَِ  أجَِدُ  ثمَّ   ،4 على  مِنْھما  جُزْءٍ  كُلَّ  أقَْسمُ  ثمَُّ   ،4

عَمَلیَِّةِ قسَْمَةٍ وَأجَْمَعُ الناَتجَِیْنِ.

1 284 ÷ 4 = (280 + 4) ÷ 4

            = (280 ÷ 4) + (4 ÷ 4)
  =       ....    +    ... 
  =            71

ةِ حَلِّي:  أتَحََقَّقُ من صِحَّ
    71    ×     4    =    284    

                          

2 292 ÷ 4 = (280 + ....) ÷ 4

            = (280 ÷ 4) + (.... ÷ 4)
  =      ....     +    3 
  =           73 

ةِ حَلِّي:  أتَحََقَّقُ من صِحَّ

قٍ
 با
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 دُ
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ةُ 
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النَّاتجُِالمَقْسومُ المَقْسومُ عَلیَھ



5151

یمُْكِنُ اسْتخْدامُ رَمْزِ القسِْمَةِ الطَّویلةِ في التَّعبیرِ عن عَمَلیَِّةُ القسِْمَةِ 
حٌ جانباً.  كما ھوَُ مَوَضَّ

1)  أعُِیدُ كِتَابَةَ عَمَلیَِّاتِ القسِْمَةِ الآتیةِ باسْتخِْدامِ رَمْزِ القسِْمَةِ الطَّویلةِ:

ا یأَتْي باسْتخِْدامِ خَوارِزْمِیَّةِ القسِْمَةِ: 2)  أجَِدُ ناتجَِ كُلٍّ ممَّ

1   284  ÷  4 = 71

3   292  ÷  4 = 73

2   486  ÷  6 = 81

4   492  ÷  6 = 82

1 372 ÷ 3

نٍ مِنْ مَنْزَلةِِ باسْتعِْمالِ خَوارِزْمِیَّةِ القسِْمَةِ ثانیاً: إیِجَادُ ناتجِِ القسِْمَة على عَدَدٍ مُكَوَّ

ناتجُِ القسِْمةِ
المَقْسُومِ عَلیَْھِالمقسومِ

 ...
2844

 ...
 ... ...

 ...
 ...6

 ...
 ......
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سُك ر

یمُكِننُي الاسْتعِانةَُ بجََدْوَلِ ضَرْبِ المَقْسوم عَلیَھِ في بعَْضِ خُطوُاتِ القسِْمَةِ، • 
مثلاً لأجَدَ ناتجَِ 3 ÷ 13، أعَودُ إلى جَدْوَلِ ضَرْبِ 3، وَأخَتْارَُ أقَرْبَ عَدَدٍ 

إلى 13 بشَِرْط ِأنَْ یكَُونَ أقَلََّ من 13: 
3, 6, 9, 12, 15, 18, ...       

عْندَِ اسْتخِْدامِ خَوارِزْمِیَّةِ القسِْمَة، أبَْدأُ عَمَلیَِّةَ القسِْمَةِ من أكَبرَِ مَنْزلةٍَ في المَقْسُومِ.• 

372 = 3 × 124إذَِنْ:   124 = 3 ÷ 372   : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ العَشَراتِِ 2

أنُْزِلُ العَشَراتِ

أقَْسِمُ: 3÷7

أضَْرِبُ: 3×2

أطَْرَحُ: 7-6

أقُارِنُ: 3 > 1

1 2
3 7 2
3
0 7
- 6

1

3
-

أقَْسِمُ المِئَاتِ 1

أقَْسِمُ: 3÷3

أضَْرِبُ: 3×1

أطَْرَحُ: 3-3

أقُارِنُ: 3 > 0

1
3 7 2
3
0

3
-

أنُْزِلَ المِئَاتِ

أقَْسِمُ: 3÷12

أضَْرِبُ: 3×4

أطَْرَحُ: 12-12

أقُارِنُ: 3 > 0

أقَْسِمُ الآحادَ 3

1 2 4
3 7 2
3
0 7
- 6
 1 2
 1 2
 0 0

3
-
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رًا إجَابتَي: بھُُ مُبرَِّ 3) أكَْتشَِفُ الخَطَأَ في إیجادِ ناتجِِ 4 ÷ 980 في الحَلَّیْنِ الآتیِیَْنِ ثمَُّ أصَُوِّ
لُ الحَلُّ الثَّانيالحَلُّ الأوََّ



2 849  ÷  3

3 584  ÷  4

:   .... = 3 × ....إذَِنْ:   283 = 3 ÷ 849 ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ المِئَاتِ 1

أقَسِمُ: 3÷8

أضَْرِبُ: 3×2

أطَْرَحُ: 8-6

أقُارِنُ: 3 > 2

2
8 4 9

2

3
-

أقَْسِمُ العَشَراتِِ 2

أنُْزِلُ العَشَراتِ

أقَسِمُ: 3÷24

أضَْرِبُ: 3×8

أطَْرَحُ: 24-24

أقُارِنُ: 3 > 0

2 
8 4 9
6
2 4
2 4

3
-

-

أنُْزِلَ ............

أقَسِمُ: ...........

أضَْرِبُ: .......

أطَْرَحُ: ........

أقُارِنُ: 3 > 0

أقَْسِمُ الآحادَ 3

2 8 3
8 4 9
6
2 4
2 4
0 0 9

3
-

-

-

1 9 3 2
9 8 0
4
5 8
4 5
1 3
1 2
 1 0
  8
  2

4
-

-

-

-

3 8 1 5
9 8 0
12
3 8
3 2
 6
 4
 2 0
 2 0
 0 0

4
-

-

-

-

9 8 04

إذَِنْ:   3815 = 4 ÷ 980إذَِنْ:   1932 = 4 ÷ 980

ائِبَ أكَْتُبُ الحَلَّ  الصَّ
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1 228  ÷  19

2 567  ÷  27

نٍ مِنْ مَنْزِلتَیْنِ القِسْمَةُ عَلَى عَدَدٍ مُكَوَّ نٍ مِنْ مَنْزِلتَیْنِ نَشاطُ        نٍ مِنْ مَنْزِلتَیْنِالقِسْمَةُ عَلَى عَدَدٍ مُكَوَّ القِسْمَةُ عَلَى عَدَدٍ مُكَوَّ 3 نَشاطُ نَشاطُ              

أقَْسِمُ: 19 ÷ 22 (یُمْكِنُني إیِجَادُ النَّاتِجِ من دوُنِ اللجُوءِ إلى التَّقْدیرِ)
أضَْرِبُ: 19 × 1

أطَْرَحُ: 19 –  22، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقُِسْمُ: 19 ÷ 38 (إذا لمَْ أسَْتَطِعْ إیِجادَ الناتِجِ یُمْكِنُني تَقْدیِرُهُ)

أضَْرِبُ:  19 × 2، ثم أطرح: 38 – 38

إذَِنْ:   12 = 19 ÷ 228               
12 × 19 = .....    : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ: 27 ÷ 56 (أسَْتَخْدِمُ العَددَیْنِ المُتناغِمَیْنِ 30، 60 لتَِقْدیرِ النَّاتِجِ)
أضَْرِبُ:   27 × 2

أطَْرَحُ: 54 – 56، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقُِسْمُ: 27 ÷ 27، ثمَُّ أضَْرِبُ: 27 × 1

أطَْرَحُ: 27 – 27

إذَِنْ:  21 = 27 ÷ 567  
: ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

1 2
2 2 8
1 9
0 3 8
- 3 8
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5 6 7
5 4
0 2 7
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مَّ مَكْتَبٌ سِیَاحيٌّ رِحْلةََ عُمْرةٍ لـ 420 شخصًا. ما عَدَدُ الحافِلاتِ التي تَكْفي لنَِقْلِ المُسافِرین  1) نَظَّ
إذا كانتِ الحافِلةَُ الواحِدةُ تَكْفي لنَِقْلِ 35 شخصًا؟ 

2) أیَُّھُما أفَْضَلُ: أن یَتَشارَك 17 عاملاً في عملٍ أجُْرَتُھ 595 دینارًا، أمَْ أنَْ یَتَشَارَكَ 35 عاملاً في 
رُ إجابتي.  العَمِل نَفْسِھِ؟ أبُرِّ

حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ  نَشاطُ        4 نَشاطُ       

124 3

أقَْسِمُ: 12 ÷ 58 (أسَْتَخْدِمُ العَددَیْنِ المُتناغِمَیْنِ 10، 60 لتَِقْدیرِ النَّاتِجِ)
أضَْرِبُ: 12 × 6        

أطَْرَحُ: 72 – 58     
ؤالَِ بِتَغْییرِ نَاتِجِ قِسْمَةِ 12 ÷ 58  حَتَّى أحَْصُلَ على  أعُِیدُ حَلَّ السُّ  

ناتِجِ ضَرْبٍ یَقِلُّ عَنْ 58 (ھَلْ أزَِیدُ ناتِجَ القِسْمَةِ 6 أمَْ أنُْقِصُھُ؟)  

إذَِنْ:   49 = 12 ÷ 588  

: ةِ الَحلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

5 8 812
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777777777777 النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِنْ 3 مَنازِلَ، على عَدَدٍ من منزلتَیْنِ. 
رُ مَعنى البَاقي في مسائِلِ القِسْمَةِ. • أفُسِّ   

القِسْمَةُ مَعَ باقٍالقِسْمَةُ مَعَ باقٍالقِسْمَةُ مَعَ باقٍ

مَفْھومُ الباقِي في عَملِیَّاتِ قِسْمَةٍ بَسِیطةٍ  مَفْھومُ الباقِي في عَملِیَّاتِ قِسْمَةٍ بَسِیطةٍ مَفْھومُ الباقِي في عَملِیَّاتِ قِسْمَةٍ بَسِیطةٍ مَفْھومُ الباقِي في عَملِیَّاتِ قِسْمَةٍ بَسِیطةٍ  نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

1)  أكُْمِلُ الجَدْولَ الآتيَ:  

2)  أجَِدُ ناتجَِ القسِْمَةِ وباقیھَا في ما یأتي:
(مُساعَدةٌ: یمُكُنني اسْتخُدامُ النماذجِ)  

1   10 ÷ 2    2   10 ÷ 5    3   10 ÷ 10

4   10 ÷ 3    5   10 ÷ 4    6   10 ÷ 6

الباقي ھو عَدَدٌ یقَلُِّ عَنِ المَقْسومِ عَلیَھ (عَدَدِ الأطَْفالِ)، لذلك لا یمُْكِنُ إعِادةُ توزیعھِ (قسِْمَتھِ) • 
على المَقْسومِ علیھ. 

في عملیةِ القسِْمَةِ نفسِھا، كُلَّما ازدادتْ قیمةُ المَقْسومِ علیھ ....... قیِمةُ الباقي.• 

الناتِجُالباقي
العَمَلِیَّةُ 
الحِسَابِیَّةُ

ةُ كُلِّ  حِصَّ
طِفْلٍ

أجَِدُ المَطْلوبَ باسْتخدامِ الإِحَاطَةِ

039 ÷ 33
تَوزیعُ 9 قِطَع حَلْوى

بین 3 أطْفالٍ بالتًّساوي

1...9 ÷ ... 2
تَوزیعُ 9 قِطَع حَلْوى

بین طفلیْنِ بالتًّساوي

1...9 ÷ 4 ....
توَزیعُ 9 قطَِعِ حَلْوى

بینَ 4 أطفالٍ بالتسًّاوي

......9 ÷ ... ....
تَوزیعُ 9 قِطَعِ حَلْوى

بینَ 5 أطفالِ بالتَّساوي
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نٍ مِنْ مَنْزِلَتَیْنِ  القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكوَّ نٍ مِنْ مَنْزِلَتَیْنِ  نَشاطُ        نٍ مِنْ مَنْزِلَتَیْنِ القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكوَّ نٍ مِنْ مَنْزِلَتَیْنِ القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكوَّ القِسْمَةُ على عَدَدٍ مُكوَّ 2 نَشاطُ نَشاطُ       

أقَْسِمُ: 23 ÷ 27
أضَْرِبُ: 23 × 1

أطَْرَحُ: 23 – 27، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقَْسِمُ: 23 ÷ 48 (إذا لمَْ أسَْتطَِعْ إیجادَ النَّاتجِِ یمُْكِننُي تقَْدِیرُه)

أضَْرِبُ: 23 × 2،  ثمَُّ أطَْرَحُ: 46 – 48
أقُارُنُ 23 > 2   الباَقيِ أقَلُّ مِنَ المَقْسُومِ عَلیَھِ، إذَِنْ: أتَوَقَّفُ. 

  إذن: ناَتجُِ 19 ÷ 228 یساوي 12 والباقي 2  
 12 × 23 = 276    276 + 2 = 278              : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ: 
أضَْرِبُ: 

أطَْرَحُ:              ، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقَْسِمُ: 

أضَْرِبُ:            ،  ثمَُّ أطَْرَحُ: 
أقُارُنُ: ...... > ......   الباَقيِ .......... المَقْسُومِ عَلیَھِ، إذَِنْ: ..........

إذن: ناَتجُِ 35 ÷ 390 یسُاوي 11 والباقي 5          

..... × 35 = 385  385 + 5 = .........                  : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

عِنْدَ قسِْمَةِ عَدَدٍ عَلى أحََدِ عَوامِلھِِ یكَُونُ الباَقيِ .........
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أجَِدُ ناتجَِ كُلٍّ مما یأَتْي:
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أقَْسِمُ: 17 ÷ 34
أضَْرِبُ: 17 × 2

أطَْرَحُ: 34 – 34، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقُِسْمُ: 17 ÷ 6

أضَْرِبُ: 17 × 0،  ثمَُّ أطَْرَحُ: 0 – 6،  ثمَُّ أقُارُنُ 17 > 6  
إذن: ناَتجُِ 17 ÷ 346 یسُاوي 20 والباَقي 6     

         : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ: 
أضَْرِبُ: 

أطَْرَحُ:            ، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقُِسْمُ: 

أضَْرِبُ:           ،  ثمَُّ أطَْرَحُ:        ،  ثمَُّ أقُارُنُ  
إذن: ناَتجُِ 11 ÷ 229 یسُاوي 20 والباَقي 9            

20 × 11 = 220     220 + 9 = ......         : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ

أقَْسِمُ: 21 ÷ 40
أضَْرِبُ: 21 × 1

أطَْرَحُ: 21 – 40، ثمَُّ أنُْزِلُ الآحادَ
أقُِسْمُ: 21 ÷ 193 (إذا لمَْ أسَْتطَِعْ إیجادَ النَّاتجِِ یمُْكِننُي تقَْدِیرُه)

أضَْرِبُ: 17 × 0،  ثمَُّ أطَْرَحُ: 0 – 6،  ثمَُّ أقُارُنُ   
إذن: ناَتجُِ 21 ÷ 403 یسُاوي ....... والباَقي .......           

19 × ....... =  .......     ........ +  .....  = 403     : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ
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إذن: ناَتجُِ 12 ÷ 356 یسُاوي 29 والباَقي 8

         : ةِ الحَلِّ أتََحَقَّقُ مِنْ صِحَّ
3 5 612

حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ   حَلُّ مَسَائِلَ عَمِلیَّةٍ   نَشاطُ        3 نَشاطُ       

یَصْطَفُّ 530 طالبًا في سَاحَةِ مَدْرَسِتِھِمْ، بِحَیْثُ یَقِفُ كُلُّ 35 طالبًِا في قاطِرَةٍ واحِدَةٍ.

لبََةُ؟  لھُا الطَّ 1) ما عَدَدُ القَاطِرَاتِ التي یشَُكِّ

نُوا مِنَ الاصْطِفَافِ في القَاطِراتِ؟   لبَةِ الَّذِینَ لنَْ یَتَمَكَّ 2) ما عَدَدُ الطَّ

2)  إذا أرََادَتْ وَضْعَ كُلِّ 15 حَبَّةً في كِیسٍ، كَمْ كِیسًا یَلْزَمُھا؟

1)  تُریدُ حَنَانُ وَضْعَ 260 حَبَّةَ تَمْرٍ في أكَْیاسٍ بالتَّساوي، أسَُاعِدُھا في تَوْزِیعِ التَّمْرِ كَالآتي:

124 3

ثانیاً: أحَُلُّ مَسْألَةً 

أوَلاً: تفَْسِیرُ مَعْنى الباَقيِ في مَسَائلِِ القسِْمَةِ

260 حَبَّةً في 7
أكَْیاسٍ

260 حَبَّةً في 5
أكَْیاسٍ

260 حَبَّةً في 3
أكَْیاسٍ

260 حَبَّةً في 
كِیسَیْنِ

طَریقَةُ التَّوْزیعِ

العَمَلیَِّةُ الحِسَابِیَّة2ُ ÷ 5260 ÷ 260

النَّاتِج86130ُ

وَضَعَتْ 37 حَبَّةً
في كُلِّ كیسٍ

وضعت 130 حبَّةً
في كُلِّ كیسٍ

تَفْسِیرُ النَّاتِجِ

البَاقِي0

تَا تَمْرٍ بَقِیَتْ حَبَّـ
خَارِجَ الأَكْیاسِ

وُزّعَتْ جَمِیعَ الحَبَّاتِ
على الأَكْیاسِ

تَفْسِیرُ البَاقِي
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قابِلیةُ القِسْمَةِ على 
2 ,3 ,5 ,10

الْعَامِلُ الْمُشْتَركُ 
الأَْكْبَرُ

أبَْحَثُ قابِلیَةَ القِسْمةِ على   •
الأعْدادِ 10 , 5 , 3 , 2

أجَِدُ العَامِــلَ المُشْتَـرَكَ   •
الأَكْبَرَ لعَِدَدَیْنِ.

قَابِلیةُ القِسْمةِ على 
4, 6, 9

الْمُضَاعَفُ الْمُشْتَركُ 
الأَْصْغَرُ

مُرَبَّعُ الْعَدَدِ والْجِذْرُ 
التَّربیعِيُّ

تَحْلِیلُ الْعدَدِ إلَى 
لیَّةِ عَوامِلِھِ الأَوَّ

أبَْحَثُ قابِلیَةَ القِسْمةِ عَلىَ   •
الأَعْدادِ 9 , 6 , 4

أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَركَ   •
الأَصْغَرَ لعَِدَدیْنِ.

أجَِدُ مُرَبَّعَ الْعَدَدِ، والْجَذْرَ   •
التَّرْبیعِيَّ لعَِدَدٍ.

عَوامِلھِِ  إلِى  العَدَدَ  أحَُلِّلُ   •
الأَولیة.

قابِلیةُ القِسْمَةِ على 

1

الْعَامِلُ الْمُشْتَركُ 

4

قَابِلیةُ القِسْمةِ على 
2

الْمُضَاعَفُ الْمُشْتَركُ 
5

مُرَبَّعُ الْعَدَدِ والْجِذْرُ 
6

تَحْلِیلُ الْعدَدِ إلَى 

3

pOGó rYnC’G o¢ü pFÉ n°ü nN pOGó rYnC’G o¢ü pFÉ n°ü nN pOGó rYnC’G o¢ü pFÉ n°ü nN (((333) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG
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أقُیِّم تعلُّمي لِمَوْضوعاتِ الوَحْدةِ

بَعْــدَ دراســةِ الوَحْــدةِ، أكَْتُــبُ اسْــمَ الموَضُــوعِ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَنــي أتُْقِنُــھ بشَــكْلٍ تــامٍّ فــي أحََــدِ 
الفَراغِات،  وَأتَرْكُ الموَضوعَ الذي لا أتُْقِنھُ إلى حِینِ طَلبَِ مُساعَدةٍ فیھ، ومَنِ ثَمَّ إتقْانُھُ.

العَمَليَّاتُ الحِسَابِيَّةُ

×   ÷   -   +
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111111111111
قابِلیةُ القِسْمةِ عَلىَ 2،3،5،10 قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى  نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       

أولاً: قابِلیَةُ القِسْمةِ على العَدَدِ 2       
ــبُ  ــم أجُی ــاتِ ثُ ــلُ الفَراغ ــيَ وأكُْمِ ــدْوَلَ الآتَ 1)  أدَْرُسُ الجَ

عنِ الأسئِلةِ التي تلیھ.

الباقي
ناتجُ قِسْمةِ 

العَدَدِ على 2
العَدَدُالآحادُ

038676

117.............35

0...........................114

1............3123

0.............2482

.........................................47

..............129...........258

............124...........249

.......................................100

1    ما آحادُ الأعْدادِ التي تَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 2 ؟

2    ھَلْ آحادُ الأعْدادِ التي تَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 2 فَرْدِیَةٌ أمْ زَوْجِیَةٌ ؟

3    أسَْتَنتِجُ مَتى یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 2 .

4    أكَْتُبُ ثَلاثَةَ أعَْدادٍ تَقْبلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 2 .

5    أكَْتُبُ ثَلاثَةَ أعَْدادٍ لا تَقْبلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 2 .

ــبُ  ــم أجُی ــاتِ ثُ ــلُ الفَراغ ــيَ وأكُْمِ ــدْوَلَ الآتَ أدَْرُسُ الجَ

یكَونُ الْعَدَدُ قابلاًِ للِْقسِْمَةِ عَلى  أتَذََكَّرُ:
عَدَدٍ آخَرَ؛  إذِا كانَ باقي الْقسِْمَةِ صِفْرًا 

3 8
7 6
6
1 6
1 6
 0

2
-

-
الباقي

الناتج

النِّتاجُ: • أبَْحَثُ قابِلیةَ القِسْمةِ عَلىَ الأعْدادِ 2,3,5,10

قَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَ 2,3,5,10قَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَقَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَ 2,3,5,102,3,5,10
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ا لا یَقْبَلُ:    دْ مِنَ الأَعْدَادِ الآتِیَةِ ما یقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 3 مِمَّ 1)  أحَُدِّ

یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ العَدَدِ 3 255    1

..................................... 892    2

   ................................... 5053    3

................................... 1170    4

قْمَ أوَِ الأَرْقامَ (إنْ أمَْكَنَ) المُناسِبَةَ حَتَّى تُصْبِحَ العِبَارةُ صَحِیحةً. 2)  أخَْتارُ الرَّ

دُ من أنََّ مَجموعَ المنازِلِ مِنْ مُضَاعَفاتِ العَدَدِ 3) (أتََأكََّ العَدَدُ ..........العَدَدُ ..........51 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 3 1

 a) 3   b) 6 c) 7    d) 9  

732 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 3 2 العَدَدُ  العَدَدُ ..........

 a) 0 b) 1   c) 2  d) 3

54  یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى العَدَدِ 2 ولا یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 3   3 العَدَدُ  العَدَدُ  العَدَدُ ..........

 a) 4 b) 6 c) 8  d) 0

ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ 3

ا لا یَقْبَلُ:    دْ مِنَ الأَعْدَادِ الآتِیَةِ ما یقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى  مِمَّ أحَُدِّ

ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ ثانیًا: قَابُلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ 

ا لا یَقْبَلُ:    دْ مِنَ الأَعْدَادِ الآتِیَةِ ما یقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى  مِمَّ دْ مِنَ الأَعْدَادِ الآتِیَةِ ما یقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى أحَُدِّ أحَُدِّ

یَقْبَلُ الْعَدَدُ الْقِسْمَةَ عَلى العَدَدِ 3 إذا كَانَ مَجْموعُ أرَْقامِ مَنازِلھِِ یَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3.

* العدد 618
6 + 1 + 8 = 15

* العدد 1369
1 + 3 + 6 + 9 = 19

مِنْ   15 العَدَدَ  أنََّ  أيَْ 

مُضَاعَفَاتِ العَدَد3ِ

إذَنْ العَدَدُ  618  

یَقْبَلُ القِسْمَة على العَدَدِ 3

إذَنْ العَدَدُ  1369لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 3

 5
1 5
1 5
 0  

3
-

 6
1 9
1 8
 1  

3
-

ماذا أفَْعَلُ ؟
12 = 2 + 5 + 5  والعَدَدُ 12
مِنْ مُضاعَفاَتِ العَدَدِ 3، إذَنْ 
یقَْبلَُ العَدَدُ القسِْمَةَ عَلى العَدَدِ 3
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ثالثًا: قَابِلیَّةُ القِسْمَةِ على العَدَدِ 5

1kg

500g

4

5

789

ton kg gton kg gton kg gton kg g

ton kg gton kg gton kg gton kg g

اتذكر أن

تتكرر اين� وجدت

حسب ا�طلوب تكب�

وتصغ� حسب الوزن

1g

10001000

10001000

= 1000g

ton kg g

1g

سُك ر

لَ خَمْسِ مُضَاعَفاَتٍ للعَدَدِ 5 . - أكَْتبُُ أوََّ
ةٍ إما صِفْرٌ أو ................. - ألاُحِظُ أنَّ الآحادَ في كُلِّ مَرَّ

یقَْبلَُ الْعَدَدُ الْقسِْمَةَ عَلى العَدَدِ 5 إذِا كانَ رَقْمُ آحادِهِ ...........  أوَ  5 . 

ا لا یَقْبَلُ: دُ مَنِ الأَعْدادِ الآتِیَةِ مَا یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 5 مِمَّ 1)  أحَُدِّ

لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 5، لأنَّ أحادَه 7 557    1

..................................... 990    2

   ................................... 695    3

................................... 189    4

2)  أرَْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ العَدَدِ الذي یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 5: 

330        995       120       91          225      54           158

وفِ ، وَأرَادَتْ بَیْعَھا  3)  صَنَعَتْ جوانُ 38 نَجْمةً من خُیوطِ الصُّ
عَلى شَكْلِ مَجْموعاتٍ، كُلُّ مَجْموعَةٍ فیھا خَمْسُ نَجْمَاتٍ ، كَمْ 

نَجْمةً سَیَبْقَى مَعَھا إذا باعَتِ المَجْموعَاتِ جَمیعَھا؟ 

أتَعََلَّمُ
ھلَْ العددُ 154 یقَْبلَُ القسِْمَةَ على 5؟

 154             
أنَْظرُُ إلى الآحادِ وألاُحُظُ أنََّھا لیَْسَتْ صِفْرًا 

أو 5. 
  5 إذَِنْ، العَدَدُ 154 لا یقَْبلَُ القسِْمَةَ على العَدَدِ
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دُ مَنِ الأَعْدادِ الآتِیَةِ مَا یَقْبَلُ القِسْمَةَ على  1)  أحَُدِّ
ا لا یَقْبَلُ: العَدَدِ 10 مِمَّ

لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 10، لأنَّ أحادَه 3 763    1

................................. 1990    2

   ................................... 550    3

................................... 109    4

2)  أرَْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ العَدَدِ الذي یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدَینِ 2 و10 معًا 

  213   2020    632   130   144

قْمُ المناسِبَ حتَّى تُصْبِحَ العِبَارةُ صَحِیحةً في ما یَأْتِي: 3)  أخَْتارُ الرَّ
العَدَدُ العَدَدُ 0 .....18 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدَینِ 3 و10 معًا        1

a) 3 b) 6 c) 7 d) 9  

3 و5 معًا   2 العَدَدُ ......  العَدَدُ ...... 73 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدَینِ

 a) 5 b) 1   c) 0 d) 3

3 العَدَدُ ...... العَدَدُ ......561  یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى الأَعْدَادِ 3  و5 و2  معًا  

 a) 4 b) 1 c) 0 d) 3

نًا،  ون من 10 طَلبََةً، لدََى المُعَلِّمِ 57 قلمًا مُلوََّ سْمِ تَتَكَّ 4)  إحِْدى مَجْموعاتِ الرَّ
لبَةِ بالتَّساوِي؟  ھَلْ یَسْتَطیعُ تَوزیعَھا جَمِیعَھا عَلىَ الطَّ

رابعًا: قَابِلیَّةُ القِسْمَةِ على 10

لَ خَمْسَةَ مُضَاعَفاَتٍ للعَدَدِ 10.......................... - أكَْتبُُ أوََّ

- ما الآحادُ في مُضَاعَفاَتِ العَدَدِ 10؟ ............................

یقَْبلَُ الْعَدَدُ الْقسِْمَةَ عَلى 10 إذِا كانَ رَقْمُ آحادِهِ ................  

یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلى 10، لأَنَّ آحادَه ...
تَبْقَى دِراسَةُ قابلیَّةِ القِسْمَةِ عَلى 3

المَنازِلِ من مضاعَفاتِ  مَجْموعَ  أنََّ  مِنْ  أتَأكد 

العَدَدِ 3، والآحادَ صِفْرٌ أو 5 في الوقْتِ نفسِھ.  

10

أتَعََلَّمُ
ھلَْ العددُ 340 یقَْبلَُ القسِْمَةَ على العَدَدِ 10؟

340             
بمــا أنََّ الآحَـادَ صِفْرٌ، إذَِنْ، العَـدَدُ 340

یقَْبلَُ القسِْمَةَ على العَدَدِ 10.  
یقَْبلَُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 10؟ ھلَِ العَدَدُ 654
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222222222222222
قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى الأَعْدَادِ 9, 6, 4 قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى الأَعْدَادِ قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى الأَعْدَادِ قابِلیةُ القِسْمةِ عَلَى الأَعْدَادِ  نَشاطُ       1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ      

أولاً: قابِلیَةُ القِسْمةِ على العَدَدِ 4       

نُ  ــوَّ ــدَدُ المُكَ ــدَدِ 4 إذا كَانَ العَ ــى العَ ــمَةَ عَل ــدَدُ الْقِسْ ــلُ الْعَ یَقْبَ
مِنَ الآحادِ والعَشَراتِ یَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 4.

أبَْحَثُ قَابِلیَّةِ قِسْمَةِ العَدَدِ 778 على العَدَدِ 4.

778     
78  ÷  4     

یوجَدُ 2 باقٍ، إذَِنْ العَدَدُ 778 لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 4.

أبَْحَثُ قَابِلیَّةِ قِسْمَةِ العَدَدِ 12456 على العَدَدِ 4.

12456     

56  ÷  4     

الباقي 0 ، إذَِنْ العَدَدُ 12456 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 4.

النِّتاجُ: • أبَْحَثُ قابِلیةَ القِسْمةِ عَلىَ الأعْدادِ 9, 6, 4

قَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَ 4,6,9قَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَقَابِليَةُ القِسْمةِ عَلىَ 4,6,94,6,9

1 9
7 8
4
3 8
3 6
 2

4
-

1 4
5 6
4
1 6
1 6
 0

4
-
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یَقْبَلُ  عَدَدًا  لوَْحَتُھا  تَحْمِلُ  التي  یَّاراتِ  السَّ بِصَفِّ  یَقُومُ  یاراتِ،  السَّ لبَِیْعِ  مَعْرِضًا  جَوادٌ  یَمْلكُِ    (1
القِسْمَةَ عَلىَ العَدَدِ 4 على الجِھَةِ الیُمنَى مِنَ المَعْرِضِ، والباقِیةِ عَلىَ الجِھَةِ الیسُْرَى. أسُاعِدُ 

جَوَادًا في تَرتیبِ المَعْرِضِ.

نُ البَالوناتِ الآتِیَةَ باللوْنِ المُناسِبِ لھا. 2)  ألُوَِّ

  عَدَدٌ یَقْبَلُ القِسْمةَ على 4

  عَدَدٌ لا یَقْبَلُ القِسْمةَ على 4

قْمَ المُناسِبَ وَأضََعُھُ في الفَراغِ حَتَّى تُصْبِحَ العبارةُ صحیحةً في ما یَأْتي: 3)  أخَْتارُ الرَّ

العَدَدُ العَدَدُ 0 .....19 یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 4 1

 a) 2          b) 4 c) 3 d) 8

العَدَدُ .....العَدَدُ .....161 لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 4 2

 a) 2 b) 4  c) 6 d) 0

العَدَدُ ..... العَدَدُ ..... 513  یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ العَدَدَیْنِ 4 و3 معًا 3

 a) 2 b) 4 c) 6 d) 8

الأُردنُّ
jordan

5236

الأُردنُّ
jordan

5540
الأُردنُّ
jordan

3264

الأُردنُّ
jordan

7725

الأُردنُّ
jordan

1018

الأُردنُّ
jordan

5548

الجِھَةُ الیمُنىَ، لأنََّ العَدَدَ 5236 یقَْبلَُ 
: القسِْمَةَ على 4، لأنََّ

36 ÷ 4 = 9      9 × 4 = 36

الأُردنُّ
jordan 5236

480
736

6232

777
106

30442011

 a) 2          b) 4 c) 3 d) 8 ِرُ مُضاعفَات أتَذكَّ
العَدَدِ 4
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) عِنْدَ العَدَدِ الذي یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 6 , 3 , 2 .  1)  أضََعُ (

العدد 834 57 4052 202

یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 2

یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 3

یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 6

2)  أدَْرُسُ أشَْكَالَ ڤن الآتِیَةَ، ثمَُّ أكَْتُبُ الأَعْدادَ التي تَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَدِ 6
یَقْبلُ الْعَدَدُ اْلقِسْمَةَ عَلى العَدَدِ 2

أعَْدادٌ تَقْبلُ القِسْمَةَ عَلى 2 و3 معًا
الأَعْدَادُ التي تَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 6 ھِيَ 
.............................................

یَقْبلُ الْعَدَدُ اْلقِسْمَةَ عَلى 3

ثانیًا: قابلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ 6

ثالثًا: قابلیَّةُ القِسْمَةِ عَلَى العَدَدِ 9

1kg

500g

4

5

789

ton kg gton kg gton kg gton kg g

ton kg gton kg gton kg gton kg g

اتذكر أن

تتكرر اين� وجدت

حسب ا�طلوب تكب�

وتصغ� حسب الوزن

1g

10001000

10001000

= 1000g

ton kg g

1g

سُك ر

یقَْبلَُ العَدَدُ القسِْمَةَ على 6 إذا كَانَ العَدَدُ یقَْبلَُ القسِْمَةَ 
على 2 و3 معًا في الوَقْتِ نفَْسِھ.

1kg

500g

4

5

789

ton kg gton kg gton kg gton kg g

ton kg gton kg gton kg gton kg g

اتذكر أن

تتكرر اين� وجدت

حسب ا�طلوب تكب�

وتصغ� حسب الوزن

1g

10001000

10001000

= 1000g

ton kg g

1g

سُك ر

یقَْبلَُ العَدَدُ القسِْمَةَ على 9 إذا كَانَ مَجْموعُ أرَْقامِ 
مَنازِلھِِ یقَْبلَُ الْقسِْمَةَ عَلى 9.

364

98

867

1083

48

252

7266
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رُ      أتَذََكَّ
أشَْكَالُ (ڤن) طَرِیقَةٌ لتنظیمِ البَیاناتِ 

وَعَرْضِھا في مَجْموعَتَیْنِ أوَْ أكَْثَرَ بِاسْتِعْمالِ 
دَوائِرَ مُتَداخِلةٍ بِحَیْثُ تَكُونُ العناصِرُ 

المُشْتَرَكَةُ في مِنْطَقَةِ التَّداخُلِ.
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1)  أجَِدُ مَجْموعَ أرَْقامِ مَنَازِلِ الأَعْدادِ الآتِیَةِ:

مَجْموعُ أرَقَامِ المَنَازِلِالأَعْدادُ

1801 + 8 + 0 = 9

81

198

4320

قْمَ المُنَاسِبَ حَتَّى تُصْبِحَ العِبَارةُ صَحیحةً في مَا یَأْتي: 2)  أخَْتَارُ الرَّ
العَدَدُ العَدَدُ 0 ..... 29 یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 9 1

  a) 7 b) 0 c) 3  d) 5
العَدَدُ  العَدَدُ  0 ..... 36 لا یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 9 2

 a) 1 b) 0  c) 9  d) 4

كْلَ بِالأَلْوانِ المُناسِبَةِ لكُِلِّ جُزْءٍ.  نُ الشَّ 3)  ألُوَِّ

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 9  

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 4  

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 10  

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلى 5 و 3 معًا  

ألاُحِظُ أنََّ مَجْموعَ أرَْقامِ المَنَازِلِ في الجَدْولِ – 
یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَدَد 9 مِنْ دُونِ باقٍ.  

العَدَدُ 198 یَقْبَلُ القِسْمَةَ على العَددِ.......– 
لَ عَدَدٍ أكَْبَرَ مِنْھُ یَقْسِمُ على 9 من دُونِ  أجَِد أوََّ

بَاقٍ ...........
لَ عَدَدِ أصَْغَرَ مِنْھُ یَقْسِمُ على العَدَدِ 9 أجَِدُ أوََّ

مِنْ دُونِ بَاقٍ.  

6714
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2075324

1670
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1        عَوامِلُ العَدَدِ وَمَفْھومُ العَدَدِ الأَوليِّ عَوامِلُ العَدَدِ وَمَفْھومُ العَدَدِ الأَوليِّ عَوامِلُ العَدَدِ وَمَفْھومُ العَدَدِ الأَوليِّ نَشاطُ        عَوامِلُ العَدَدِ وَمَفْھومُ العَدَدِ الأَوليِّ

ــثُ  ــھِ بِحَیْ ــدْرانِ مَنْزِلِ ــدِ جُ ــى أحََ ــا عل ــدُ أنَْ یَضَعَھ ــكْلِ، یرُی ــةَ الشَّ ــةً مُرَبَّعَ ــرٍ 12 بَلاطَ ــدَى عَام لَ
لُ مُسْتطیلاً أوَ مُربَّعًا، أسُاعِدُ عامرًا في ترتِیبھا بِطَرائِقَ مُخْتلفِةٍ . تشَُكِّ

12

6

23

4

1

12

6

23

4

1

12

6

23

4

1

ــددِ  ــلَ الع ــدادُ 1، 2 ، 3 ، 4 ،6 ،12 عَوامِ ى الأَعْ ــمَّ تسَُ
12، لأَنَّھا تَقْسِمُھ من دُونِ باقٍ. 

ثَلاثَةُ أزَْواجٍ عَوامِلُ للعَدَدِ 12

12 × 1
6 × 2
4 × 3

333333333333333333 لیَّةِ. النِّتاجُ: • أحَُلِّلُ العَدَدَ إلى عوامِلِھِ الأَوَّ

ليَّةِ ليَّةِتَحْلِيلُ الْعدَدِ إلى عَوامِلِهِ الأَوَّ ليَّةِتَحْلِيلُ الْعدَدِ إلى عَوامِلِهِ الأَوَّ تَحْلِيلُ الْعدَدِ إلى عَوامِلِهِ الأَوَّ

رُ      أتَذََكَّ
الْعَامِلُ ھُوَ أحََدُ الأْعْدادِ الَّتي یَقْبَلُ 

عَدَدٌ ما الْقِسْمَةَ عَلیَْھِ مِنْ دونِ 
باقٍ.وَیسَُمّى الْعامِلانِ اللَّذانِ ناتِجُ 

ضَرْبِھِما یُعْطي الْعَدَدَ، زَوْجَ 
عَوامِل الْعَدَدِ.



7070

1)  أجَِدُ عَوامِلَ الأَعْدادِ الآتِیَةِ: 
دُ العَوامِلَ بِدَائِرةٍ   أبَْدأُ بالعَدِّ مِنَ العَددِ 1إلِى مُنْتَصَفِ العَدَدِ، وآخُذُ أیضًا العَدَدَ نَفْسَھُ، وَأحَُدِّ

  العَدَدُ

12 1 2 3 4 5 6 12

15 1 2 3 4 5 6 7       15

17
19
20
24
29
60

2)  ھَلْ یوُجَدُ أعَْدادٌ في الجَدْولِ لھا عَامِلانِ فَقَطْ؟
3)  ما العَامِلانِ؟

ى الأَعْدادُ التي لھََا عَامِلانِ فَقَطْ؟ 4)  مَاذَا تسَُمَّ

ــي  ــدادَ الت نُ الأَعْ ــوِّ ــمَّ ألُ ــاورَ، ثُ ــدْوَلَ المُجَ ــلُ الجَ 5)  أتََأمََّ
تَقْبــلُ القِسْــمَةَ عَلـَـى 2 باللــوْنِ الأصْفَــرِ غَیْــرَ العَــددِ 2، 
ھــريِّ  والأعْــدادَ التــي تَقْبَــلُ القِسْــمَةَ علــى3 باللــونِ الزَّ
غیــرَ العَــدَدِ 3، وباللــوْنِ الأَحمَــرِ الأعْــدادَ التــي تَقْبَــلُ 
القِسْــمَةَ عَلـَـى 5 غیــرَ العَــدَدِ 5، وباللــوْنِ الأَزْرقِ 

الأَعْدادَ 49 ،77 ، 91، لأَنَّھا تَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ 7.

6)  الأَعْــدادُ الباقِیَــةُ ھــي الأَعْــدادُ الأَولیَِّــةُ، لأَنَّ لھــا عاملیْنِ 
فَقَط، واحِدٌ والعَدَدُ نَفْسُھ، أكَْتُبُ ھذهِ الأَعْدادَ. 

.................................. 2 , .....................................................................
؟ 7)  العَدَدُ 2 فَرْدِيٌّ أمَْ زَوْجِيٌّ

8)  ھَلِ الأَعْدادُ الأَولیَّةُ جَمِیعُھا فَرْدِیَّةٌ؟
9)  ھَلْ یوُجَدُ عَدَدانِ أوَّلیَّانِ مُتَتالیَِانِ؟



  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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ــى  ــةِ إلِ ــعَ جَــوَادٍ فــي تَحْلیــلِ الأَعْــدادِ الآتِیَ ــاوَنُ مَ 1)  أتََعَ
لیَِّةِ، باسْتِعْمالِ شَجَرةِ العَوامِلِ.  عَوامِلھِا الأَوَّ

 عَدَدانِ حَاصِلُ ضَرْبِھما 60 ھُما ..............................

 العَدَد6ُ ھو حاصِلُ ضَرْبِ العَدَدَیْنِ الأَوَلیَّینِ ................

 العَدَدُ 10 ھو حاصِلُ ضَرْبِ العَدَدَیْنِ الأَوَلیَّینِ...............

لیَّةِ   إذَِنْ: العَدَدُ 60 یحَُلَّلُ إلِى عَوامِلھِِ الأَوَّ

60 = 2 × 2 × 3 × 5 

لیَِّةِ: 2)  أحَُلِّلُ الأَعْدادَ الآتیَةَ إلى عَوامِلھا الأَوَّ

لِیَّةِ لِیَّةِ نَشاطُ        تَحْلیلُ العَدَدِ إلِى عَوامِلِھِ الأَوَّ لِیَّةِ تَحْلیلُ العَدَدِ إلِى عَوامِلِھِ الأَوَّ 2 نَشاطُ نَشاطُ               تَحْلیلُ العَدَدِ إلِى عَوامِلِھِ الأَوَّ

ليَّ في       أضََعُ العَدَدَ الأَوَّ
ليِِّ في     وَغَیْرَ الأَوَّ

60

6

22 35

10

5630 72

8

3

2

56 = 7 × ..................72 =  ..................30 =  ..................

1 2 3
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لمَوْ
ا تَحلیِلُ العَدَدِ إلى عَوامِلھِِ 

لیَِّةِ: أيَْ كِتابَةُ أيَِّ عَدَدٍ غَیرِ  الأَوَّ
ليٍِّ على صُورةِ حَاصِلِ  أوََّ

لیَِّةٍ.  ضَرْبِ أعَْدادٍ أوََّ
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84

6

84 =  .......................

2

140

140 = .......................

7

لیَّــةِ، باسْــتِعْمَالِ القِسْــمَةِ  3)  أتََعَــاوَنُ مَــعَ سَلْسَــبِیلَ فــي تَحْلیــلِ الأَعْــدادِ الآتِیَــةِ إلِــى عَوَامِلھِــا الأَوَّ
رةِ. المُتَكرِّ

1  24

48 = 2 × 2 × 2 × 3 لیَِّةِ ھُوَ:  إذَِنْ، تَحلیلُ العَدَدِ 24 إلِى عَوامِلھِِ الأَوَّ

2 120

لیَِّةِ ھُوَ ................× 2 = 120 إذَِنْ، تَحلیلُ العَدَدِ 120 إلِى عَوامِلھِِ الأَوَّ

2 24
2 12
2 6
3 3
 1

 120

، فَھُوَ یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 2 والنَّاتِجُ 12 بِمَا أنََّ العَدَدَ 24 زَوْجِيٌّ

، فَھُوَ یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 2 والنَّاتِجُ 6 بِمَا أنََّ العَدَدَ 12 زَوْجِيٌّ

، فَھُوَ یَقْبَلُ القِسْمَةَ على 2 والنَّاتِجُ 3 بِمَا أنََّ العَدَدَ 6 زَوْجِيٌّ

ليٌِّ لھَُ عَامِلانِ 1 والعَدَد3ُ، إذَِنْ أقَْسِمُ على3 العَدَدُ 3 عَدَدٌ أوََّ

1 2
2 4
6
0 4
 4
 0  

2
-

-

أتَذََكَّرُ: التَّحْلیلُ إلِى العَوامِلِ الأَولیَّةِ 
یَعْني القِسْمَةَ على أعْدَادٍ أوَلیَّةٍ، وَھِيَ

…,2,3,5,7 بِحَسَبِ قَواعِدِ 
قَابِلیَِّةِ القِسْمَةِ. 

4 5

أتََوَقَّفُ عِنْدما یُصْبِحُ النَّاتِجُ 1
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3  63

لیَِّةِ ھُوَ  ................× 3 = 63 إلِى عَوامِلھِِ الأَوَّ إذَِنْ، تَحلیلُ العَدَدِ 63

 63
أنَْتَبِھُ إلِى أنََّ العَدَدَ 63

مَجْموعُ مَنَازِلھِِ ھو 9، إذَِنْ 
یَقْبَلُ القِسْمَةَ عَلىَ العَدَدِ 3
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444444444444
1 نَشاطُ نَشاطُ       العَامِلُ المُشْتَركُ الأَكْبَرُ العَامِلُ المُشْتَركُ الأَكْبَرُ نَشاطُ       العَامِلُ المُشْتَركُ الأَكْبَرُ

العوَامِلَ  أضََعُ  ثمَُّ   ، الآتیِةَِ  الأعَْدادِ  مِنَ  كُلٍّ  عَوامِلَ  أجَِدُ   (1
المُشْترََكَةَ للأعْدادِ في مِنْطَقةَِ تقَاطعُِ الدائرَِتینِ:

أتَذََكَّرُ: العَامِلُ المُشْتَرَكُ 
مْزِ  الأَكْبرُ یرُمَزُ إلِیَْھِ بالرَّ

(ع. م. أ)

عَوامُلُ العَدَدِ 9 ھِيَ 9 ، 3 ، 1
عَوامِلُ العَدَدِ 12ھي

1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 6 ،12

عَوامِلُ العَدَدِ 18 ھي ..........
عَوامِلُ العَدَدِ 24ھي 
..........................

عَوامِلُ العَدَدِ 30 ھي ..........
عَوامِلُ العَدَدِ 40ھي 
..........................

عَوامِلُ العِددِ 35 ھي ..........
عَوامِلُ العَدَدِ 50ھي 
..........................

العَوامِلُ المُشْترَكَةُ ھي  3 ، 1
العَامِلُ المُشْترَكُ الأكَْبرَُ ھو 3

العَوامِلُ المُشْترَكَةُ ھي ......
ع. م. أ  ھو 6

العَوامِلُ المُشْترَكَةُ ھي ......
ع. م. أ  ھو ............... 

العَوامِلُ المُشْترَكَةُ ھي ......
ع. م. أ  ھو ...............

2 
4 

40

6 
12

1
3

3

9

3

النِّتاجُ: • أجُِدُ الْعَامِلَ الْمُشْتَركَ الأَْكْبَرَ لِعَدَدیْنِ 

كْبرَُ كْبرَُالْعَامِلُ الْمُشْترَكُ الأَْ كْبرَُالْعَامِلُ الْمُشْترَكُ الأَْ الْعَامِلُ الْمُشْترَكُ الأَْ



7575

2)  أوَْجَدَ كَرَمٌ العَامِلَ المُشْترَكَ الأكَْبرََ بینَ العَددْینِ 30، 45 بالتَّحلیلِ إلى العَوامِلِ الأوَلیَّةِ، ثمَُّ أخََذَ 
ة إجَِابةَِ  كَرَمٍ. العَوامِلَ المُشْتَركَةَ بینھَما . أتَأكََّد مِنْ صِحَّ

3)  أجَِدُ العَامِلَ المُشْترَكَ الأكَْبرَ بیِنَ العدَدینِ 27 ، 36 باسْتخِْدامِ التَّحْلیلِ إلى العَوامِلِ .

طَرِیقةٌَ أخُْرَى للحَلِّ
عَوامِلُ العَددِ 30 ھي ...................................

عَوامِلُ العَددِ 45 ھي ................................... 
ع. م.أ للعدَدَیْنِ ھو ...................................... 

عَوامِلُ العَدَدِ 8 ھي ..........
عَوامِلُ العَدَدِ 24ھي 
..........................

العَوامِلُ المُشْترَكَةُ ھي ......
ع. م. أ  ھو ...............

2 30
3 15
5 5
  1

30 = 2  ×  3  ×  5
45 = 3  ×  3  ×  5

العَوامِلُ المُشْتَركَةُ
ع . م . أ للعدَدیْنِ 30 و 45 ھو 15 = 5 × 3

× 45

× 15

×

45

1 × 30

302 × 15

3 × 10

36

9

3

4

27

3 45
3 15
5 5
  1

 بالتَّحلیلِ إلى العَوامِلِ الأوَلیَّةِ، ثمَُّ أخََذَ 
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4)  تمَْلكُِ نغََمُ مَزْرَعَةً للأِسَْماكِ. أرَادَتْ توَْزیعَ 6 أسَْماكٍ مِنَ النَّوعِ الأوَلِ و9 أسَْمَاكٍ مِنَ النَّوع الثَّاني 
في أحَْواضٍ ، بحَِیْثُ یحَْتوِي كُلُّ حَوْضٍ عَلىَ عَدَدٍ مُتسَاوٍ من النَّوْعِ الأوَلِ وَعَدَدٍ مُتسَاوٍ مِنَ النَّوعِ 

الثَّاني، فما أكْبرُ عَدَدٍ مَنَ الأحَْواضِ تحَْتاَجُ إلِیَْھِ نغََمُ؟

ادِسِ في إحِْدى  فِّ السَّ عَبِ 30 طالباً وَعَددُ طَلبةَِ الصَّ فِّ الخَامِسِ في إحْدى الشُّ 5)  بلَغََ عَدَدُ طَلبَةِ الصَّ
رِیاضِیَّةً بحیْثُ یكونُ عَددُ طَلبَةِ  نِ فرَِقاً  عَب18ِ طالباً، قرر مُعلِّمُ التَّربیةِ الریاضِیَّةِ أنََ یكَُوِّ الشُّ

مُتساویاً، وكذلك عددُ  الفِرَقِ  كُلِّ  الخامِسِ في  فِّ  الصَّ
فِّ السادسِ في كُلِّ الفرَِقِ مُتسَاویاً. ما أكَْبرُ  طَلبةِ الصَّ

عَدَدِ مُمْكِنِ مِنَ الطلابِ في الفرَیقِ الواحِدِ؟

عَدَدُ الأحَْواضِ ھو .............  فیھ مِنَ النَّوعِ الأوَلِ ............. وَمِنَ النَّوْعِ الثاني  ..............  

عُ 6 أسْماكٍ مِنَ النَّوعِ الأولِ في مَجْموعَاتٍ مُتسَاوِیةٍَ . رُ كَیفَ أوُزِّ أفُكَِّ

عُ 9 أسْماكٍ مِنَ النَّوعِ الثاني في مَجْموعَاتٍ مُتسَاوِیةٍَ . رُ كَیفَ أوُزِّ أفُكَِّ
أجَِدُ ع . م . أ للعددیْنِ 6 و 9

النَّوعُ الأولُ

الحَوْضُ الثَّالثُِالحَوْضُ الثَّانيالحَوْضُ الأوَلُ 

النَّوعُ الثَّانيِ
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عوامِلُ العَدَدِ 30 ھي 1,2,3,5,6,10,15,30، أيَْ أنََّھُ یمُْكُنِ تكَْوینُ الحالاتِ الآتیِةَِ:

عَوامِلُ العَدَدِ 18 ھِيَ ............................................ أيَْ أنََّھُ یمُْكِنُ تكَْوِینُ 
.......................... أو .................................... أو ........................

فِّ الخَامِسِ  إذنْ یمُْكِنُ تكَْوینُ ........................ مِنَ الفرَِقِ فیِھاَ ........................ مِنْ طَلبَةَِ الصَّ
ادِسِ ........................ في كُلِّ فرَِیقٍ.  فِّ السَّ وَمِنْ طَلبَةَِ الصَّ

الحَالةَُ الأُولىَ 
6 فِرَقٍ، في كُلِّ فریقٍ 
5 لاعبینَ، أو 5 فِرَقٍ، 
في كُلِّ فریقٍ 6 لاعبینَ

الحَالةَُ الثانِیَةُ 
كُلِّ فریقٍ  فریقان، في 
15 أو  لاعِباً،   15
فریقٍ  كُلِّ  في  فریقًا، 

لاعِبانِ

الحَالةَُ الثَّالثَِةُ 
3 فِرَقٍ، في كُلِّ فَریقٍ 
10 أو  لاعِبین،   10
فِرَقٍ، في كُلِّ فریقٍ 3

لاعِبینَ.

الحَالةَُ الرابِعَة ُ
لاعبًا،   30 فیھ  فَریقٌ 
كُلِّ  في  فریقًا،   30 أو 

فریقٍ  لاعِبٌ واحِدٌ  
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555555555555555
مُضَاعَفَاتُ العَدَدِ  مُضَاعَفَاتُ العَدَدِ مُضَاعَفَاتُ العَدَدِ  نَشاطُ        1 نَشاطُ نَشاطُ       

1) أكُْمِلُ الجَدْوَلَ المُجاوِرَ .
ما عَلاقةُ العَدَدِ ما عَلاقةُ العَدَدِ 8 بالعَدَدِ 4 ؟ 1

عَدَدٍ  أيِّ  ضَرْبھِ في  ناتجُِ  العَدَدِ ھو  أنََّ مُضاعَفَ  أسَْتنَْتجُِ 
فْرِ.  كُلِّيٍّ عدا الصِّ

ھلَِ العَدَدُ ھلَِ العَدَدُ 5 و9 یقَْسمَانَ العَدَدَ 45؟ 2

یمَُثِّلُ العَدَدانِ   یمَُثِّلُ العَدَدانِ   یمَُثِّلُ العَدَدانِ یمَُثِّلُ العَدَدانِ   یمَُثِّلُ العَدَدانِ 5 و  9 عامِلیَْنِ من عَوامِلِ العَدَدِ ................ 3

2) أمَُیِّزُ مُضاعَفاتِ العَدَدِ 7 وَأضََعُ () أسَْفلَھَا.

3) أسُاعِدُ عامِرًا عَلىَ الخُروجِ مِنَ المَتاَھةَِ باِتَّباعِ مُضَاعَفاَتِ العَدَدِ 4

× 9× 5× 3× 2العَدَدُ
3615
4812
545
840
927
1050
112299
1236118

7 35726374784691677



4

8

9

16

12

44

15

36
56

52

32

21

40

48

13

28

20 24

35

60

النِّتاجُ: • أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَركَ الأَصْغَرَ لِعَدَدیْنِ.

الْمُضَاعَفُ الْمُشْترَكُ الأْصَْغَرُالْمُضَاعَفُ الْمُشْترَكُ الأْصَْغَرُالْمُضَاعَفُ الْمُشْترَكُ الأْصَْغَرُ
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2 نَشاطُ نَشاطُ              المُضَاعَفُ المُشْتَرَكُ الأَصْغَرُ المُضَاعَفُ المُشْتَرَكُ الأَصْغَرُ  نَشاطُ        المُضَاعَفُ المُشْتَرَكُ الأَصْغَرُ   

1)  أجَِدُ المُضَاعَفَ المُشْترََكَ الأصَْغَر للأِعَْدادِ الآتیِةَِ:  

2) أجَِدُ المُضَاعَفَ المُشْترَكَ الأصَْغَرَ للعدَدَیْنِ 6 و9 بالتَّحلیلِ إلِى العَوامِلِ: 

الأعَْدادُ

2

4

12

3

8

18

مُضَاعَفاَتُ الأعَْدادِ

2, 4, 6, 8, 10, 12, 4, 16, 

18…

4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 

32…

12, ___,___,___,___,___,

3, 6, 9, 12, 15, 18, 21...

8, ___,___,___,___,___,

18, ___,___,___,___,___,

تمَْثیلٌ بأِشَكالِ ڤن م. م. أ

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 2

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 4

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 12

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 3

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 8

مُضَاعَفاتُ العَدَدِ 18

 6 99 = 3  ×  3   
6 = 3  ×  2  

م. م. أ = 3 × 3 × 2 = 18  

عَوامِلُ غَیْرُ عامِلٌ مُشْتَركٌ
كَةٍ مُشْتَرََ

تقَاَطعُِ  مِنْطَقةِ  في  المُشْترََكَةِ  المُضَاعَفاَتِ  أضََعُ 
دائرِةِ  أضَعُھا في  المُضاعَفاَتِ  الدَّائرتینِ وباقي 

المُضَاعَفاَتِ. 
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3) المُضَاعَفَ المُشْترَكُ الأصَْغَرُ للعَددَیْنِ 8 و 20 ھو 40 ، أتَأكََّدُ من ذلك باسْتخَْدامِ التَّحْلیلِ إلى 
العَوامِلِ. 

 8 20
8 =    ×     ×      
20 =    ×     ×      

م. م. أ =  

فِرَقٌ وَمَصاعِدُ وأعَْدادٌ  3 نَشاطُ         نَشاطُ        

ةً كُلَّ ثلاَثةَِ أیَامٍ،  رُ مَرَّ ھْرِ، وَتكَُرَّ رتْ إحِْدى المَدارِسِ أنَ تقُام بطُولةٌَ لكُِرَة القدََمِ في 3 مِنَ الشَّ 1)  قرََّ
ةً كُلَّ خَمْسَةِ أیامٍ. باِلنَّظَرِ في الجَدْولیَْن الآتیِیَْنِ،  رُ مَرَّ لَّةِ في 5 من الشَّھْر، وَتكَُرَّ وبطُولةٌَ لكُِرةِ السَّ

لَّةِ. ما أقَرَبُ تاریخٍ سَتقُاَمُ فیھ مُباَراةٌ لكُِرَةِ القدََمِ وَكُرَةِ السَّ

یلَْعَبُ الفرَِیقانِ في الیوم نفَْسِھِ في تاَریخِ ................................................................

مِصْعَدانِ،  بیَْنھِا  من  مَصَاعِدَ  ةُ  عِدَّ یوُجَدُ  عالٍ  سَكنيٍِّ  برُْجٍ  في    (2

یتَوََقَّفُ الأوَلُ عِنْدَ الطَّوابقِِ التي أرَْقامُھا مِنْ مُضَاعَفاتِ العَدَدِ 8، 
وَیتَوََقَّفُ الثَّاني عِنْدَ الطَّوابقِِ التي أرَْقامُھا مِنْ مُضاعَفاتِ العددِ 6. 
أيَِّ  المِصْعَدَینِ. في  عِنْدَهُ كلا  یتَوََقَّفُ  لِ طَابقٍِ  أوََّ یسَْكُنُ خَالدٌِ في 

طابقٍِ یسَْكُنُ خَالدٌِ؟  

فرَِیقُ كُرَةِ القدََمِ










لَّةِ  فرَِیقُ كُرَةِ السَّ
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3)  ما أصَْغَرُ عَدَدٍ یقَْبلَُ القسِْمَةَ على 8 و12 معًا ؟ 

مُضاعَفاتُ العَدَدِ 8 تقَْبلَُ القسِْمَةَ على 8 ، وَمُضَاعَفاَتُ العَدَدِ 12 تقَْبلَُ القسِْمَةَ على 12. حَتَّىَ 
یقَْبلََ العَدَدُ القسِْمَةَ على 8و 12، سَأجَِدُ المُضَاعَفَ المُشْترَكَ الأصَْغَر.

8 =   .......... × .......... × .......... 
12 = .......... × .......... × ..........       
                 إذن م .م .أ للعَدَدیْنِ 8  و 12 ھو......... 

812
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666666666666666666
1 نَشاطُ نَشاطُ        مُرَبَّعُ الْعَدَدِ   مُرَبَّعُ الْعَدَدِ   نَشاطُ        مُرَبَّعُ الْعَدَدِ  

1)  أدَْرُسُ الأشَْكالَ الآتیِةََ، ثمَُّ أكُْمِلُ الفرََاغاتِ في ما یأَتْي:

اتِ الكَامِلةَِ للأعَْدادِ الكُلِّیةِ . 2)  أسُاعِدُ كَریماً عَلىَ الخُروجٍ من المَتاَھةَِ باتِّباعِ مَسَارِ المُرَبعَّ

5 أعَْمِدةٍ 5 صُفوُفٍ 

عَدَدُ المُرَبَّعاتِ .......

5 × .... =        =  .....

4 أعَْمِدةٍ 4 صُفوُفٍ 

عَدَدُ المُرَبَّعاتِ .......

4 × ..... = 42 = 16

3 أعَْمِدةٍ 3 صُفوُفٍ 

عَدَدُ المُرَبَّعاتِ .......

3 × .... = 32 = 9

عَمودانِ وَصَفَّانِ  

عَدَدُ المُرَبَّعاتِ .......

2 × .... = 22 = 4

ناتِجُ  ھو  الْعَدَدِ  مُرَبَّع  أنََّ  أسَْتَنْتِجَ 
ضَرْبِ الْعَدَدِ في نَفْسِھِ، وِیرُْمَزُ إلِىَ 
،وَیقُْرَأُ   42 مزِ  بالرَّ  4 الْعَددِ  مُرَبَّعٍ 
ى مُرَبَّعُ الْعَدَدِ  (أرْبَعَةٌ تَرْبیعٌ) وَیسَُمَّ

الْكُلِّيِّ مُرَبَّعًا كامِلاً. 

1 6 4

4

9

13 7

5

81

100

121
14411569

16 25 36

49

64

30

18

50

43

النِّتاجُ: • أجَِدُ مُرَبَّعَ الْعَدَدِ، والْجَذْرَ التَّرْبیعِيَّ لِعَدَدٍ.

بيعِيُّ بيعِيُّمُرَبَّعُ الْعَدَدِ والْجِذْرُ الترَّ بيعِيُّمُرَبَّعُ الْعَدَدِ والْجِذْرُ الترَّ مُرَبَّعُ الْعَدَدِ والْجِذْرُ الترَّ
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2 نَشاطُ        نَشاطُ        الْجَذْرُ التَّرْبیِعيُّ

یھِ............... العَدَدُ  العَدَدُ  49 على الأوَْراقِ أسَُمِّ 1

أكَْتبُُ العَدَدَ المَوْجُودَ على الجُذورِ الذي ناَتجُِ ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسُاوِيأكَْتبُُ العَدَدَ المَوْجُودَ على الجُذورِ الذي ناَتجُِ ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسُاوِيأكَْتبُُ العَدَدَ المَوْجُودَ على الجُذورِ الذي ناَتجُِ ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسُاوِيأكَْتبُُ العَدَدَ المَوْجُودَ على الجُذورِ الذي ناَتجُِ ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسُاوِيأكَْتبُُ العَدَدَ المَوْجُودَ على الجُذورِ الذي ناَتجُِ ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسُاوِي49 .............. 2

أعَُبِّرُ عَنِ العَدَدِ المَوْجُودِ على الجُذورِ الذي ناتجُِ  ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسَُاوي أعَُبِّرُ عَنِ العَدَدِ المَوْجُودِ على الجُذورِ الذي ناتجُِ  ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسَُاوي أعَُبِّرُ عَنِ العَدَدِ المَوْجُودِ على الجُذورِ الذي ناتجُِ  ضَرْبھِِ في نفَْسِھِ یسَُاوي 25  باستخدامِ  3

رَمْزِ الجَذْرِ التَّربیعيِّ .............

3)  تعَْمَلُ ھِنْدُ في أحََدِ المَتاجِرِ، فتَضََعُ كُلَّ 12 بیَْضَةً في عُلْبةٍ، إذا كَانَ لدََیْھا 
12 عُلْبةً، فكََمْ عَدَدُ البیَْضِ في 12 عُلْبةًَ ؟ 

لُ شَجَرَةَ المُربَّعاتِ والجُذُورَ الآتیِةََ التي تمَُثِّل أوَْراقھَا المُرَبَّعاتُ الكامِلةَُ للأعَْدادِ والجُذورِ  1)  أتَأَمََّ
وَالأعَدادِ الكُلِّیَّةِ قبَْلَ التَّربیعِ، ثمَُّ أجُِیبُ عَنِ الأسْئلِةِ التي تلَیھِا.

لُ شَجَرَةَ المُربَّعاتِ والجُذُورَ الآتیِةََ التي تمَُثِّل أوَْراقھَا المُرَبَّعاتُ الكامِلةَُ للأعَْدادِ والجُذورِ  أتَأَمََّ

يُّ
يعِ

ب
َّ تر
 ال

ذْرُ
لْجِ

وا
دِ 

عَدَ
 الْ

عُ بَّ
مُرَ

  :
وعُ

ض
لمَوْ

ا

المُرَبَّعَات الكَاملة

الأسََاسُ أو الجَذْرُ
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2)  أكُْمِلُ الجَدْولَ بالعَدَدِ المُناسِبِ 

3)  مُرَبَّعٌ مِسَاحَتھُ 64 وَحْدةً مُرَبَّعةً، فكََمْ طوُلُ ضِلْعِھِ؟

أتَعََلَّمُ
مْزُ  للدَّلالةِ  یسُْتعَمْلُ الرَّ

على الجَذْرِ التَّربیعيِّ 

4 =16 =

81 =1 =

42 = 49 =

6 4 =14 4 =

9 =102 =

121 =36 =

يُّ
يعِ

ب
َّ تر
 ال

ذْرُ
لْجِ

وا
دِ 

عَدَ
 الْ

عُ بَّ
مُرَ

  :
وعُ

ض
لمَوْ

ا



الأعْدادُ الكَسْرِیَّةُ 

الفِعْليِِّ  غَیْرَ  الكَسْرَ  أكَْتُبُ   •
. في صُورَةِ عَدَدٍ كَسرِيٍّ

في  الكَسْرِيَّ  العَدَدَ  أكَْتُبُ   •
 . صُورَةِ كَسْرٍ غیرِ فِعْليٍِّ

الأعْدادُ الكَسْرِیَّةُ 

1

ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في 
كَسْرِ

أضَْــرِبُ عَــددًا كُلیّـًّـا فــي   •
كَسْــرٍ .

أضَْــربُ عَــددًا كُلیّـًّـا فــي   •
 . ــدَدِ كَسْــريٍّ عَ

ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في 

4

جَمْعُ الكُسورِ 

غَیْــرَ  كُسُــورًا  أجَْمَــعُ   •
. بھِةٍَ مَتشََــا

ــرِیَّةً  ــدادًا كَسْ ــعُ أع • أجَْمَ
ــابھِةٍَ. ــرَ مُتشَ غَیْ

جَمْعُ الكُسورِ 
2

ضَرْبُ الكُسورِ

أجَِدُ نَاتِجَ ضَرْبِ الكُسورِ   •
في أبَْسَطِ صُورةٍ. 

ضَرْبُ الكُسورِ
5

قِسْمَةُ الكُسورِ

ــى  ــا عل ــددًا كُلیًّّ ــمُ عَ أقَْسِ  •
. كَسْــرٍ أوْ عَــدَدٍ كَسْــريٍّ

أقَْسِــمُ كَسْــرًا أوَْ عَــدَدًا   •
. كَسْریاًّ عَلىَ عَدَدٍ كُليٍّّ

قِسْمَةُ الكُسورِ
6

طَرْحُ الكُسورِ

وأعَْدادًا  كُسورًا  أطَْرَحُ   •
كَسْرِیَّةً غیْرَ مُتشَابھِةٍَ.

طَرْحُ الكُسورِ

3

É¡«∏Y oäÉs«p∏ nª n©dGh oQƒ o°ù oµdGÉ¡«∏Y oäÉs«p∏ nª n©dGh oQƒ o°ù oµdGÉ¡«∏Y oäÉs«p∏ nª n©dGh oQƒ o°ù oµdG (((444) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG) oI nó rM nƒdG
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أقُیِّم تعلُّمي لِمَوْضوعاتِ الوَحْدةِ

بَعْــدَ دراســةِ الوَحْــدةِ، أكَْتُــبُ اسْــمَ الموَضُــوعِ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَنــي أتُْقِنُــھ بشَــكْلٍ تــامٍّ فــي أحََــدِ 
الفَراغِات،  وَأتَرْكُ الموَضوعَ الذي لا أتُْقِنھُ إلى حِینِ طَلبَِ مُساعَدةٍ فیھ، ومَنِ ثَمَّ إتقْانُھُ.

العَمَليَّاتُ الحِسَابِيَّةُ

×   ÷   -   +
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1)  أكَْتُبُ الكَسْرَ الفِعْليَِّ المَفْقودَ:   

1   

2   

3   

:     1 >  الكَسْرُ الفِعْليُِّ  > 0 ألاُحِظُ أنََّ

111111111111
، العَدَدُ الكَسْرِيُّ ، الكَسْرُ غَیْرُ الفِعْلِيِّ 1 نَشاطُ نَشاطُ         نَشاطُ        الكَسْرُ الفِعْلِيُّ

0

1
4

1

2 3 4
4 4 4

أتَعََلَّمُ
خَطِّ  على  كَسْرٍ  مَوْقعِِ   تعَْییِنِ  عِنْدَ 
ئُ المَسافةََ بیَْنَ كُلِّ عَدَدَیْنِ  الأعَْدادِ، أجَُزِّ
كُلِّیینِ مُتتالییَْن إلِى أجَْزاءٍ عَدَدُھا مُسَاوٍ 

للِمَقاَمِ.

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

. النِّتاجُ: • أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِّ في صُورةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ
          • أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ في صُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْلِيٍّ . 

يَّةُ يَّةُالأَعْدادُ الكَسرِْ يَّةُالأَعْدادُ الكَسرِْ الأَعْدادُ الكَسرِْ

1
4

الكَسْرُ الفِعْلِيُّ : ھَوَ كَسْرٌ بَسْطُھُ أصَْغَرُ من مَقَامھِ مِثْلُ 
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5 ثمَُّ أعُُیِّنُ مَوْقِعَھُ على خَطِّ الأَعْدادِ:  
6

الَّ على الكَسْرِ الفِعْليِِّ   2)  ألُوَّنُ الجُزْءَ الدَّ

، ثمَُّ أعَیِّنُ مَوْقِعَھُ على خَطِّ الأَعْدادِ : 10
6

الَّ على الكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ  نُ الجَزْءَ الدَّ 3)  ألُوَِّ

0 1 2

1
6

0 1 2

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

5
4

6
4

7
4

8
4

0 1 2

1
6

6
6

12
6

1
4

1
4

1
4

0 1

1

2

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

6
4

7
4

8
4

3
4

0 1 2

7 ؟  
4

وَالكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ  1 3
4

1    ما العَلاَقَةُ بینَ العَددِ الكَسْرِيِّ 

5
4

: ھو كَسْرٌ بَسْطُھ أكَْبَرُ مِنْ مَقَامِھ أوَْ یسُاوِیھ مِثْلُ  الكَسْرُ غَیْرُ الفِعْلِيِّ

1 3
4

نُ من جُزْأیَْنِ: عَددٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ فِعْليٍِّ مِثْلُ  : یَتَكَوَّ العَددُ الكَسْرِيُّ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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2  مِنَ البرُتُقالِ  بَیْنَ 5 أطْفالٍ. 1
2

2    قَسَمَتْ مَریمُ   

      ..... 1
2

كَمْ كانَ نَصِیبُ كُلٍّ مِنْھُمْ مِنَ البرُتُقالِ؟  ...... 

ةِ الحَلِّ : أتََحقَّقُ مِنْ صِحَّ

                                               1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 = 5
2

أمَْلأُ الجَدْوَلَ بِمَا ینُاسِبُھُ:

أسَْتنَْتجُِ
، وكَذلكَ كِتَابَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلىَ  یُمْكِنُني كِتَابَةُ الكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ عَلىَ صُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

. صَورةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْليٍِّ

2 نَشاطُ       كتَابُة كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدِ كَسْريٍّ نَشاطُ       كتَابُة كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدِ كَسْريٍّ

أولاً: كَتَابَةُ الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال النَّمَاذِجِ     

النَّماذِجُالكَسُرُ غَیرُ الفِعْلِيِّالعَدَدُ الكَسْرِيُّ  

2 1
2

5
2

1

...................11
4

2

......................................

3

نةٍ ، والمَقامُ 2 أتََعلَّمُ: البَسْطُ 5 لوجُود 5 أجَْزاءٍ مُلوََّ
مَتْ كُلُّ دائِرةٍ جُزأیْنِ متساوِیَیْنِ حیثُ قُسِّ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا

      .....
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ثانیًا: كتَابةُ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْلِيٍّ بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال خَطِّ الأَعْدادِ 

  : 5 في صُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
2

1) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

           5
2

 = 2 1 
2

       

10 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ مُسْتَعینا بِخَطِّ الأَعْدادِ.
3

2) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

ھْمُ بِكَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ : 3) أعَُبِّرُ عَنِ العَدَدِ الذي یشُِیِرُ إلِیَْھِ السَّ

    1

ألاُحِظُ أنََّھُ قَدْ تَمَّ تَقْسیمُ المَسَافَةِ بَیْنَ 0 و 1 على خَطِّ الأَعْدادِ  إلى ( .....)  أجَْزاءٍ.

ھْمُ إلى  العَدَدِ الكَسْرِيِّ ....................... أو الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِِّ ......... وُمِنْھُ، یشُُیِرُ السَّ

    2

1
2

0
2

2
2

3
2

4
2

5
2

1
20 1 2

أتَعََلَّمُ
بما أنََّ المَقَامَ 2، اذَنْ  أقَسْمُ 
عَددَیْنِ  كُلِّ  بَیْنَ  المَسَافَةَ 

كُلیّیْن متتالَیَیْنَ إلى جَزْأیْنِ.

0 1 32

0 1 32

0 1 32

0 1 32

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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ویلةِ ثالثًا: كِتَابَةُ كَسْرٍ غَیْرَ فِعْلِيٍّ بِصًورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال القِسْمَةِ الطَّ

. 7  بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ
4

1) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

أسَْتعَْمِلُ القسِْمَةَ الطَّویلةََ 

7
4

  = 1 3
4

  : 8 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
6

2) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ  

       8
6

 =       

  : 13 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
5

وِیلةِ، أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ  3) باسْتِعْمالِ القِسْمَةِ الطَّ

13
5

 =               

1 3
4

النَّاتجُِ ھو العَدَدُ الكُلِّيُّ

الباَقيِ
المَقْسُومُ عَلیَْھِ

ناَتجُِ القسِْمَةِ

الباَقيِ

المَقْسُومُ عَلیَْھِ

8 
6-

1

2

6

1
7 
4
3 

4
-

البَاقِي

المَقْسُومُ عَلَیْھِ

النَّاتِجُ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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1) أمَْلأُ الجَدْوَلَ بِمَا ینُاسِبُھُ:

مٍ كُلٍّ مِنھْا 7 أجَْزاءٍ  2)  لدَى سَلْمَى 3 فَطائِرَ بیتزا مُقَسَّ
مِنْ ھذهِ  1 4

7
مُتَساوِیَةٍ. تَناوَلتَْ ھِيَ وَصَدِیقاتُھا 

یةَ  البیتزا التي تناولتَْھا سَلْمى  الفطَائِرِ. أكَْتُبُ كَمِّ

. وصَدِیقاتُھا في صُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ

 .....  1
7

تُمّثَّلُ قِطْعَةُ البیتزا الواحِدَةْ الكَسْرَ  ......  

عَدَدُ قِطَعِ البیتزا التي تناوَلتَْھا سَلْمى وَصَدیقاتُھا ........11.. قِطْعَة......  

 وَمِنْھُ:     
  1                   +               4

7
                               

( 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7 ) + 1

7
 + 1

7
 + 1

7
 + 1

7

( 7
7 )  +    4

7
  =   11

7
  

11
7

1  یُكْتَبُ بِصُورَةٍ الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِِّ   4
7

وَمِنْھُ، العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

3 نَشاطُ نَشاطُ              كِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّكِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّ نَشاطُ        كِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّ

كَسْرٌ غَیْرُ 
فِعْلِيٍّ

العَدَدُ النَّماذِجُخَطُّ الأَعْدادِ
الكَسْريُّ

3
2

1 1
2

..............3 1
4

1
2

0
2

2
2

3
2

4
2

0 1 2

1 2 3 40

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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أتَعََلَّمُ
رْبِ والجَمْعِ لكِِتابَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ  بِتَطْبِیقِ العَلاقَةِ : یُمْكِنُ  اسْتِخْدامُ الضَّ

3 1
5

  = 
3 × 5 + 1

5
  = 16

5
  

رْبِ والجَمْعِ: 3)  أكَْتُبُ الأَعْدادَ  الكَسْرِیَّةَ الآتِیةَ  بِصُورَةِ كَسْرٍ غِیْرِ فِعْليٍِّ باسْتِعْمَالِ الضَّ

2 5
7

          = 
(2 × 7) + 5  

7
 = 19

7
  

10 ، بَیْنمــا یَبْعُــدُ  1
2

m ِ4)  یَبْعُــدُ مَنْــزلُ  سَــعیدٍ عَــنِ المَدْرَسَــة

. أیَُّھُمــا مَنْزِلـُـھُ  أقَْــرَبُ  23
2

m ِمِنْــزِلُ أحَْمَــدَ عَــنِ المَدْرَسَــة

إلِى المَدْرسَةِ ؟ أبُرُّرُ إجَِابَتي.

ــةٍ.  ــمِ لوَْحَ ــةٍ لرَِسْ ــوانٍ زَیتِیَّ ــةِ ألََ 5 عُلْبَ 1
3

ــنُ  ــتَخْدَمتْ لیِ 5)  اسْ

 . 5 في صُورِةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ 1
3

أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ 

1 4 1
9

  =   ....................................................................................

2 3 4
5

  =   ......................................................................................

×

+

العَدَدُ الكُليُّ البسَْطُ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا

المَقامُ
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2 ثَمَرَةِ تفَُّاحٍ  1
4

تْ سُعَادُ طَبَقاً من سَلطََةِ الفَاكِھَةِ، فَاسْتَخْدَمَتْ أعََدَّ   (1

كَمّیَّةٍ  على  السَلطََةُ  تَحْتَوي  ھل   . الأَحْمَرِ  التَّفاحِ  من  10
4

و أخَْضَرَ 

أكَْبرَمن التفاحِ الأَحْمَرِ أمَِ التُّفاحِ الأَخْضَرِ؟

 : الحَلُّ
طَرِیقَةُ (1) النَّماذِجُ                                                

یَظْھَرُ من التَّمْثیلِ المُجَاوِرِ أنَّ :    

2 1
4

    <    10
4

طَرِیقَةُ (2) خَطُّ الأَعْدادِ                                             
2 1

4
ألاُحِظُ أنََّ العَدَدَ الكَسْرِيَّ

 ، 10
4

یَقَعُ على  یَسَارِ الكَسْرِ

لذا فَھُوَ الأَصْغَرُ.  وَمِنْھُ:

2 1
4

    <    10
4

طَرِیقَةُ (3) مَقَارَنَةٌ رِیَاضِیَّةٍ 
)، ثمٌَّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ المُقَارَنَةِ ، أوَْ غَیْرِ فِعْليٍِّ أكَْتُبُ كِلا العَدَدیْنِ بصُورَةِ  كَسْرٍ (فِعْليٍِّ

2 1
4

       10
4

9   أحَُوّلُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ إلى كَسْرِ غَیْرِ فِعْليٍِّ
4

        10
4

یةِ التُّفاحِ ............. یةٍ من التُّفاحِ ........ أكَْبَرَ مِنْ كَمَّ إذَِنْ، احْتَوَتْ سَلطََةُ الفَاكِھَةِ على كِمِّ

4 نَشاطُ نَشاطُ           المَقَارنَةُالمَقَارنَةُالمَقَارنَةُالمَقَارنَةُ نَشاطُ       المَقَارنَةُ

2 1
4

10
4

كُلَّما اتَّجَھنا من الیِسارِ إلى الیمینِ تَزدادُ قِیمةُ الأَعْدادِ على خَطِّ الأَعْدادِ

1 2 2 3
4
10

1 2 3
4

100

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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مْزَ (> أوَْ < أوَْ = ) في  : أقُارِنُ مُسْتَعْمِلاً الرَّ   (2

1 14
6

  2 5
6

2 7 2
3

21
3

أكَْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أيَُّ الآْتِیَةِ مُخْتَلفَِةٌ عَنِ الْبَقِیَّةِ؟   (3

1 4
5

9
5

3
5

  + 3
5

3
5

  + 3
5

  + 3
5

لاً أنَْ أكتُبَ  رُ: یَجِبُ  أوََّ أتََذكَّ
العددینِ على الصّورَةِ 
نفسِھا، ثم أقُارِنُ بینَھما.

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ        جَمْعُ كُسورٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   نَشاطُ        جَمْعُ كُسورٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ  

أوَلاً: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ باسْتِخْدام النَّماِذجِ

أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1    1
2

  +  3
8

   = ............................

أعَُبِّرُ عَنْ كُلِّ كَسْرِ مُسْتَعْمِلاً النَّماذِجَ.

أقُِسمُ كُلَّ نَموذَجٍ إلى العَدَدٍ نَفْسِھ من الأَجْزاءِ، 
4
8

1 یسَُاوي 
2

فَألاُحِظُ أنََّ  الكَسْرَ

،  وَمِنْھُ:  7
8

نَةِ الكُلِّيَّ  وَأنَ الناتِجَ یُمَثلُّ عَدَدَ الأَجْزاءِ المُلوََّ

                 1
2

  +  3
8

 = 7
8

2    5
6

  +  1
3

   = ............................

+ =

+ =

+ =
4
8

3
8

7
8

+ =

النِّتاجُ: • أجَْمَعُ كُسُورًا غَیْرَ مُتَشَابِھَةٍ.222222222222222
  • أجَْمَعُ أعَْدادًا كَسْرِیَّةً غَیْرَ مُتَشابِھَةٍ. 

جَمْعُ الكُسُورِجَمْعُ الكُسُورِجَمْعُ الكُسُورِ
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ثانیًا: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتشَابِھَةِ باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ

ثالثاً: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةِ باسْتِخْدامِ الكُسُورِ المُكافِئَةِ

1  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
2

+ 3
4

1)  أجَِدُ ناتِجَ 

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسافَةَ بْینَ كُلّ عَدَدیْنِ كُلِّیَّینِ مُتَتالیِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ 

للمَقَامِ الأَكْبَرِ. 

4 أكَْبرُ من 2،  فَأقَْسِمُ الخَطَّ أرَْباعًا

أمَُثلُّ كُلَّ كَسْرٍ بِقَفْزَةٍ على خَطِّ الأَعْدادِ بِشَكْلٍ مُتَتَالٍ، وَأضََعُ عَلامَةً عِنْدَ النِّھایَةِ لتُِمَثِّلِ مَوْقِعَ 
النَّاتِجَ:

1
2

  +  3
4

= 5
4

أكَْتُبُ الناتِجَ:

1  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
3

+ 4
6

2)  أجَِدُ ناتِجَ 

2  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
10

+ 1
5

3)  أجَِدُ ناتِجَ 

أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1    1
6

  +  1
2

ألاُحِظُ أنََّ مَقَامَ أحََدِھما مُضَاعَفٌ للآِخَرِ ؛ لذِلكِ أسَْتَطیعُ أنَْ أجَِدَ كَسْرا مُكافِئاً لأَحَدِھِما باسْتِعْمالِ 

رْبِ، بَحَیْثُ یُصْبِحَانِ كَسْریْنِ مُتَشَابِھَیْنِ، ثمَُّ أجَْمَعُ كما تجُْمَعُ الكُسُورُ المُتَشابِھَةُ. القِسْمَةِ أو الضَّ

4 50 1 32

4 50 1 32

1
2

3
4

4 50 1 32

4 50 1 32

1
2

3
4

الكُسُورَ المُتكافِئَةَ،  أتَذََكَّرُ:
1×2
2×2

 = 2
4

وَأنََّ 

0 1

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسافَةَ بْینَ كُلّ عَدَدیْنِ كُلِّیَّینِ مُتَتالیِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ 

أمَُثلُّ كُلَّ كَسْرٍ بِقَفْزَةٍ على خَطِّ الأَعْدادِ بِشَكْلٍ مُتَتَالٍ، وَأضََعُ عَلامَةً عِنْدَ النِّھایَةِ لتُِمَثِّلِ مَوْقِعَ 

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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2 2
7

  + 5
14

3 3
8

  + 5
24

2 × 
7 × 

   +  5
14

14
  +  5

14
  =    

1 × 3
2 × 3

   +  2
6

3
6

  +  2
6

  =  5
6

جَمْعُ أعدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   جَمْعُ أعدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   نَشاطُ        2 نَشاطُ       

1 مــن  1
2

kg َ2 مــن الخُضَــارِ، و 3
4

kg ُ1)  اشَْــتَرَتْ زَیْنَــب
الفَاكِھَةِ. ما كَتْلةَُ الخُضَارِ والفَاكِھَةِ التي اشْتَرَتْھا معًا ؟ 

الحَلُّ  
طَرِیقَةُ (1) جَمْعُ أعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ                                                 

أمَُثلُّ الأَعْـــدادَ الكَسْرِیَّةَ فـي 

المَسْألَةِ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ: 

أقَْسِمُ النَّماذِجَ لتُِصْبِحَ الكُسورُ 

ـةِ ذَاتَ  في الأَعْــدادِ الكَسْرِیَّـ

مَقامَاتٍ مُتَساوِیَةٍ.

1 1
2

  + 2 3
4

 = 4 1
4

                                                              4 1
4

ألاُحِظُ أنََّ النَّاتِجَ: 

1 1
2

2 3
4

+

+

=

=

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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طَرِیقَةُ (2)  جَمْعُ أعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.                                          

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسَافَةَ بَیْنَ كُلَّ عَدَدَیْنِ كُلِّیَّینِ مَتَتَالیَِیْن إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ • 

مُسَاوٍ للْمَقَامِ الأَكْبَرِ في الأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ   (4 أكَْبَرُ من 2، لذِلكَ أقَْسِمُ الخَطًّ إلى أرَبْاعٍ).

أمَُثلُّ الأَعْدادَ الكَسْرِیَّةَ على خَطِّ الأَعْدادِ بِصُورةٍ مُتَتَالیَِةٍ ثمَُّ أضََعُ عَلامَةً في نِھَایَةِ القَفْزاتِ • 

لتُِعَبِّرَ عَنِ الإِجابِةِ. 

                                                4 1
4

الإجَابَةُ: 
40 1 32

1 1 1
3
4

1
2

ا یَأْتي في أبَْسَطِ صُورةٍ : 2)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ

1 4 3
5

  + 1 1
10

2 3 1
4

  + 1 2
16

3 5 1
3

  + 1 4
27

أمَُثلُّ الأَعْدادَ الكَسْرِیَّةَ على خَطِّ الأَعْدادِ بِصُورةٍ مُتَتَالیَِةٍ ثمَُّ أضََعُ عَلامَةً في نِھَایَةِ القَفْزاتِ 

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       نَشاطُ       طَرْحُ الكُسُورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ

لاً: طَرْحُ الكُسَورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ أوََّ
1)  أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1     1
2

  -  1
6

   = ............................

 –1 × 3
2 × 3

- 1
6

= 3
6

  -  1
6

أجَْعَلُ المَقَامَ مُتَساوِیًا في كِلاَ الكَسْریْنِ (أسَْتَخْدِمُ كُسورًا مُكَافِئَةً)               

مَةً إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ للِمَقَامِ النَّاتِجِ. –  أرَْسُمُ شَبَكَةً مُقَسَّ

 –3
6

بكَةِ  أمَُثلُّ الكَسْرَ الأَكْبَرَ على الشَّ

 –1
6

أشَْطُبُ أجَْزاءَ الكَسْرِ الأَصْغَرِ  

 –1
2

  -  1
6

 = 2
6

أعَُدُّ الأَجْزاءَ المتَبَقّیةَ وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ.   إذَِنْ:

2    2 1
5

  -  1 1
10

   = ............................

  2 1 × 2
5 × 2

- 1 1
10

= 2 2
10

- 1 1
10

دُ مَقَاماتِ الكُسورِ.  –  أوَُحِّ

أمَُثِّلُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ الأكْبَرَ – 
ثمَُّ أشَْطُبُ عَدَدَ أجَْزاءِ العَددِ الكَسْرِيِّ الأَصْغَرِ 

1 1
10

وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ.  

النِّتاجُ: • أطَْرَحُ كُسورًا وَأعَْداداً كَسْرِیَّةً .  333333333333333333

طَرْحُ الكُسُورِطَرْحُ الكُسُورِطَرْحُ الكُسُورِ
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2)  أجَِدُ النَّاتِجَ مُسْتَعْمِلاً النَّماذِجَ.
1   7

9
  -  4

9

2   7
9

  -  2
3

3 3  - 2 3
5

ثانیًا: طَرْحُ الكُسُورِ والأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ

3 الدینارِ. أجَِدُ الفَرْقَ بَیْنَ المَبْلغََیْنِ.
4

1  دینارٍ، وَمَعَ أمََلَ 
2

1)  مَعَ خَالدٍِ 

رْحِ،  ثمَُّ أجَِدَ النَّاتِجَ:–  أكَْتُبُ جَمْلةََ الطَّ
3
4

  -  1
2

 =

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ وَأقَِسْمُ المِنْطَقَةَ بِیْنَ كُلّ عَدَدَیْنِ كُلِّیَّینِ مَتَتَالیَِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ – 

للِْمَقَامِ الأَكْبَرِ(4 أكَْبَرُ مِنْ  2، لذِلكَ أقَِسْمُ المَسَافَةَ بینَ 0 و1 إلى ........ ).  

1
4

أصَْبَحَتْ كُلُّ قَفْزَةٍ بَیْنَ العَدَدِ وَالذي یَلیھ تُساوي 

دُ  مَوْقِعَ الكَسْرَیْنِ الأَصْغَرِ والأَكْبَرِ على خَطِّ الأَعْدادِ (أسَتْخَدِمُ الكُسُورَ المُكافِئَةَ).–  أحَُدِّ
1
2

 =  2
4

      

رْحِ. –  اهِ الكَسْرِ الأَكْبَرِ التي تُمَثِّلُ نَاتِجَ الطَّ أجَِدُ عَدَدَ القَفْزاتِ مِنَ الكَسْرِ الأَصْغَرِ باتجِّ

رْحِ یسَُاوِي ............. بِمَا أنََّ كُلَّ قَفْزةٍ تُمَثِّلُ ........إذَِنْ نَاتِجُ الطَّ

1
4

0 2
4

3
4

4
4

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4

ورِ
سُ

لكُ
حُ ا

طَرْ
عُ: 
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ا
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2   7
9

  -  2
3

3   6 5
6

- 4 1
2

4 2  - 3
5

ثالثًا: طَرْحُ الكُسُورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ بِتَحْویلِھَا إلى كُسُورٍ وَأعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ مُتَشَابِھَةٍ

أجَِدُ النَّاتِجَ:
1     4

5
  -  3

10
   = ............................

أجَْعَلُ مَقامَاتِ الكَسْرَیْنِ مُتَسَاوِیَةً مُسْتَخْدِمًا الكُسُورَ المُكافِئَةَ – 
4 × 2
5 × 2

  -  3
10

  =  8
10

  -  3
10

أطَْرَحُ البَسْطَیْنِ وَیَبْقَى المَقَامُ نَفْسُھ– 
8

10
  -  3

10
 =  5

10

رْحِ في ما یَأْتي: 2)  أجَِدُ ناتِجَ الطَّ

1   2 3
8

  -   1 1
4

 = ............................

 –1 1
4

 = 1 2
8

رُ أن أمَُثلُّ مَوْقِعَ العَدَدیْنِ الكَسْرِیَّیْنِ على خَطِّ الأَعْدادِ وَأتََذكَّ

رحِ یسَُاوِي............ –  بِمَا أنََّ كُلَّ قَفْزَةٍ تُمَثلُّ ...... إذَِنْ نَاتِجُ الطَّ

 =       : وَیُمْكِنُ كِتَابَتُھُ  بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4

ورِ
سُ

لكُ
حُ ا

طَرْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا



103103

2     6 - 3 3
10

   = ............................

 –5 1
1

 - 3 3
10

                       (6 = 5 1
1

أكَْتُبُ العَدَدَ الكُليَّّ بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ (

 –5 10
10

 - 3 3
10

أجَْعَلُ الكُسورَ مُتَشابِھَةً ( أسَْتَخْدِمُ كُسورًا مُكَافِئَةً ).                        

أطَْرَحُ العَدَدَ الكُليَّّ مِنَ العَدَدِ الكُليِّّ والكَسْرَ مِنَ الكَسْرِ . – 
          5 10

10
 - 3 3

10
 = 2 7

10

3   7
9

  -  2
3

4   6 11
15

 - 4 3
5

5 2  - 3
11

ورِ
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ا یَأْتي:  2)  أجَِدَ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   2 × 3

5

2   6 × 1
4

3   3 × 4
7

3 × 1 2
5

3)  أجَِدَ نَاتِجَ   

1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ

4 × 2
3

1)  أجَِدَ ناتِجَ  

2 أرَْبَعَ مَرّاتٍ.– 
3

أمََثلُّ الكَسْرَ 

 –   8
3

= 2 2
3

عَدَدُ الأَجْزاءِ المُظَلَّلةِ :  

 –4  × 2
3

 = 2 2
3

إذَِنْ:  

أمَُثلُّ العَدَد الكَسْرِيَّ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ – 
اتٍ. ثَلاثَ مَرَّ

أجَْمَعُ الأَجْزاءَ المُظَلَّلةَ، وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ – 
 .(21

5
 = 4 1

5
بِصُوَرةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ (

  3 × 1 2
5

= 4 1
5

وَمِنْھُ 

رْبِ  رُ أنََّ عَملیَِّةَ  الضَّ أتَذَكَّ
ھي عَمَلیِةُ جَمْعٍ مَتَكرّرٍ

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

النِّتاجُ: • أضَْرِبُ عَدَدا كُلِّیاًّ في كَسْرِ.  444444444444
. • أضَْرِبُ عَدَدا كُلِّیاًّ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  

ٍّ في كَسرٍْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ٍّ في كَسرٍْضرَْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ٍّ في كَسرٍْضرَْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ضرَْ
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ا یَأْتي:  4)  أجَِدَ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   3 × 2 1

3

2   2 × 4
5

ــھْرِ، فَكَــمْ  اتٍ فــي الشَّ 2 دِینــارٍ ثَــلاَثَ مَــرَّ 3
4

5)  یُوَفِّــرُ أحَْمَــدُ مَبْلـَـغَ 
یُوَفِّرُ؟

ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  نَشاطُ        2 نَشاطُ       

ا یَأْتي:  1)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    7 × 1

4
 = ............................

  
أرَْسُــمُ خَــطَّ الأَعْــدادِ، وَأقَِسْــمُ المِنْطَقَــةَ بَیــنَ كُلِّ عَدَدَیْــنِ كُلِّییَّــنِ إلــى عَــدَدٍ مِــنَ الأَجْــزاءِ مُســاوٍ 

فْــرِ، وَأقَِفْــزُ علــى خَــطِّ الأعْــدادِ 7 قَفْــزاتٍ  لمَِقَــامِ الكَسْــرِ، أيَْ إلــى 4 أجَْــزاءٍ.  ثـُـمَّ أبَْــدأُ مِــنَ الصِّ

رْبِ. . والنُّقْطَةُ التي وَصَلْتُ إلِیَْھا تُمَثِّلُ نَاتِجَ الضَّ 1
4

طُولُ كُلٍّ مِنْھا 

7 × 1
4

 =    

2    2 × 1 1
3

 = ............................

  
أرَْسُــمُ خَــطَّ الأَعْــدادِ، وَأقَِسْــمُ المِنْطَقَــةَ بَیــنَ كُلِّ عَدَدَیْــنِ كُلِّییَّــنِ إلــى عَــدَدٍ مِــنَ الأَجْــزاءِ مُســاوٍ 

فْــرِ، وَأقَِفْــزُ علــى خَــطِّ الأَعْــدادِ قَفْزتَیْــنِ  لمَِقَــامِ الكَسْــرِ. أيَْ إلــى 3 أجَْــزاءٍ. ثُــمَّ أبَْــدأُ مِــنَ الصِّ

رْبِ.  . والنُّقْطَةُ التي وَصَلْتُ إلِیھْا تُمَثِّلُ نَاتِجَ الضَّ 1 2
3

طُولِ كُلٍّ مِنْھُما 

   2 × 1 1
3

= ..........        

4 50 1 32

0 1 32

سرٍْ
 كَ

في
 ٍّ

ِّ
لي

 كُ
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ضو
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ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَد كَسْرِيٍّ باسْتِخْدامِ الجَمْعِ المُتُكَرّرِ   ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَد كَسْرِيٍّ باسْتِخْدامِ الجَمْعِ المُتُكَرّرِ   نَشاطُ        3 نَشاطُ       

ا یَأْتي في أبَسْطِ صُوَرةٍ: 1)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    5 × 3 1

2
 = ............................

( اتِ مُساوِیًا للعْدَدِ الكُلِّيِّ رَ (أجَْمَعُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ عَدَدًا مِنَ المَرَّ أسَْتَعْمِلُ الجَمْعَ المُتَكَرِّ

3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 = 

3 + 3 + 3 + 3 + 3  + { 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2 } = 15 +  5

2
 = 17 1

2

2    9 × 2
3

 = ............................

3    3 × 1 7
10

= ........................

اجَةِ الھوََائیَِّةِ 3 مرات أسْبوُعیاًّ، وَیقْطَعُ  قیِاَدَةِ الدَّرَّ 2)  یمُارِسُ خَالدٌِ رِیاضََةَ 
یقَْطَعُھا  التي  المَسافاَتِ  مَجْموعُ  ما  ةٍ.  مَرَّ كُلِّ  في    4 2

3
km مَسَافةََ  

أسُْبوُعِیاًّ؟

رْبِ المَمَثَّلةََ على خَطِّ الأَعْدادِ الآتي: 2)  أكَْتُبُ جُمْلةََ الضَّ

× 2
3

 = 10
3

 = 
0 1

3
2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

7
3

8
3

9
3

10
3

سرٍْ
 كَ

في
 ٍّ

ِّ
لي

 كُ
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 عَ
بُ
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ضو
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1 نَشاطُ نَشاطُ       اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ نَشاطُ       اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ

1
4

× 1
2

أسَْتعَْمِلُ النَّماذِجَ لإِیجادِ ناَتجِِ     (1

ئُ  أجَُزِّ ثمَُّ   ....1.... الكُلِّيَّ  العَدَدَ  یمََثِّلُ  مُسْتطَیلاً  أرَْسُمُ 

المَسْتطَِیلَ إلى 4 أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ،  فیَمَُثِّلُ كُلُّ جُزْءٍ مِنْھا 

الكَسْرَ .......... 

وَأظَُلِّلُ  مُتسََاوییَْنِ  جُزْأیَْنِ  إلى   1
4

یمَُثِّلُ  جُزْءٍ  كُلَّ  أقَْسِمُ 

1
8

جُزْءًا واحِدًا مِنْھا یمَُثِّلُ الكَسْرَ 

1
4

× 1
2

= 1
8

إذَِنْ:          

2)   أجَِدُ ناَتجَِ ما یأَتْي باِسْتعِْمَالِ النَّماذِجِ:   
1   2

3
× 1

3

2   1
2

× 1
3

كَیْفَ أجَِدُ ناَتجَِ ضَرْبِ
؟ 1

4
× 1

2

1
2

الـ  1
4

أحَْسُبُ 

1
4

الـ  1
2

أو 

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

555555555555555 النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الْكُسورِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

بُ الكُسُورِ بُ الكُسُورِضرَْ بُ الكُسُورِضرَْ ضرَْ
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اسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ اسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِاسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِاسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ نَشاطُ        2 نَشاطُ نَشاطُ           

1
4

× 1
2

1) أسَْتعَْمِلُ خَطَّ الأعَدادِ لإیجادِ ناَتجِِ  

 . 1
4

أقَْسِمُ المَسَافةََ بیْنَ 0 و1 إلِى... 4 أجَْزاءٍ، كُلُّ مِنْھا یمَُثِّلُ  1
4

× 1
2

لأِجَِدَ 

ثمَُّ أقَْسِمُ كُلَّ رُبْعٍ إلى نصِْفیَْنِ.

                                  1
8

أصَْبحََ كُلُّ جُزْءٍ عَلىَ خَطِّ الأعَْدادِ یمَُثِّلُ الكَسْرَ 
1
4

× 1
2

= 1
8

إذَِنْ:          

2) أعَْتمَِدُ خَطَّ الأعَْدادِ الآتيِ في الإِجَابةَِ عَنِ الأسَْئلِةَِ الآتیِةَِ:

مَتِ المَسَافةَُ بیَْنَ العَدَدیْنِ 0 و1 إلى ..........إذَنْ، كُلُّ جُزْءٍ یمَُثِّلُ........ قسُِّ

الكَسْرُ المُمَثَّلُ باِلنُّقْطَةِ M ھو ...................

الكَسْرُ المُمَثَّلُ باِلنُّقْطَةِ C ھو  ..................

النُّقْطَةُ التي تمَُثِّلُ ناَتجَِ ضَرْبِ  M×C ھِيَ .................. وَتمَُثِّلُ الكَسْرَ ......................

0 1
4

1
8

2
4

1

1
8

0 1M N C R D

ورِ
سُ

لكُ
بُ ا

ضرَْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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3 نَشاطُ نَشاطُ           ضَرْب كَسْرَیْنِ  ضَرْب كَسْرَیْنِ  نَشاطُ       ضَرْب كَسْرَیْنِ 

رْبِ الآتیِةِ:  لُ جُمَلَ الضَّ 1) أتَأمََّ

رْبِ الآتیِةَ:  2) أحَُاوِل أنَْ أكُْمِلَ جُمَلَ الضَّ

ألاُحِظُ أنَّ البسَْطَ في النَّاتجِِ ھوَُ حَاصِلُ ضَرْبِ ............. في الكَسْرَیْنِ المضَرْوبیَْنِ.

ألاُحِظُ أنََّ المَقامَ في النَّاتجِِ ھو حَاصِلُ ضَرْبِ ............. في الكَسْرَیْنِ المَضْروَبیْنِ.

2
3

× 1
4

= 2
12

3
4

× 3
7

= 9
28

5
6

× 1
2

= 5
12

2
5

× 3
4

=
20

8
9

× 1
4

= 8 2
3

× 1
4

=

الأكَْبرَِ  المُشْترََكِ  العَامِلِ  عَلى  وَالمَقاَمِ  البسَْطِ  مِنَ  كُلٍّ  بقِسِْمَةِ  صُورَةٍ  بأَبَْسِطِ  الكَسْرَ  أكَْتبُُ  أتَذََكَّرُ: 
بیَْنھَما.

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 2 إذا كَانَ ...........

 یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 3 إذا كَانَ...........

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 5 إذا كَانَ...........

 لإِیجادِ حَاصِلِ ضَرْبِ كَسْریْنِ في أبَْسَطِ صُورةٍ، أبَْحَثُ 

عَنْ عَدَدَیْنِ (أحََدُھُما في البَسْطِ والآَخُر في المَقَامِ)؛ العَامِلُ المُشَتركُ الأَكْبَرُ لھُما أكَْبَرُ مِنْ 1 ، 

ثمَُّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ الاخْتِصارِ.

ورِ
سُ

لكُ
بُ ا

ضرَْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا

 لإِیجادِ حَاصِلِ ضَرْبِ كَسْریْنِ في أبَْسَطِ صُورةٍ، أبَْحَثُ 

رُ      أتَذََكَّ
یَكُونُ الكَسْرُ في أبَسَطِ صُورَةٍ إذا كَانَ 

العَامِلُ المُشْتَرَكُ الأَكْبَرُ بَیْنَ بَسْطِھِ 
وَمَقَامِھِ یُساوِي 1.
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رْبِ في أبَْسَطِ صُوَرةِ:    3) أجَِدُ حَاصَلَ الضَّ
1   2

3
 × 1

4
 = ............................

4) أجَِدُ ناَتجَِ ما یأَتْي: 
1  ( 1

5
 + 2

10
) × 3

4
 =

یَّةِ  الكَمِّ  1
2

لیَْلىَ  الحَلیبِ ، وَشرِبتَْ  مِن  7 كوبٍ 
8

سُعَادُ  شَرِبتَْ    (5

التي شَرِبتَْھا سُعادُ. فكََمْ شَرِبتَْ لیَْلىَ من كوبِ الحَلیبِِ ؟

2  ( 3
5

 × 2
6

) - 1
10

 =               3  ( 1
2

 + 1
4

) × 2
3

 =                  4  ( 3
4

 - 1
12

 ) × 4
15

 =

2   7
8

 × 1
14

 =

3   2
5

 × 3
4

  =

الحَلُّ 
 –2

3
 × 1

4
رْبُ أسَْھَلَ ).           .... =  رْبِ ( لیُِصْبِحَ الضَّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ الاخْتِصَارِ قَبْلَ إجْراءِ عَمَلیَِّةَ الضَّ

 –2
3

 × 1
4

 = ....                      . ألاُحِظُ ھُنَا أنََّ 2، 4 یَقْبَلانِ القِسْمَة عَلى2َ ؛ لذِلكَِ أقَِسْمُ كِلیَْھمِا عَلىَ 2 

 –1
3

 × 1
2

 = 1
6

أضَْرِبُ البَسْطَیْنِ ثمَُّ المَقَامَیْنِ فَیكُونُ النَّاتِجُ في أبَْسطِ صُوَرةٍ.                                

1

2

 ( 1 × 2
5 × 2

+ 2
10

)  = 2
10

 + 2
10

 = 4
10

      

4
10

× 3
4

 = 3
10

     
1

1

فَأجَْمَعُ  القَوْسِ،  داخِلَ  ما  أحَْسُبُ 

الكَسْرَیْنِ بِتَوحِیدِ المَقَامَیْنِ مُسْتَعْمِلاً 

الكُسورَ المُتكافَئِةَ.

أكُْمِلُ حِسَابَ المِقْدارِ من الیَسارِ إلى الیَمینِ.

ورِ
سُ

لكُ
بُ ا

ضرَْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

أجَِدُ ناَتجَِ القسِْمَةِ باسْتعِْمَالِ النَّماذِجِ :  (1
1   2 ÷ 1

4
 = ............................

أرُْسُمُ مُسْتطیلیَْنِ ( عَدَدُ المُسْتطِیلات مُسَاوٍ للعَدَدِ الكُلِّيِّ ) .

أقَْسِمُ كُلَّ مُسْتطَِیلٍ مِنْھا إلى أرَْبعََةِ أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ (عَدَدُ الأجَْزاءِ مُسَاوٍ 

لمَِقاَمِ الكَسْرِ): 
1
4

أعَُدُّ الأجَْزاءَ التي تمَُثِّلُ الكَسْرَ

-النَّاتجُِ ھو ..8......

2   3 ÷ 3
4

 = ............................

3
4

طُ كُلَّ  أرَْسُمُ مُسْتطَیلاتٍ عَدَدُھا ......... وَأقَْسِمُ كُلاًّ مِنْھا إلِىَ ........أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ، ثمَُّ أحَُوِّ

مِنَ الأجَْزاءِ.

اتِ الإِحَاطَةِ ..........إذَنْ ناَتجُِ عَمَلیَِّةِ القسِْمَةِ ھو .......... عَدَدُ مَرَّ

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

666666666666666666 . النِّتاجُ: • أقَْسِمُ عَدَدًا كُلِّیاًّ عَلىَ كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
 .           • أقَْسِمُ كَسْرًا أو عَدَدًا كَسْرِیاًّ عَلىَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

قِسْمَةُ الكُسُورِقِسْمَةُ الكُسُورِقِسْمَةُ الكُسُورِ
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2 نَشاطُ        نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلَى كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ جَبْرِیاًّ

رْبِ: 1)  أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ
1   2 × 1

2
 = 1

2   7 × 1
7

  = ........................

3   9 × 1
9

  = ........................

عَ 5 حَبَّاتِ تفَُّاحٍ في صُحُونٍ بِحَیْثُ یَكُونُ في كُلِّ  أرَادُ باسِمٌ أنَْ یُوَزِّ

حُونَ التي یَحْتَاجُ إلیَْھا باسِمٌ؟ 2  تفَُّاحَةِ. أجِدُ عَدَد الصُّ 1
2

صَحْنٍ 

الحَلُّ 
5 ÷ 2 1

2
أجَِدُ نَاتَجِ القِسْمَةِ بِاسْتِعْمَالِ النَماذِجِ          = 

التُّفاحاتِ  لعَِدَدِ  مُسَاوٍ  عَدَدُھا  .......مُسْتَطیلاتٍ  أرَْسُمُ 

) وَأقَْسِم كُلاًّ مِنْھا إلِىَ جُزْأیَْنِ مُتَساوِیَیْنِ  (العَدَدِ الكُلِّيِّ

(عَدَدُھا مُسَاوٍ لمَِقَامِ الكَسْرِ).

اتِ  مَرَّ عَدَدُ  معًا.  الأَجْزاءِ  مِنَ  2 1
2

كُلَّ  طُ  أحَُوِّ

 : الإِحَاطَةِ یُمَثِّلُ النَّاتِجَ 2 ، وَمِنْھَ فإنَِّ
5 ÷ 2 1

2
 = 2                                            

2) أجَِدُ ناتجَِ القسِْمَةِ: 
1    9 ÷ 1

3
 = ............................

2    6 ÷ 1 1
2

= ........................

أتَعََلَّمُ
إذِا كَانَ نَاتِجُ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ 
مِنْھُمَا  كُلاًّ  فَإنَِّ   1 یسَُاوي 

ى مَقْلوبًا للآِخَرِ. یسَُمَّ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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2)  أكُْمِلُ الجَدْوَلَ الآتيَِ: 

3
4

5
7

1
العَدَد83ُ

.........7
5.........1

مَقْلوبُ العَدَد3ِ

3)  أجَِدُ ناَتجَِ القسِْمَةِ في أبَْسَطِ صُورَةٍ :

1   4  ÷  2
5

  =  

              4                            ÷                       2
5

    =    

             4
1

                            ×                       5
2

    =   

4
1

 × 5
2

 = 10 رْبِ :  أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ

2   9  ÷  3
8

  =  ................

4)  أرَادَتْ سُعَادُ تقَْسِیمَ حَبْلٍ طوُلھُ 15m إلى قطَِعٍ طوُلُ كُلِّ قطِْعَةٍ مِنْھا 
2. كَمْ قطِْعَةً سَینَْتجُُ لدََیْھا ؟ 1

2
m

أجَْعَلُ مَقاَمَ العَدَدِ الكُلِّيٍّ 1

أجَْعَلُ مَقاَمَ العَدَدِ الكُلِّيِّ 1

لُ القسِْمَةَ إلِى ضَرْبٍ أحَُوِّ

لُ القسِْمَةَ إلِى ضَرْبٍ أحَُوِّ

أقَْلبُِ الكسْرَ

لُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ إلِى  أحَُوِّ
كَسْرٍ غَیْرِ فعِْليٍِّ ثمَِ أقَْلبِھُ

2

1

الحَلُّ  
15 ÷ 2 1

2
لإِیجادِ عَدَدِ قِطَعِ الحِبَالِ النَّاتِجَةِ؛ أجَِدُ نَاتِجَ:        = 

             15                          ÷                             2 1
2

    =    

                                2 1
2

 = 5
2

             15
1

                            ×                       2
5

    =   

ةِ الحَلِّ باسْتعِْمالِ النَّماذِجِ 15       أتَحََقَّقُ مِنْ صِحَّ
1

 × 2
5

 = 6 رْبِ :    أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ
3

1

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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5)  أجَِدُ ناتجَِ القسِْمَةِ في أبَْسَطِ صُوَرةٍ:
1   14 ÷ 3 1

2
 =  

2   20 ÷ 4 4
5

 =

3 نَشاطُ        نَشاطُ       قِسْمَةُ كَسْرٍ على عَدَدٍ كُلِّيٍّ 

1 كَعْكَةٍ بَیْنَ 4 مِنْ أصَْدِقائِھ . فَكَمْ نَصِیبُ كُلٍّ مِنْھُمْ من الكَعْكَةِ؟
2

مَ حُسَامُ  1)  قَسَّ

1
2

خْصِ الواحِدَ یَجِبُ أنَْ أجَِدَ ناتِجَ :    = 4 ÷  لأَِجِدَ نَصیبَ الشَّ

طَرِیقَةُ (1) اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ.                                                 
1
2

مُ   أرَسُْ

1 إلِىَ 4 أجَْزاءٍ مُتَساوِیَةٍ، فَأحَْصُلُ على أجَْزاءٍ یُمَثِّلُ كُلٌّ مِنْھا.......مِنَ الكَعْكَةِ .
2

أقَْسِمُ  

1
2

 ÷ 4 = 1
8

إذَِنْ:  

1
2

1
8

1
8

1
8

1
8

1
2

1
2

1
8

1
8

1
8

1
8

1
2

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

1

0 1
2

1

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

1

0 1
2

1

طَرِیقَةُ (2) اسْتِعْمالُ خَطِّ الأَعْدادِ     

                                            
أقَْسِمُ المَسَافَةَ بَیْنَ العَدَدیْنِ 0 و1 إلِىَ نِصْفَیْنِ، ثمَُّ أقَْسِمُ كُلَّ نِصْفٍ إلىَ...4... أجَْزاءٍ مُتَساوِیَةٍ.      

1
8

مَةً إلىَ 8 أجَْزاءٍ مُتَسَاوِیَةٍ، كُلُّ جُزْءٍ مِنْھا یُمَثِّلُ  أصَْبَحَتِ المَسَافَةَ بَیْنَ 0 و1 مُقَسَّ

1
8

ھُمْ  نْ إذَِنْ نَصِیبُ  كُلٍّ مِ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا



115115

   

كِتَابَةُ العَدَدِ الكُلِّيِّ بِصُوَرةِ كَسْرٍ 

لُ القِسْمَةَ إلِىَ ضَرْبٍ وَأضَْرِبُ في مَقْلوبِ العَدَدِ 4                       أحَُوِّ

أضَْرِبُ البَسْطَیْنِ  ثمَُّ أضَْرِبُ المقامَیْنِ.                                                                                 

1
2

 ÷ 4 = ...... 

1
2

 ÷ 4
1

  = ...... 

1
2

 ×  1
4

  = 1
8

ا یأَتْي: 2)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   3

5
 ÷ 9 =  

2    7
8

 ÷ 14 =

رِیقَةُ الجَبْرِیَّةُ   طَرِیقَةُ (3) الطَّ

قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 4 نَشاطُ      

4 دِینارٍ، أعَْطَى أخُْتَھُ سَارَةَ نِصْفَ المَبْلغَِ. فَكَمْ أعَْطَى حُسَامُ لأُِخْتھِ سَارَةَ؟ 1
2

1)  مَعَ حُسَامٍ مَبْلغَُ 
الحَلُّ  

4 1
2

لإِیجَادِ مَا أعَْطاهُ حُسَامٌ لأُِخْتھِ سَارَةَ، أقَْسِمُ المَبْلغََ الذي مَعَھ عَلىَ 2 :      ....... = 2 ÷ 

طَرِیقَةُ (1) اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ.                                                 

: أبَْدأُ بِتَمْثیلِ العَدَدِ الكَسْرِيِّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ

أجُْرِي عَمَلیَِّةَ القِسْمَةِ على العَدَدِ الكُلِّيِّ 2، كما تَعَلَّمْتُ سَابِقًا في قِسْمَةِ الكُسُورِ:

9
4

 = 2 1
4

نَاتِجُ القِسْمَةِ ھو:  

1
4
1
4

ور
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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4 1
2

 ÷ 2 = ...... 

1)  أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ والعَدَدَ الكُليَِّ بِصُورَةِ كَسْرٍ مَقَامُھُ......

9
2

 ÷ 2
1

  = ...... 

2)  أحَُوّلُ القِسْمَةَ إلِىَ ضَرْبِ، ثمَُّ أجَِدُ النَاتِجَ كما تَعلَّمْتُ سابقًا:
9
2

 ×  1
2

  =  9
4

إذَنْ: یُعْطي حُسَامٌ مَبْلغََ ............ لأُخْتِھِ سَارَةَ

ا یَأْتي: 3)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    2 3

4
 ÷ 9 =

2    6 1
8

 ÷ 7 =

رِیَقةُ الجَبْرِیَّةُ   طَرِیقَةُ (2)  الطَّ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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المُسْتَوى الإِحْداثِيُّ

عَلـَـى  النِّقــــاطَ  أقَْـــرَأُ   •
. المُسْتَوى الإِحْداثِيِّ

ـــلُ النِّقـــاطَ عَلـَـــى  أمَُثِّـ  •
. المُسْتَوَى الإِحْداثِيِّ

التَّمثیلُ بِالخُطُوطِ التَّمْثیلُ بالخُطُوطِ 
المُزْدَوَجَةِ

لُ البَیَانَاتِ بِالخُطُوطِ  أمَُثِّـ  •
رُھا. ثمَُّ أفَُسِّ

لُ مَجُموعَتَيْ بَیَاناتٍ  أمَُثِّـ  •
بِالخُطُـــوطِ المُـزْدَوَجَةٍ 

رُھا. ثمَُّ أقَْرَؤُھا وأفَسِّ

1

التَّمثیلُ بِالأَعْمِدَةِ 
المُزْدَوَجَةِ

لُ مَجُموعَتَيْ بَیَاناتٍ  أمَُثِّـ  •
بِأعَْمِـــدَةٍ مُــــزْدَوَجَـــةٍ 

رُھا. ثمَُّ أقَْرَؤُھا وأفَسِّ

التَّمثیلُ بِالأَعْمِدَةِ 

4

التَّمْثیلُ بالخُطُوطِ 
2

التَّمثیلُ بِالخُطُوطِ 

3
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أقُیِّم تعلُّمي لِمَوْضوعاتِ الوَحْدةِ

بَعْــدَ دراســةِ الوَحْــدةِ، أكَْتُــبُ اسْــمَ الموَضُــوعِ الــذي أعَْتَقِــدُ أنَنــي أتُْقِنُــھ بشَــكْلٍ تــامٍّ فــي أحََــدِ 
الفَراغِات،  وَأتَرْكُ الموَضوعَ الذي لا أتُْقِنھُ إلى حِینِ طَلبَِ مُساعَدةٍ فیھ، ومَنِ ثَمَّ إتقْانُھُ.

العَمَليَّاتُ الحِسَابِيَّةُ

×   ÷   -   +
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1 نَشاطُ       المُسْتَوى الإِحْداثِيُّ نَشاطُ       المُسْتَوى الإِحْداثِيُّ

كْلِ، أكُْمِلُ الفَرَاغَ بِالكَلمِاتَِ الآتِیَةِ : عَلىَ الشَّ

المُسْتَوى الإِحْداثِيُّ
x ُالمِحْوَر
y ُالمِحْوَر

نقُْطَةُ الأَصْلِ
وْجُ المُرَتَّبُ الزَّ

x  ُّالإِحْداثِي
y  ُّالإِحْداثِي

  x ھو الإِحْداثيُِّ 3 (5 , 3) العَدَدُ الأوَلُ
5 ھو  ................... والعَدَدُ الثانيِ

أتَعََلَّمُ
المُسْتوَى الإِحْداثيَِّ كْلِ ادَْناه تسَُمَّى شَبكََةُ الخُطوُطِ المُتقَاطِعَةِ في الشَّ
،y َمِحْوَر مِحْوَرَ x  وَالمِحْوَرُ الرأْسِيُّ حَیْثُ یسَُمَّى المِحْوَرُ الأفُقُيُُّ

بزَِوْجٍ مُرَتَّبٍ                       وَكُلُّ نقُْطَةٍ في المَسْتوَى الإِحْداثيِِّ یمُْكِنُ تحَْدِیدُھا
مَعَ المِحْوَرِ y في النَّقْطَةِ  x , x)، وَیتِقَاطَعُ المِحْوَرُ y) ِمِنَ الأعَْداد

(0 , 0) وَتسَُمَّى نقُْطَةَ الأصَْلِ.

2

2

3

3

6

4

4

5

5

1

1
0

6

(3 ,5)

111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111 . النِّتاجُ: • أقَْرأُ النِّقاطَ عَلىَ المُسْتَوى الإِحْداثِيِّ
. • أمَُثِّلُ النِّقاطَ عَلىَ المُسْتَوى الإِحْداثِيِّ  

المُسْتَوى الإِحْداثِيُّالمُسْتَوى الإِحْداثِيُّالمُسْتَوى الإِحْداثِيُّ
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2 نَشاطُ نَشاطُ           نَشاطُ       قِراءَةُ النِّقاطِ على المُسْتَوى الإِحْداثِيِّ

المُجــاوِرَةُ  الخَریطَــةُ  ــحُ  تَوَضِّ
ــطَ مَدینَــةِ إرِْبِــدَ. أسَْــتَعْمِلُ  مُخَطَّ
المُجَــاوِرَ  الإِحْداثِــيَّ  المُسْــتوى 
وْجِ  الــزَّ لتَِسْــمِیةِ  إرِْبِــدَ  لمِدَینــةِ 
ــا  كُلاًّ مِمَّ ـلُ  یُمَثِّـ ـبِ الــذي  المُرَتَّـ

یَأْتي:
1)  مَرْكَزُ الإِطْفاَءِ

الأَصْــلِ نقُْطـَـةِ مِــنْ  أبَْــدأُ 
عَلىَ  كُ ......... یمینًــا وَأتَحَــرَّ

ــذي  ال ــجِ ............ ــدَ التَّدری ــاءِ عِنْ ــزِ الإِطْفَ ــفلِ مَرْكَ ــى أسَْ ــلَ إلِ ــى أصَِ ــوَرِ ...........حَتَّ المِحْ
ــاءِ  إلِــى الأعَلَــى لأِصَِــلَ إلِــى مَرْكَــزِ الإِطْفَ أرَْتَفِــعُ ــاءِ،  ثُــمَّ x لمَِرْكَــزِ الإِطْفَ ــيَّ ــلُ الإِحْداثِ یمَُثِّ
y وَھُــوَ  .........الــذي یمَُثِّــلُ الإِحْداثـِـيَّ ......... لمَِرْكَزِ  وَأقَْــرأُ التَّدریــجَ المُقاَبـِـلَ عَلـَـى المِحْــورِ

الإِطْفاَءِ.
إذَِنْ، إحِْداثیَِّا مَرْكَزِ الإِطْفاَءِ (.... ,  6)

قِ  2)  مَرْكَزُ التَّسَوُّ
ــى  ــلَ إلِ ــى أصَِ ــوَرِ ...........حَتَّ ــى المِحْ ــركُ ..............عَلَ ــةِ ............ وَأتََحَّ ــنْ نقُْطَ ــدأُ مِ أبْ
قِ،  ــلُ الإِحْداثِــيَّ x  لمَِرْكَــزِ التَّسَــوُّ ــدَ التَّدریــجِ ............الــذي یُمَثِّ قِ عِنْ أسَْــفَلِ مَرْكَــزِ التَّسَــوُّ
ــى   ــلَ عل ــجَ المُقَابِ ــرأُ التَّدری قِ، وَأقَْ ــوُّ ــزِ التَّسَ ــى مَرْكَ ــى لأَِصِــلَ إلِ ــى الأَعْل ............... إلِ ــمَّ ثُ

قِ.  المِحْورِ.......... وَھُوَ  .........الذي یُمَثِّلُ الإحْداثِيَّ y لمَِرْكَزِ التَّسَوُّ
قِ ( ......... , ........ ) إذَِنْ إحْداثِیَّا مَرْكَزِ التَّسَوُّ
3)  المَصْرِفُ   ( ......... , ........ )                 

4)  المَلْعَبُ ( ......... , ........ )

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�

�

�

�� � �

مركز التسوق

الملعب
مركز الإطفاء

المصرف

مبنى البلدیة

 ُّ ثي
دا

لإِحْ
ىَ ا

تَو
سْ

لمُ
: ا

وعُ
ض

لمَوْ
ا
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أكَْتُــبُ إحِْداثِیَّــاتِ كُلٍّ مِــنَ النِّقــاطِ الآتِیَــةِ علــى 
المُسْتَوى الإِحْدَاثِيِّ المُجَاوِرِ

A (..... , ......)
B

C

D

E

F

2

2

3

3

6

7

4

4

5

5

1

10 6 87

3 نَشاطُ       نَشاطُ       تَمْثیلُ النِّقاطِ على المَسْتَوى الإِحْداثِيِّ 

أمَُثِّلُ الأَزْواجَ المُرَتَّبةَ الآتِیةَ في المُسْتوى الإِحْداثِيِّ المُجَاوِرِ:
A (2 , 1)       B (5 , 7)        C (8 , 3)       D (6 , 0)

أبِي، ھَلْ تسَُاعِدُني في تَمْثیلِ 
الأَزْواجِ المُرَتَّبةِ الآتِیَةِ في 

؟ المُسْتَوى الإِحْداثِيِّ ھَیَّا بِنَا نَبْدَأْ

وْجِ المُرَتَّبِ  A (2 , 1) ، نَبْدَأُ  1)  لتَِمْثیلِ الزَّ
إلِى  ركُ  نَتَحُّ ثمَُّ  الأَصْلِ،  نقُْطَةِ  مِنْ 
الأَعْلى  إلِى  ثمَُّ  الیَمینِ.................... 

. A ِدُ مَوْقِعَ النُّقْطَة .............. ثمَُّ نحَُدِّ
نَبْدأُ مِنْ  ،B (5 , 7) ِوْجِ المُرَتَّب 2)  لتِْمثِیلِ الزَّ
الیَمینِ  إلِى  كُ  نَتَحَرَّ ثمَُّ  الأصْل،  نقُْطَةِ 
....................، ثمَُّ إلىَ الأَعْلى ........... 

.B ِدُ مَوْقِعَ النُّقْطَة ثمَُّ نحَُدِّ

2

2

3

3

6

7

4

4

5

5

1
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وحدتین

 ُّ ثي
دا

لإِحْ
ىَ ا

تَو
سْ

لمُ
: ا

وعُ
ض

لمَوْ
ا
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A (2 , 2)
B (2 , 7)
C (6 , 3)
D (0 , 5)
E (3 , 0) 
F (0 , 0)

أمَُثِّلُ الأَزْواجَ المُرتَّبةَ الآتِیةَ في المُسْتوى 
الإِحْداثِيِّ المُجَاورِ

2

2

y

x

3

3

6

7

4

4

5

5

1
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التقییمُ الذاتيُّ  
أقُیَِّمُ ذَاتيِ بوَِضْعِ  أسَْفلََ الحَالةَِ التي تمَُثِّلُ تعََلِّمِي :

كُ إلِى الیَمینِ.................... وْجِ المُرَتَّبِ  C (8 , 3)، نَبْدَأُ مِنْ نقُْطَةِ  الأَصْلِ، ثمَُّ نَتَحَرَّ 3)   لتَِمْثیِلِ الزَّ
دُ مَوْقِعَ النُّقْطَةِ.... ثمَُّ إلىَ الأَعْلىَ ........... ثمَُّ نحَُدِّ

كُ إلِى الیَمینِ.................... وْجِ المُرَتَّبِ  D (6 , 0)، نَبْدأُ مِنْ نقُْطَةِ  الأَصْلِ، ثمَُّ نَتَحَرَّ 4)  لتِْمثیلِ الزَّ
دُ مَوْقِعَ النُّقْطَةِ .... ثمَُّ ......إلِىَ الأَعْلى، ثمَُّ نحَُدِّ

 ُّ ثي
دا

لإِحْ
ىَ ا

تَو
سْ

لمُ
: ا

وعُ
ض

لمَوْ
ا
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222222222222222
1 نَشاطُ نَشاطُ        نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        التَّدریجُ على خَطِّ الأَعدادِ  

أجَِدُ الأَعْدادَ المفَقْودَةَ على خَطِّ الأَعْدادِ

أتَعََلَّمُ: یسُْتعَْملُ التَّمْثیلُ باِلخُطوطِ  التَّدریجُ على خَطِّ الأَعدادِ   التَّدریجُ على خَطِّ الأَعدادِ  
لتِوَْضِیحِ تغََیُّرِ مَجْموعَةٍ مِنَ 

مَنِ البیَاَناتِ مَعَ مُروِر الزَّ

5

10

.....

.....

.....

.....

30

35

.....

.....

.....

.....

28

22

24

.....

.....

.....

20

40

60

100

120

80

التَّمْثیلُ بالخُطوطِ التَّمْثیلُ بالخُطوطِ نَشاطُ      2 نَشاطُ     

دٌ دَرَجَاتِ الحَرَارةِ لیَِوْمِ الاثْنَیْنِ في الجَدْوَلِ أدَناهُ، أمَُثِّلُ البَیَانَاتِ الوارِدَةَ  لَ مُحَمَّ سَجَّ
فیھ بِالخُطُوطِ.

x ُمَن الزَّ y ِدَرَجَةُ الحَرَارة
8 A.M 10

9 A.M 12

10 A.M 13

11 A.M 18

12 P.M 20

رُھا. النِّتاجُ: • أمََثِّلُ البَیَاناتِ بِالخُطوطِ ثُمَّ أقَْرَؤُھا وأفَُسِّ

التَّمْثيلُ بالخُطُوطِالتَّمْثيلُ بالخُطُوطِالتَّمْثيلُ بالخُطُوطِ
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الأسُْبوعُ cm ارْتفِاعُ النَّبْتةَِ
1 1

2 2

3 4

4 5

5 7

جَیْنِ. 1)  أرَْسُمُ مِحْوَرَیْنِ مُتَعامِدَیْنِ مُدَرَّ
 . 2)  أكَْتُبُ عُنْوانَ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ

3)  أكَْتُبُ عُنْوانًا مُنَاسِبًا لكُِلِّ مِحْوَرٍ.
دُ نقُْطَةً عَلىَ التَّمْثیلِ البَیَانِيِّ لكُِلِّ وَقْتٍ   4) أحََدِّ
صَباحًا.  8 اعَةِ  السَّ عِنْدَ  حَرَارَةٍ  وَدَرَجَةِ 

كَانَتْ دَرَجَةُ الحَرارَةِ 10
اعَةِ 9، وكَانَتْ دَرَجَةُ الحَرارَةِ .... عِنْدَ السَّ

. أكُْمِلُ التَّمْثیلَ البَیَانِيَّ
دَرَجَةُ  كَانَتْ  صَبَاحًا   10 اعَةِ  السَّ عِنْدَ 

الحَرَارَةِ .......
اعَةِ 11 صَبَاحاً كَانَتْ دَرَجَةُ الحَرَارَةِ ....... عِنْدَ السَّ
اعَةِ 12 مَسَاءً كَانَتْ دَرَجَةُ الحَرَارَةِ ....... عِنْدَ السَّ

5) أسَْتَخْدِمُ المِسْطَرةَ لأَِصِلَ بَیْنَ النِّقاطِ بِخُطوطٍ مُسْتقیمَةٍ.

لتَْ لیََــانُ ارتْفِــاعَ نَبْتَــةٍ خِــلالَ 5 أسَــابِیعَ. أمَُثِّــلُ البَیَانَاتِ الــوارِدَةَ  سَــجَّ
فیھ بِالخُطُوطِ.
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دَرَجَاتُ الحَرَارَةِ لیَِوْمِ الاْثَنیْنِ
رَةِ

رَا
لحَ

ةُ ا
رَجَ
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الوَقْتُ

طِ
طُو

لخُ
 با

يلُ
مْث

َّ لت
: ا

وعُ
ض

لمَوْ
ا
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3 نَشاطُ نَشاطُ           قِراءةُ البَیَاناتِ وتَفْسِیرُھا   قِراءةُ البَیَاناتِ وتَفْسِیرُھا   نَشاطُ       قِراءةُ البَیَاناتِ وتَفْسِیرُھا  

حُ التَّمْثیلُ البَیَانِيُّ بِالخُطوطِ ارتْفِاعَ شَجَرةٍ. أجَِیبُ عَنِ الأَسْئِلةِ الآتِیةِ: 1)  یُوَضِّ

جَرِة ؟ .............. جَرِة ؟ ..............  ما أكَْبَرُ طُولٍ للشَّ 1  ما أكَْبَرُ طُولٍ للشَّ

جَرةِ 6 أمَْتارٍ؟ 3 سَنَواتٍ جَرةِ   في أيَِّ عُمُرٍ كانَ طُولُ الشَّ جَرةِ   في أيَِّ عُمُرٍ كانَ طُولُ الشَّ 2  في أيَِّ عُمُرٍ كانَ طُولُ الشَّ

جَرةِ m بَیْنَ عُمُرَيْ 4 أعَْوامٍ و 5 أعَْوامٍ ؟ 3    أجَِدُ كَمْ زاد طُولُ الشَّ

جَرةِ في عُمُرِ 4 سَنَواتٍ ھو ..............  وَطُولھُا في عُمُرِ 5 سَنَواتٍ ........ 4    طُولُ الشَّ

جَرةَ في عُمُرِ 5 أعَْوامٍ عَنْ عُمُرِھا 3 أعَْوامٍ؟ 5  كَم   كَم   كَم زَادَ طُولُ الشَّ

  14m جَرةِ ؟ 6    أجَِد كم مترًا زَادَ طُولُ الشَّ

7

4

2

6

3

12

14

8

4

10

5

2

10 6 8

نَواتِ جَرةِ بالسَّ عُمُرُ الشَّ

جَرَةِ نُمُوُّ الشَّ
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تْفِا
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: ا

وعُ
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لمَوْ
ا
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لَ ھاشِــمٌ دَرَجَــةَ الحــرَارََةِ خَــلاَل یَــوْمِ الجُمُعَــةِ وَمَثَّلھَــا بالخُطُــوطِ . أجُِیــبُ عَــنِ الأَسْــئِلةِ  2)  سَــجَّ
الآتِیةِ باسْتِعْمالِ التَّمْثیلِ البَیَانِيِّ بِالخُطُوطِ.

لھَا ھاشمٌ؟ .............. لھَا ھاشمٌ؟ ..............  ما أعَْلىَ دَرَجَة ِحَرَارةٍ سَجَّ 1  ما أعَْلىَ دَرَجَة ِحَرَارةٍ سَجَّ

؟............ ؟............  في أيَِّ وَقْتٍ كانَتْ دَرَجَةُ الحَرارةِ ھِيَ الأَقَلَّ 2  في أيَِّ وَقْتٍ كانَتْ دَرَجَةُ الحَرارةِ ھِيَ الأَقَلَّ

3  في أيَِّ وَقْتٍ كانَتْ دَرَجَةُ الحَرارةِ ھِيَ الأَعْلىَ؟............  في أيَِّ وَقْتٍ كانَتْ دَرَجَةُ الحَرارةِ ھِيَ الأَعْلىَ؟............

اعَةِ 5 ؟ ................. اعَةِ   ما دَرَجَةُ الحَرارةِ عِنْدَ السَّ 4  ما دَرَجَةُ الحَرارةِ عِنْدَ السَّ

اعَةِ 2 ؟................ اعَةِ 1 والسَّ اعَةِ   كَمْ زَادَتْ دَرَجَةُ الحرَارَةِ بَیْنَ السَّ 5  كَمْ زَادَتْ دَرَجَةُ الحرَارَةِ بَیْنَ السَّ
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الوَقْتُ

دَرَجَاتُ الحَرارَةِ لیَِوْمِ الاثْنَیْنِ

رةِ 
را

لحَ
تَُ ا

جَا
دَرَ

التقییمُ الذاتيُّ  
أقُیَِّمُ ذَاتيِ بوَِضْعِ  أسَْفلََ الحَالةَِ التي تمَُثِّلُ تعََلِّمِي :

طِ
طُو

لخُ
 با

يلُ
مْث

َّ لت
: ا

وعُ
ض

لمَوْ
ا
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333333333333333333
1 نَشاطُ نَشاطُ      التَّمثیلُ بِالخُطُوطِ المُزْدَوَجَةِالتَّمثیلُ بِالخُطُوطِ المُزْدَوَجَةِ نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ      التَّمثیلُ بِالخُطُوطِ المُزْدَوَجَةِ

فَحَاتِ التي  یُبَیِّنُ الجَدْوَلُ الآتِي عَدَدَ الصَّ
أمَُثِّلُ  سَاعَاتٍ.   3 خَلالَ  طالبََانِ  قَرأھَا 

البَیَاناتِ بالخُطوطِ المُزْدَوَجَةِ.

جَیْنِ  مُدَرَّ مُتَعَامِدَیْنِ  مِحْوَرَیْنِ  أرَْسُمُ   (1
نُ أكَْبَرَ قیمةٍ وأصَْغَرَھا  بِحَیْثُ یَتَضَمَّ

في الجَدْوَلِ.
 . 2) أكَْتُبُ عُنْوانَ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ

3) أكَْتُبُ عُنْواناً مُنَاسباً لكُِلِّ مِحْوَرٍ.
فَحَاتِ  4) أمَُثِّلُ كُلَّ وَقْتٍ بِنقُْطَتَیْنِ لعَِدَدِ الصَّ
دٌ ( اللوْنُ الأَحْمَرُ )  التي قَرأھَا مُحَمَّ

ورَیَّانُ (اللوْنُ الأَزْرَقُ)
5) أسَْتَخْدِمُ المِسْطَرَةَ لأَِصِلَ بینَ النِّقاطِ 

بِخُطُوطٍ مُسْتَقیمةٍ.
كُلُّ  عَلیَْھ  یَدُلُّ  ما  یبُیِّنُ  مِفْتاحاً  أضََعُ   (6

. خَطٍّ

عَدَدُ الدَّقائقِِ
فحَاتِ  عَددُ الصَّ

مدٌ التي قرَأھَا مُحَّ
فحََاتِ  عَدَدُ الصَّ
التي قرَأھَا رَیَّانُ

30 6 4
60 10 8
90 16 20
120 20 24
150 24 28
180 30 32
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محمد
ریان

تِ
حَا

فَ صَّ
 ال

دَدُ
عَ

فَحاتُ المَقْروءَةُ الصَّ

قَائِقُ الدَّ

النِّتاجُ: • أمَُثِّلُ مَجْموعَتَيْ بَیَاناَتٍ بِالخُطُوطِ المُزْدَوَجَةِ ثُمَّ أقَْرَؤُھا 
رُھا.             وأفََسِّ

التَّمْثيلُ بِالخُطوطِ المُزْدَوَجَةِالتَّمْثيلُ بِالخُطوطِ المُزْدَوَجَةِالتَّمْثيلُ بِالخُطوطِ المُزْدَوَجَةِ
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بِالخُطوطِ  البَیانَاتِ  أمَُثِّلُ  أسَابِیعَ.   4 خَلالَ  النَّبْتَتَیْنِ  ارْتِفاع  الجَدْولُ  یُبَیِّنُ  نَبْتَتَیْنِ.  نُمُوَّ  خَالدٌِ  قَاسَ 
المُزْدَوَجَةِ.

. أكَْتُبُ عُنْوانَ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ

أكَْتُبُ عُنْوانًا مُناسِبًا لكُِلِّ مِحْوَرٍ.

.A ِأسَْتَخْدِمُ اللوْنَ الأَخْضَرَ لتَِمثیلِ النَّبْتة

أسَْتَخْدِمُ المِسْطَرةَ لأَِصِلَ ما بَیْنَ النِّقاطِ

بِخُطوطٍ مَسْتَقیمَةٍ باللوْنِ الأَخْضَرِ. 

.B ِأسَْتَخْدِمُ اللوْنَ الأَزْرَقَ لتَِمثیلِ النَّبْتة

أسَْتَخْدِمُ المِسْطَرَةَ لأَِصِلَ بَیْنَ النِّقاطِ

بِخُطوطٍ مُسْتَقیمَةٍ باللوْنِ الأَزْرَقِ.

الأسَْبوعُ
ارتفاعُ النَّبْتةِ

Acm

ارتفاعُ النَّبْتةِ

Bcm
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قِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ بِالخُطوطِ المُزْدَوَجَةِ وَتَفْسیرُهُ 2 نَشاطُ نَشاطُ           نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ      

یُبَیِّنُ التمثیلُ البَیَانِيُّ بِالخُطوطُ المُزْدَوَجَةِ مَبیعاتِ كُلٍّ مِنْ أحَْمَدَ وَخالدٍِ خِلالَ 6 أیََّامٍ من بَیْعِ العَصِیرِ.

دُ في أيَِّ یَوْمٍ كانَتْ مَبِیعاتُ خَالدٍِ ھِيَ الأَكْثَرَ. 1)  أحَُدِّ
یُمَثِّلُ اللوْنُ الأَحْمَرُ مَبِیعاتِ خَالدٍِ، وكَانَتْ أكَْثرَ مَبِیعاتٍ ھي 80 دینارًا في یَوْمِ الاثْنَیْنِ .

. دُ في أيَِّ یَوْمٍ كانَتْ مَبِیعاتُ أحَْمَدَ ھي الأَقلَّ 2)  أحَدِّ
یَمَثِّلُ اللوْنُ .......... مَبِیعاتِ أحَْمَدَ، وَكَانَتْ أقََلَّ مَبِیعاتٍ ھي 30 دینارًا في یَوْمٍ ........ ..
دُ في أيَِّ یَوْمٍ تَسَاوَتْ فیھ مَبِیعَاتُ أحَْمَدَ وخَالدٍِ  ............................................ 3)  أحَُدِّ

4)   كَمْ كانَتْ مَبِیعاتُ خَالدٍِ یَوْمَ الخَمِیسِ ؟ ............................................................
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الیوَْمُ

التقییمُ الذاتيُّ  
أقُیَِّمُ ذَاتيِ بوَِضْعِ  أسَْفلََ الحَالةَِ التي تمَُثِّلُ تعََلِّمِي :
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444444444444
 نَشاطُ        التَّمْثیل  البَیَانِيُّ 

                   بِالأَعْمِدَةِ
 نَشاطُ نَشاطُ

                   بِالأَعْمِدَةِ
 نَشاطُ نَشاطُ       

                   بِالأَعْمِدَةِ
1

ــلِ  ــوْنِ  المُفَضَّ ــنِ الل ــھُ عَ بَ ــمُ طُلاَّ ــألََ المُعُلِّ سَ
ــرَ،  بِ: " أحَْمَ ــلاَّ ــاتُ الطُّ ــتْ إجِاب ــمْ فَكَانَ لدََیْھِ
أصَْفَــرَ، أحْمَــرَ، أخَْضَــرَ، أصَْفَــرَ، أحْمَــرَ، 
أخَْضَــرَ، أزَْرَقَ، أخَْضَــرَ، أحْمَــر، أحْمَــر، 

أخَْضَر، أحْمَرَ، أصَْفَرَ.
. مُ البَیَانَاتِ في جَدْوَلٍ تَكْرارِيٍّ 1)  أنَُظِّ

ــدْوَلِ  ــي الجَ ــةَ ف ــاتَِ المَعْروضَ ــلُ البَیَان 2) أمَُثِّ
أعَْلاهُ بِالأَعْمِدَةِ الرأْسِیَّةِ

لوَُن اللوْنَ  بٍ یفَُضِّ 1    ھُناك 6 طُلاَّ

الأَحْمَرَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا ارْتِفاعُھُ 6.
لوَُن اللوْنَ  بٍ یفَُضِّ 2    ھُناك..3.... طُلاَّ

الأَصْفَرَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا ارْتِفاعُھُ..3...
لوَُن اللوْنَ  بٍ یفَُضِّ 3    ھُناك...... طُلاَّ

الأَخْضَرَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا ارْتِفاعُھُ..... 
لوَُن اللوْنَ  بٍ یفَُضِّ 4    ھُناك...... طُلاَّ

الأَزْرَقَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا ارْتِفاعُھُ.....
بٍ  5    أضُِیفُ عَمُودًا یَبیِّنُ أنََّ 5 طُلاَّ

. لونَ اللوْنَ البُنِّيَّ یَفَضِّ

 التَّمْثیل  البَیَانِيُّ 

ــلِ  ــوْنِ  المُفَضَّ ــنِ الل ــھُ عَ بَ ــمُ طُلاَّ ــألََ المُعُلِّ سَ
ــرَ،  بِ: " أحَْمَ ــلاَّ ــاتُ الطُّ ــتْ إجِاب ــمْ فَكَانَ لدََیْھِ
أصَْفَــرَ، أحْمَــرَ، أخَْضَــرَ، أصَْفَــرَ، أحْمَــرَ، 
أخَْضَــرَ، أزَْرَقَ، أخَْضَــرَ، أحْمَــر، أحْمَــر، 

أتَذََكَّرُ: التَّمثیلُ بِالأَعْمِدَةِ طَرِیقَةٌ لعَِرْضِ 
أْسِیَّةَ  البیَانَاتِ، أسَْتَعْمِلُ فیھا الأَعْمِدَةَ الرَّ
أوَِ الأُفُقِیَّةَ، إذِْ یشُِیرُ طُولُ العَمودِ إلِى 

اتِ تَكْرارِ المُشَاھَدَةِ . عَدَدِ مَرَّ

التَّكْرارُ اللوْنُ

الأحَْمَرُ 6

الأصَْفرَُ ........

الأخَْضَرُ .........

الأزْرَقُ ........

2
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1

0
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لُ اللون المفضََّ

اللوْنُ

رُھا. النِّتاجُ: • أمَُثِّلُ مَجْمُوعَتيَْ بیَاَناتٍ بأِعَْمِدَةٍ مُزْدَوَجَةٍ، ثمَُّ أقَْرَؤُھا وَأفُسَِّ

التَّمثيلُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِالتَّمثيلُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِالتَّمثيلُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ
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2 نَشاطُ نَشاطُ               نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        التَّمْثِیلُ البَیَانِيُّ بِالأعْمِدُةِ المُزَدوجَةِ

البِاتِ .أمَُثِّلُ ھذه البَیَانَـاتِ بِالأَعْمِدَةِ  بِ والطَّ ـلاَّ لـَةَ لدى الطُّ یاضَـةَ المُفَضَّ نُ الجَـدْوَلُ أدَنـاهُ الرِّ 1)  یُبَیِّـ
المُزْدَوَجَةِ

رَأْسِیاًّ   وَآخَــرَ  أفقُیِاًّ  مِحْـورًا  رَأْسِیاًّ  أرَْسُـمُ  وَآخَــرَ  أفقُیِاًّ  مِحْـورًا  أرَْسُـمُ  1

یُھما وأكَْتُبُ العُنْوانَ. وأسَُمِّ
أْسِيِّ  2    أكْتُبُ التَّدرْیجَ على المِحْورِ الرَّ

وِأكَْثَرَ  تَكْرارٍ  أقَلَّ  نُ  یَتَضَمَّ بِحَیْثُ 
تَكْرارٍ.

لونُ كُرَةَ القَدَمِ،  ھُناكَ ھُناكَ 35 طالبًا یفَُضِّ 3

فَنَرْسُمُ عَمُودًا لوْنُھُ أخَْضَرُ ارْتِفَاعُھُ 
.35

لْنَ كُرَةَ القَدَمِ،  ھُناكَ ھُناكَ 5 طالبِاتٍ یفَُضِّ 4

ارْتِفَاعُھُ  أحَْمَرُ  لوْنُھُ  عَمُودًا  فَنَرْسُمُ 
بِ. لاَّ 5 مُلاصِقًا لعُِمُود الطُّ

لوُنَ التِّنْسَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا لوْنُھُ أخَْضَر، ارْتِفَاعُھُ 10. بٍ یفَُضِّ ھُناكَ ھُناكَ 10 طُلاَّ 5

لْنَ التِّنْسَ، فَنَرْسُمُ عَمُودًا لوْنُھُ أحَْمَرُ، ارْتِفَاعُھُ 20 مُلاصِقًا لعُِمُود  ھُناكَ ھُناكَ ھُناكَ 20 طالبةً یفَُضِّ 6

بِ. لاَّ الطُّ
. .أكُْمِلُ التَّمثِیلَ البَیَانِيَّ .أكُْمِلُ التَّمثِیلَ البَیَانِيَّ أكُْمِلُ التَّمثِیلَ البَیَانِيَّ 7

لةَُ یاضَةُ المُفضََّ الرِّ بُ الطُّلاَّ الطَّالبِاتَُ

كُرةُ القدََمِ 35 5
كُرَةُ التِّنْسِ 10 20
لَّةِ  كُرَةُ السَّ 15 30

الجُمْبازُ 5 10

كُرَةُ التِّنْسِ لَّةِ كُرَةُ السَّ كَرَةُ القدََمِالجُمْبازُ
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یاضَةُ الرِّ

لةَُ یاضَةُ المُفضََّ الرِّ

10

30

40

20

0

البِاتِ .أمَُثِّلُ ھذه البَیَانَـاتِ بِالأَعْمِدَةِ  بِ والطَّ ـلاَّ لـَةَ لدى الطُّ یاضَـةَ المُفَضَّ نُ الجَـدْوَلُ أدَنـاهُ الرِّ یُبَیِّـ
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ادِسِ. أمَُثِّلُ ھَذهِ البَیَانَاتِ  فَّیْنِ الخَامِسِ والسَّ لةََ لدََى طَلبََةِ الصَّ 2)  یُبَیِّنُ الجَدْوَلُ أدَناهُ الفَاكِھَةَ المُفَضَّ
بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ

لةَُ  الفاَكِھَةُ المُفضََّ الخَامِسُ ادِسُ السَّ

التُّفاحُ 6 10
الموزُ 10 12

البرُتقُالُ 7 4
الفرَاوَلةَُ 15 16

............ ............ ............0 التُّفاحُ
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قِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ وَتَفْسیرُهُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ قِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ وَتَفْسیرُهُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِقِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ وَتَفْسیرُهُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِقِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ وَتَفْسیرُهُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِقِراءَةُ التَّمثیلِ البَیَانِيِّ وَتَفْسیرُهُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        3 نَشاطُ نَشاطُ           

فِّ الخَامِسِ  بُ الصَّ لھُا طُلاَّ 1)  یُبَیِّنُ التَّمْثیلُ البَیَانِيُّ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ أدَْناهُ القِصَصَ التي یفَُضِّ
ادِسِ. والسَّ

فِّ الخَامِسِ. بِ الصَّ ةَ الأَكْثَرَ تَفْضِیلاً لدَى طُلاَّ دُ القِصَّ فِّ الخَامِسِ.أحَُدِّ بِ الصَّ ةَ الأَكْثَرَ تَفْضِیلاً لدَى طُلاَّ دُ القِصَّ أحَُدِّ 1

ــوْنِ  ــودٍ بِالل ــوَلُ عَمُ ــسِ، وَأطْ ــفِّ الخَامِ بَ الصَّ ــلُ طُــلاَّ ــونِ الأَزْرَقِ تُمَثِّ ــدَةُ ذَاتُ اللْ الأعْمِ
الأَزْرَقِ یُمَثِّلُ قِصَصَ المُغَامَراتِ. 

ادِسِ.  فِّ السَّ بِ الصَّ دُ القِصَصَ الأَقلَّ تَفْضیلاً لدََى طُلاَّ ادِسِ. أحََدِّ فِّ السَّ بِ الصَّ دُ القِصَصَ الأَقلَّ تَفْضیلاً لدََى طُلاَّ أحََدِّ 2

ــادِسِ، وَأقَْصَــرُ عَمُــودٍ باللــونِ  ــفِّ السَّ بَ الصَّ الأعْمِــدَةُ ذَاتُ اللــوْنِ ........... تُمَثِّــلُ طُــلاَّ
..........  یُمَثِّلُ قِصَصَ ............................

فِّ الخَامِسِ بِ الصَّ فِّ الخَامِسِأجَِدُ عَدَدَ طُلاَّ بِ الصَّ أجَِدُ عَدَدَ طُلاَّ 3

عَمُودٍ  كُلِّ  ارْتِفَاعَ  دُ  أحََدِّ الخَامِسِ.  فِّ  الصَّ بَ  طُلاَّ تُمَثِّلُ   ........... اللْونِ  ذَاتُ  الأعْمِدَةُ 
لوُنَ:  قِصَصَ المُغَامَراتِ ............   فِّ الخَامِسِ الذینَ یفَُضِّ بِ مِنَ الصَّ لاَّ أزَْرَقَ. عَدَدُ الطُّ
القِصَصَ العِلْمِیَّةَ ............. قَصَصَ الخَیَالِ ..............  قِصَصَ التَّرْفیھِ ................

فِّ الخَامِسِ ھو: بِ الصَّ عَدَدُ طُلاَّ
........... +............ + ........ + ........ = ............

المُغَامُراتُ العِلْمِیَّةُ الخَیاَلُ التَّرْفیِھُ

الخَامِسُ
ادِسُ السَّ
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فِّ الخَامِسِ وطالباتِھِ،  بِ الصَّ لةََ لدَى طُلاَّ 2)  یُبَیِّنُ التَّمْثیلُ بِالأَعْمِدَةِ المُزْدَوَجَةِ أدَْناهُ الفَطَائِرَ المُفَضَّ
أجُِیُب عَنِ الأَسْئِلةَِ الآتِیَةِ:

فِّ الخَامِسِ ............................. دُ الفَطَائِرَ الأَقَلَّ تَفْضیلاً لدََى طَالبَِاتِ الصَّ فِّ الخَامِسِ .............................أحَُدِّ دُ الفَطَائِرَ الأَقَلَّ تَفْضیلاً لدََى طَالبَِاتِ الصَّ أحَُدِّ 1

فِّ الخَامِسِ ........................  بِ الصَّ دُ الفَطَائِرَ الأَكْثَرَ تَفْضیلاً لدَى طُلاَّ فِّ الخَامِسِ ........................ أحََدِّ بِ الصَّ دُ الفَطَائِرَ الأَكْثَرَ تَفْضیلاً لدَى طُلاَّ فِّ الخَامِسِ ........................ أحََدِّ بِ الصَّ دُ الفَطَائِرَ الأَكْثَرَ تَفْضیلاً لدَى طُلاَّ أحََدِّ 2

فِّ الخَامِسِ .................... فِّ الخَامِسِ ....................أجَِدُ عَدَدَ طالبَِاتِ الصَّ فِّ الخَامِسِ ....................أجَِدُ عَدَدَ طالبَِاتِ الصَّ أجَِدُ عَدَدَ طالبَِاتِ الصَّ 3

لوُنَ فَطائِرَ اللحْمِ عَنِ الَّذینَ  فِّ الخَامِسِ الَّذینَ یَفَضِّ بِ الصَّ دُ كَمْ یَزِیدُ عَدَدُ طُلاَّ لوُنَ فَطائِرَ اللحْمِ عَنِ الَّذینَ أحَُدِّ فِّ الخَامِسِ الَّذینَ یَفَضِّ بِ الصَّ دُ كَمْ یَزِیدُ عَدَدُ طُلاَّ لوُنَ فَطائِرَ اللحْمِ عَنِ الَّذینَ أحَُدِّ فِّ الخَامِسِ الَّذینَ یَفَضِّ بِ الصَّ دُ كَمْ یَزِیدُ عَدَدُ طُلاَّ أحَُدِّ 4

لوُن فَطائِرَ الزَعْتَرِ...............      یفَُضِّ
بِ ............................ لاَّ البِاتُ أكَْثَرَ مِنَ الطُّ لھُا الطَّ دُ الفَطَائِرَ التي تفَُضِّ بِ ............................أحَُدِّ لاَّ البِاتُ أكَْثَرَ مِنَ الطُّ لھُا الطَّ دُ الفَطَائِرَ التي تفَُضِّ بِ ............................أحَُدِّ لاَّ البِاتُ أكَْثَرَ مِنَ الطُّ لھُا الطَّ دُ الفَطَائِرَ التي تفَُضِّ أحَُدِّ 5

لــونَ قِصَــصَ المُغامَــراتِ عَــنِ  ــادِسِ الذیــنَ یفَُضِّ ــفِّ السَّ بِ الصَّ دُ كَــمْ یَزیــدُ عَــدَدُ طُــلاَّ لــونَ قِصَــصَ المُغامَــراتِ عَــنِ أحَُــدِّ ــادِسِ الذیــنَ یفَُضِّ ــفِّ السَّ بِ الصَّ دُ كَــمْ یَزیــدُ عَــدَدُ طُــلاَّ لــونَ قِصَــصَ المُغامَــراتِ عَــنِ أحَُــدِّ ــادِسِ الذیــنَ یفَُضِّ ــفِّ السَّ بِ الصَّ دُ كَــمْ یَزیــدُ عَــدَدُ طُــلاَّ لــونَ قِصَــصَ المُغامَــراتِ عَــنِ أحَُــدِّ ــادِسِ الذیــنَ یفَُضِّ ــفِّ السَّ بِ الصَّ دُ كَــمْ یَزیــدُ عَــدَدُ طُــلاَّ أحَُــدِّ 4

لونَ القِصَصَ العِلْمِیَّةَ. الذینَ یفَُضِّ
فِّ  بِ الصَّ دُ عَدَدَ طُــلاَّ ــفِّ الســادِسِ. أحَدِّ بَ الصَّ الأعْمِــدَةُ ذَاتُ اللْــونِ............ تُمَثِّــلُ طُــلاَّ

لونَ قِصَصَ المُغامَراتِ ...................  ادِسِ الذینَ یفَُضِّ السَّ
لونَ القِصَصَ العِلْمِیَّةَ ............... یَزیدُ عَدَدُ  ادِسِ الذینَ یفَُضِّ فِّ السَّ بِ الصَّ دُ عَدَدَ طُلاَّ أحَدِّ

لوُنَ قِصَصَ المُغامَراتِ عَنِ القِصَصِ العِلْمِیَّةِ ............... بِ الذین یفَُضِّ لاَّ الطُّ

الجُبْنُ عْترَُ الزَّ بانخُِ السَّ اللحْمُ

الطلابُ
الطَّالبِاتُ

بةَِ 
َّل ط

 ال
دَدُ

عَ

الفطََائرُِ 

لةَُ الفطَائرُِ المُفضََّ

�

��

��

��

�

�

��

��

�

�

جَةِ
دَوَ

لمُزْ
ةِ ا

مِدَ
لأَعْ

 بِا
يلُ

مث
َّ لت

: ا
وعُ

ض
لمَوْ

ا
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3)  یُبَیِّنُ الجَدْولُ أدَناهُ عَدَدَ الوَجَبَاتِ التي بَاعَھَا أحََدُ المَطَاعِمِ خَلالَ خَمْسَةِ أیَّامٍ

الیوَْمُ البیتزا الدَّجَاجُ المَشْوِيُّ
الجُمُعَةُ 180 140
بْتُ السَّ 160 180
الأحََدُ 100 120
الاثْنیَْنُ 140 70
الثُّلاثاَءُ 60 90

سَوْفَ أمَُثِّلُ ھذه البَیَانَاتِ 
بِالأَْعْمِدَةِ المُزْدوَجَةِ

سَوْفَ أمَُثِّلُ ھذه البَیَانَاتِ 
بِالخُطَوطِ المُزْدَوَجَةِ

�

� التقییمُ الذاتيُّ  
أقُیَِّمُ ذَاتيِ بوَِضْعِ  أسَْفلََ الحَالةَِ التي تمَُثِّلُ تعََلِّمِي :

جَةِ
دَوَ

لمُزْ
ةِ ا

مِدَ
لأَعْ

 بِا
يلُ

مث
َّ لت

: ا
وعُ

ض
لمَوْ

ا



تمََّ بحَِمْدِ اللهِ تعَالى


